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Árnyalatok.
B udapest, október I.

(v .)  Árnyalataik mindig voltak s kétség­
telenül lesznek ezentúl is a  magyar szabad- 
elvüségnek s am a pártnak, amely immár 
csaknem harminc esztendő óta a liberális 
zászló alá csoportosul. Mégis csak legújabban 
vált divattá a magyar szabadelvüség s a 
magyar szabadelvüpárt ölében jelentkező ár­
nyalatok miatt való sopánkodás. Vájjon honnan 
kerekedett és mit jelent ez a divat? Van-e 
őszinteség a sopánkodásban, avagy e panasz­
ban csupán spanyolfalat kell-e látnunk, amely 
mögött ma még a nyilvánosság elé lépni nem 
merő gyanús szándékok ólálkodnak?

Vizsgáljuk meg e kérdést valahára. Épp 
most, a döntő ütközet előestéjén, nagyon is 
érdemes vele foglalkozni.

A szabadelvüpártnak elvi tartalma is, 
módszere is, jellege is, fiziognomiája is m ás­
más volt a váltakozó kormányzatok alatt. Tisza 
Kálmán tizenhét esztendőn át az opportu­
nizmus sekély vizeiben evezett. Politikájának 
iránya szabadelvű volt ugyan, de e szabadelvü- 
ségnek sem alkotó ereje, sem heroizmusa nem 
volt. A pénzügyi helyzet orvoslásában merült ki 
minden találékonysága és minden becsvágya. 
Egyebekben máról holnapra élt, nvilt csatába 
a retrográd áramlatokkal nem bocsátkozott, 
az útját álló akadályok elől óvatosan kitért s 
a legszebb diadaloknál többre becsülte a leg- 
iakóbb kompromisszumokat. A pénzügyek 
rendbe jöttek, a modern államiság gazdasági 
szervezete a  maga erejéből kialakult, de 
mélyreható liberális reformok nem jöttek 
'étre. A korm ányzatban akkora mértéke m ű­
ködött a szabadelvüségnek, amekkorát a vi­
szonyok megengedtek. Ez a liberalizmus si- 
mulékony és rugalmas volt, szinte fázott a 
hajthatatlan elvhüségtől, amelyet gúnyosan
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Mac Kinley.
— A Budapesti Napid e r e d e t i  t á r c á j a . — 

Irta : Sxikety Béla.

Buffalo, szeptember 19.
Három ízben volt személyes találkozásom 

Afar Á'ínfeyvel, az Egyesült Államok mártírhalált 
szenvedett elnökével. Először tavaly decemberben 
Washingtonban, ahol magán kihallgatáson foga­
dott. Pár hónappal hésőbb. nagy amerikai kör­
utazása alkalmával San Franciscóban, ahol a 
párisi .1/atrnbcn róla irt cikkem et megköszönte. 
Utoljára most itt Bulfaloban láttam  — koporsóban 
fekve.

*
Amikor dolgozó szobájába léptünk, mo- 

wlyogva jött elénk majdnem egészen az ajtóig. 
Társam, Bűnnel ur, a washingtoni sajtóegyesülot 
elnöke, aki a privátaudienciára elkísért, az el­
nöknek regi jó ismerőse volt. Mac Kinley mele­
gen kozot szorított vele, miro Bűnnel bomntatott 
az elnöknek.

— Nagyon örülök, — m ondotta Mac Kinley, 
hogy eljött a Fehér Házba. Hallom, Amerikát 

tanulmányozza. Nehéz dolog ez. Sokan megtették 
már ön előtt, sikerrel azonban csak kevesen; ki­
váltom, hogy önnek sikere legyen.

Azután leültetett széles, kényelmes bőr­
fotelbe, amilyenek csak Amerikában vannak, a 
munkának, de egyben a  kényelemnek is ebben a 
uagy országában.

— És mondja csak — szólt az elnök — 
voltaképpen mit jött ide keresni f Mit szoretno

merev doktrinár égnek nevezett. Jött aztán a 
Szapáry-féle szabadelvű korm ányzatnak rövid 
epizódja. Ez még csak opportunista sem volt. 
Az em ber zavarba jő, ha választ kell adnia 
arra a kérdésre, mi volt hát ebben a libera­
lizmusban a jellegzetes. Talán csak az, hogy 
stagnált. Ült a piros bársonyszéken s él­
vezte kéjesen a hatalmat. Sejtette nyil­
ván, hogy akármibe fog, kudarc vár reá. 
Tehát jó  ideig nem  fogott semmibe, h a ­
nem csak vegetált szánalmasan. Aztán vala­
hára neki durálta magát egy feladatnak. Álla­
mosítani akarta a közigazgatást. Végzete be­
teljesült: belélörött szerencsésen a bicskája. 
Egyetlen érdeme ennek a korszaknak az volt, 
hogy tétlenül vesztegelt. Nem merte előbbre 
vinni a szabadelvű fejlődést, de a reakciót 
sem merte kezdeményezni. Szerepe a  semmit­
tevés m aradt mindvégig. Fakó és sivár módon 
záródott le a szabadelvű kormánypolitikának 
e lakó és sivár epizódja. A Wekerle-kabinet, 
amely Szapáryt felváltotta, a heroikus alkotó­
kedv, a dogmatikus elvszilárdság jegyében 
született és működött. Ha Tisza a dzsentrire és 
Szapáry az arisztokráciára támaszkodott, a 
Wekerle-féle szabadelvüség a polgári közép- 
o-ztály energiájából merítette becsvágyat és 
munkabírását. Ez a korszak se nem tengő­
dön, mint a  Tiszáé, se nem sztagnált, mint a 
Szapáryé, hanem harcolt és dolgozott. Harca 
és m unkája pedig —  kimondjuk nyíltan a szót 
— a szabadelvüséget a radikális irányzatba 
sodorta. Jött erre a negyedik korszak: a 
nemzeti szabadságjogok rovására is feltétlen 
foganatra törekvő korm ány-diktatúra kor­
szaka, mely vagy lefegyverezte, vagy lekenye- 
rezte a  közvéleményt, a parlamentet pedig 
kioldozta a nemzeti akarattal való kapcso­
lat alól.

íme Tisza Kálmántól Széli Kálmánig, ahány 
korm ány, annyiféle liberalizmus. Megannyi

m egtalálni? Van-e a tauulm ányutjának valami 
speciális célja?

— Az amerikai M iét szeretném megtalálni
— mondottam. Az amerikai lelket, amely a hetvon 
milliónyi nép minden tagjában, öntudatlanul bár. 
de benne él. Az amerikai lelket, amely a múltban 
előkészítette a jelent satnely a jelenben megteremti 
a jövőt. Az alatt a rövid idő alatt, hogy az Egye­
sült Államokban vagyok, valami újnak, valami 
még meg nem értott nagynak a lehellete csapott 
meg. Mindenütt gigászi munkát látok. Kereskedő­
iéin és ipar terén meg nem sojtett arányok el- 
kábitják n képzeletemet Olyan hatalm as kulturális 
élőt pezsgését tapasztalom, hogy az ítélőképességem 
nőm tudjaeléggyorsanmegemészteni azérzékeimntol 
látottakat. Hová, merre fog ez az ország fejlődni? 
Es m ivé? A nemzeti géniusz, vagy amit én ame­
rikai léleknek nevezek, szakadatlanul, titkosan, de 
erővol. de ösztőnszorüen, de hatalmasan dolgozik. 
Mint a fajfenntartási ösztön az egyedben a szere­
lem gyönyörűségei révén teljesiti célját, a nemzoti 
géniusz az individuum önzését használja eszközül. 
Önmagának dolgozik mindenki, de az ogyedek 
külön m unkásságának összessége teremti meg a 
nemzet nagyságát. Ezt a  minden egyes ame­
rikai embert inspiráló „köz-lelket“ szeretném 
megtalálni, megismerni, színeire bontani, felrész­
letezni. amint az politikában, társaságban, ke­
reskedelemben, ipnrbau, irodalomban, művészet­
ben megnyilatkozik. Azaz, nem is annyira azt 
az Amerikát akarnám  megismerni, nmi ran, do 
azt, ami készül, ami leír. Anti van, az kovésbé 
érdekel. .Imi van, az már a  múlté. Ami finn i tog,
— ez a nagy probléma.

Mac Kmley nyugodtan, látható érdeklődéssel 
hallgatott végig.

Sajnálom, — mondotta, — hogy az 
Egyesült Államok olnöko vagyok.

árnyalat, de valamennyije élesen különbözik 
egymástól. Ahol parlamenti váltógazdaság 
van, ott az egymást felváltó kisebbség és 
több ég közt se mutatkozhatnak világosabban 
kitapintható politikai ellentétek, m int amilye­
nek a magyar szabadelvüség e különböző 
korszakait egymáshoz képest jellemezték. S 
az emberek még sem ütköztek meg e jelen­
ségen. Sőt természetesnek találták, hogy a 
- ezér egyénisége nyomja rá a maga egyéni­
ségét a pártra s hogy tehát a párt fiziogno- 
miaja, jelleme, a kormányzati módszer s az 
elvi tartalom a mindenkori miniszterelnökhöz 
simul hozzá.

Ilyen előzmények után köszöntött be a 
Széli Kálmán liberalizmusának korszaka, mely 
uj árnyalatot vitt bele a magyar szabadelvü­
ség színskálájába. A kormányzat módszeré­
ben mostanság a nemzeti szabadságjogok tiszte­
letben tartása, a polgárok jogérzetének fel­
frissítése s a hatalom kezelőiben a felelősség 
tudatának felébresztése járja. S egyben hatal­
mas reformok hivattak életbe, amelyek eny­
hítik a partkormányzatnak eddig tapasztalt 
merevségét, megoldják a nemzeti akarat bi­
lincseit s a parlamentet a  nemzeti akarat ön­
érzetes szervévé avatják. És akik eddig észre 
sem vették, hogy a szabadelvüpárt mint tá­
mogatta végesvégig az eddig felmerült kü­
lönböző árnyalatokat, azok most csodálatos­
képpen megrémülnek attól a gondolattól, hogy 
magúban a mai szabadelvüpártban egyes ár­
nyalatok mutatkoznak. Nagy következetlenség 
van ebben az elszörnyüködénben. Ha csak­
ugyan baj az egyöntetűség hiánya, mért tö­
rődtek bele ezek az urak abba, hogy 
minden uj korm ány egyúttal uj politi­
kát is hozott ? Ha pedig csupán azért 
nem sopánkodtak a múltban, mivelhogy 
természete-nek találták, hogy a párt hozzá­
simul mindenkori vezéréhez, m ért von-

Bűnnel és én meglepődve, csudái kozással 
tekintettünk reá.

— Miért, elnök n r?  — kérdeztük egyszerre.
— Mert ha nem volnék elnök, sok mindont 

mondanék önnek, ami talán hasznára válnék. így 
a hivatalom korlátoz a beszédben. De nagyon sze- 
retuém, ha ön célt érne. Es reményiem, hogy tog 
is. Az amerikai lélek — ez ug.tan érdekes prob­
léma. Ami jönni fog — ez izgató titok. De no 
feledjo, hogy a jövő megsejtéséhez csakis a jelen 
alapos ismerete révén juthatunk el. A jelent jól 
megértvén, észrevehetjük a  jövőnek előrevetett 
árnyékait . . .

Kedvesen, őszintén beszélt, szinte apai jóin­
dulattal. Egyenest a szeme közé néztem. Szép, 
nyílt, fényes szemek voltak ezek, tele melegség­
gel, szívvel, jóságnál. Akire egyszer ránézett, az 
a barátja lett Varázslat volt ezekben a bársonyos 
6zomekbcn. A tekintolük megkajiott, meghódított, 
rokonszenvet parancsolt. A szeme közé nézvén, 
én is megszerettem ezt az embert lelkes sze­
retettel . . .

Es volt még valami az egyéniségében, ami 
nagyon hatott rétim. Egy megelégedett, egy bol­
dog embert láttam magam előtt. Arcának nemes, 
arányos vonásain — azt mondják, I. Napóleonra 
hasonlított — valami különös nyugalom honolt. 
Szenvedélyek viharai soha nem tombollak az ö 
lolkében. KiikatonAbil hazája első emberéré lett — 
emésztő ambíciónak is legméltóbb jutalm a ez, 
hogvne töltötte volna el e tudat édes érzéssel a 
Mae Kinley egyszerű egyéniségét?! (> meg volt 
elégedvo a sorsával és ez a benső boldogság ki­
sugárzott az arcából és kifejezést kapott ajkának 
örökös mosolyában. Egy boldog ember! Olyan 
jól esik a közolében lenni ennek a ritka tüne­
ménynek I Az emberiség milliói testet-lei két emésztő 
izgalommal hajszolják a boldogság fantomját s

Lapunk mai szám a tizennyolc oldal.
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ják éppen most kétségbe, hogv ez az alkal­
mazkodás ezúttal is éppen úgy végbe fog 
menni, mint a múltban is minden alkalom­
mal végbement?

Az árnyalatok jelentkezése csakis akkor 
tám adhatná meg a párt egységét, ha Széli 
Kálmán módszere nein bizonyult volna al­
kalmasnak az elvi alapon való ö szefogla- 
lásra, a szenvedélyek leszerelésére, a viharok 
megelőzésére, az ellentétek kiegyenlítésére. 
De a miniszterelnök egyéniségét éppen az 
jellemzi, hogy bárha hajthatatlanul ragaszko­
dik a szó legnemesebb és legteljesebb értel­
mében vett szabadelvüséghez, a liberális elv 
minden sérelme nélkül ért a  tömörítéshez, az 
engeszteléshez, az összeegyeztetéshez. Széli 
Kálmán szabadelvüségét nem meri immár 
senki kétségbe vonni. Akik eleinte ravaszul 
gyanúsítottak, vagy őszintén féltették, ma már 
azok is lobogót hajtanak e minden izében 
liberális államiéi fiú feltétlen elvszilárdsága előtt. 
Bátran rábízhatjuk tehát az árnyalatoknak a 
kiegyenlités utján való elenyésztetését. Annyi 
bizonyos, hogy ő nem fog behódolni senki­
nek, a múlt pedig azzal biztat, hogy neki 
fognak behódolni mindenek. Miért féltenők 
tehát a párt egységét éppen most, amikor 
olyan államfértiu áll az élén, akinek liberális 
elvszilárdpágához épp oly kevéssé fér szó, 
mint csudálatos kiegyenlítő és összeegyeztető 
talentum ához? A sopánkodás tehat, ha őszinte, 
akkor alaptalan. Ha pedig nem  őszinte, hanem 
csupán spanyolfal, nos akkor majd megválik 
nemsokára —  mi rejlik mögötte.

B E L F Ö L D .

Mlr-luztert&náos. Ma délután 5 órakor minisz­
tertanács volt, mely a folyó ügyekkel foglalkozott.

A  fium ei p o d e sz ta  lem o n d ása . A fiumei 
rape.yresentanta, mint nekünk jelentik, ma délben 
tartotta rendkívüli ülését, melyen az alpolgármes­
ter eielentette ilaylánd,r lemondását. A  város­
atyák közül 32-en jelentek meg. Maylander hívei 
távol maradtak, mert, mint mondták, nem akar­
nak elépni abba a terembe, ahol a  túlzó auto- 
nomisták etrybesryülnek. Haylánder levelének fel­
olvasása után Korosáé azt indítványozta, hogy 
a lemondást vegyék tudomásul. Egy másik 
városatya, Sirola ezzel szemben azt aján­
lotta, hogy kérjék löl Haylándert lemondásának 
visszavonására. Erro a karzaton, ahová Maylander 
régi ellenfele, Ostomaek Lajos leitatott laschino- 
kat rendelt, óriási lárma támadt és az elnöklő

biié itt van egy em er, aki elérte egészen a célját. I 
Egy ember, a s i egészen boldog. Egy ember, aki j 
a boldogság maga . . .

•
Amikor W ashingtonban voltam, ez a város : 

százéves fordulóját ünnepelte annak, hogy az j 
Egyesült Államok fővárosa lett. Ünnepre gyűltek ! 
W ashingtonban az Unió államainak kormányzói, j 
akiknek tiszteletére a Coreoran-palotában (a I 
washingtoni kép-muzeum) estélyt rendeztek. 
Pompás palota ez, Amerika egyik legszebb köz­
épülete és ideális keret egy nagyszabású esti ün­
nep számara.

A földszinti nagy m árványesirnokbsn — n 
m árványnak ezt a pazar orgiáját csak a dollárok 
honában engedhetik ineg maguknak az emberek 
— közel kéfozren súrögtek-forogtak' Va bington 
társaságának az előkelősége. Tíz oru tájban meg­
érkezett az elnök. A zenekar hangjai fogadták, 
de minden zenénél szebben hangozhatott fülében 
a jelenlevő kétezer ember éljenzése. Tisztelettelje­
sen utat nyitottak számára és ő a  lelkesülten 
hurrázók elölala között haladt a nyilt lépcső­
házhoz s onnét föl az emoletre, amelyen a föld­
szinti csarnokot körüliutó karzat volt. Ott ha­
marjában egy elnöki páholyt rögtönöztek és Mac 
Kinley helyet foglalt, miközben a katonazenekar 
rázenditott még egyszer a nemzeti dalra. Aztán 
megint kitört a lelkesedés vihara. Férfiak kalap­
jukat lengették, a nők zsebkendőjüket lobogtat­
ták, percekig, hosszú porcekig tartott ez u tün­
tetés. Látni való volt. hogy itt mindenki srereli 
az elnököl, látni való volt. hogy Mae Kinley 
mindenkinek közel áll a szivéhez. És 6 lehajolt 
a karzatról, nézte a tömeg lelkesedését, amint 
nz alulról, a csarnokból, felfelé tőrt ő hozzá, 
hogy hírül vigye neki a  népe szereti,tét. Nézte, 
nézte, mosolygott boldogan és boldogan kipirult 
arccal köszbntgotctt kdeié a irakkos uraknak, 
u sclyem-toilettos úri dámáknak . . .

Fönt a  karzaton, éppen a  rögtönzött elnöki

Vto alpolgárm ester csak peroek múltán rendelhette 
e' a szavazást. A megjelent városatyák többsége, 
28-án, Korosáé indítványát fogadta el, vagyis a 
polgármester lemondását tudomásul vette.

A városban nagyban készülnek a válasz­
tásra, mely egyúttal erőpróba lesz ,t Maylttnder- 
párti mérsékelt autononnsták és a túlzók között 
Nagy megbotránkozást kelt, hogy Ossoinaek pénz­
zel, etotéssoi és itatással dolgozik volt írnoka, 
Zanella mellett. Az uutonomisták lapja hevesou 
támadja Haylánderl, ki a BiZanetdban kijolonti, 
hogy először győzelemre segiti a Batthyányi- 
pártot, azulán leszámol ellenségeivel. A kereske­
dők délutáni nagygyűlése egyhangúlag kimon­
dotta, hogy B atthyányira szavaznak. Batthyányi 
holnap delben érkezik Fiúméba és délután tartja 
programmbcszédét, Az alközségiek tömegesen pár­
tolnak el a Zanolla-párttól.

A választások.
B u d a  pest, október 1.

Kezdődik a nagy színjáték — fel a függönyt. 
Holnap virradóra túl vagyunk minden előkészü­
leten s megindul a  nagy választási hare. Már 
ezen a legelső napon háromssátharmme kerület 
fogja m egválasztani képviselőiét, tehát a kerü­
letek túlnyomó többsége. S ami ezen az első 
napon eredményül jelentkezni fog, azt úgy vehet­
jük, mint az egész haro eredményét. Az már 
jelentékenyen nem változik, legalább az arányok­
ban nem. Érdemes tehát ennek az első és döntő 
napnak esélyeit, biztosra vehető eredményeit, vár­
ható küzdelmeit s figyelmet követelő részloteit 
még egyszer végignézni.

Vegyük először a biztosra vehető eredmé­
nyeket.

B iztos:
1. hogy a  miniszterek valamennyien komo­

lyabb küzdelem nélkül kapják meg a m andátu­
maikat. Stéll Kálmán miniszterelnököt Szont- 
Gottliard, L ukiét László pénzügyminisztert Kör- 
möczbánya, Wlassies Gyula kultuszminisztert Csák­
tornya s báró teiérvAry Gizahonvédelm i minisztert 
Temesvár egyhangúlag fogja megválasztani, mig 
Darányi Ignác, hegedűs Sándor és Plánt Sándor 
szinro küzdeni kénytelenek ugyan, mert ellen- 
jolöltiük is van, de abszolút bizonyosság, hogy 
komoly kuzdelmo egyiknek sem lesz s délig meg 
lesz választva mind a három.

2. Biztos, hogy egyhangú választással nye­
rik el a m andátum ot: Gróf Andráesy Gyula, 
Horinstky  Nándor, Perctel Dezső, Ta/liin Béla, 
Dánul Gábor, ö rrnfíi'ifnpi Árpád, //lerenj/mí Károly, 
gróf Károlyi Sándor, Pekiics Gusztáv, Stóls Pál 
szabadelviipártiuk, azonfelül az ellenzék részéről 
Kossuth Ferenc Czegléden, Ugrón Gábor Szilágy-

páholy közelében egy olasz-csinalta remek már­
ványszobor á llo tt: .4 haldokló Napóleon. Karos­
székben ül a nagy császár, beesett arcán a kö­
zeledő halál fagyos merevsége van. Térdein Európa 
térképe te szik és ő ránéz szomorúan, fájdalma­
san. Az elveszett dicsőség minden kinja benno 
ég a fagyos arcból kisugárzó szemek lázas tű ié ­
ben. Amikor a halál angyala bontogatni kezdi 
fölötte kkeie  szárnyait, még egyszer megnézi 
Európa térképét: keresve ott, ki tudja m it? T a­
lálva ott, ki tudja m it? Hatalmas mestermunka ez 
a szobormű, az érzés húrjainak egész skáláját 
rezgésbe lmzó.

Amikor a washingtoni társaság éljenzése 
zenitlijén volt, én éppen szembe kerültem a karzaton 
Mae Kinlegvel és a márványszoborral. Es a te­
kintetem egyszerre öb te át a Mae Kinluj bol­
dogságtól piros arcál, meg A haldokló Napóleon 
megtört alakját. Mélyen megrendített ez a lát­
vány : az amerikaiak élő imperátora, dicsőségé­
nek fényességében és mellette u nagy bukott csá­
szár képe, amint a hal il lagyos lobelleténok meg­
érzésekor a m últ visszahozhatlan nagysága lölött 
kétségbeesik . . . »

Hae K mlmi meghívták Bán Franciscobn, 
hogy a legnagyobb amerikai hadihajónak, az 
Ohio-nak vizrehocsátásán jelen legyen. Ebből az 
ötletből Mae Kinley a tavaszkor naev amerikai 
körútra indult s n Csöndes Óceán fölé utazva, 
minden egyes útközben levő államban cgy-két 
napot időzött. Diadallá volt ez. A sz.ó szoros 
értelmében virágokat hintettek egész útjára n sínek 
mentén W ashingtontól San Fmnciscoig. Minden 
állomáson a népek ezrei várták és ünnepelték, 
mint soha m “g Amerikában ombert nem ünne­
pellek. A déli államok, amelyek a polgárháború 
idején szemben állottak nz Északkal, vetélkedtek 
a lojalitásbau és a szeretet nyilvánításában 
a többi teslvérállammal. Az Egye ült Államok 
uniója a  népszerű elnök személyo iránt érzett

I Somlyón, Eötvös Károly Nagy-Kőrösön, Komjáthy 
- Béla Nagy-Kaposon és Atüdorrisr József Sár-Ke­

resztáron.
Ezek a biztosra vehető eredmények.
Ami már most a várható küzdelmeket illeti, 

nézzük remire a fővárost és a vidéket.
A főiiroslan egyhangú választás egyetlen 

kerflletben sem lesz. Mindenütt vnn lognlább két 
jelölt, olyikban több is. Nem lehet azonban két­
séges az eredmény négv kerületben: A II ke­
rületben, ahol Darányi Ignác játszva tog győzni 
a Kossuth-párti Németh Imre ellen; a  IV. kerü­
letben, ahol ''•áré Podioanietky Frigyest az öreg 
Hadarást József nem igen szorongatja; a VII. ke­
rületben, ahol H ortsinyi Károly könnyen birkó­
zik meg a függetlenségi Semoi/yi Lajossal, a 
szabadelvű hegedűs Gyulával és a szocialista 
Qnldner Adolffal; a VIU. kerületben, ahol Derte- 
mety Albertnek még kevesebb dolga lesz az 
iparos Csepreyhy Jánossal és a függetlenségi Tig 
Viktóriái.

Ot kerület azonban komoly, sőt elkeseredett 
küzdelemre készül.

Az első kerületben Fáik Miksa elég komoly 
küzdelemnek néz elébe, mert az agrárius Demáth 
Istvánnak hívei erősen dolgoztak s komoly pártot 
tudtak teremteni. A küzdelem vége azonban 
aligha kétséges és Fáik Miksa ezúttal is győzte­
sen kerül ki a választási ól.

Elkeseredettebb harc várható a III. kerü­
letben, ahol Vésti József körül tömörül a válasz­
tók túlnyomó többsége, do Nagy Dezső kisebb­
ségben lövő pártja éppen azért olyan terrorizmus­
sal, olyan kvaiifikálhatatlan fegyverükkel s a 
szenvedélyek olyan megongedbetetleu szításával 
szeretné a diadalt kierőszakolni, hogy e választól 
során izgalmas események várhatók. S kétségte­
len, hogy nagy rendőri erőkifejtésre lesz szükség, 
hogy a választás zavartalan lefolyását s a vá­
lasztópolgárok véleményének szabad megnyilat­
kozását biztosítani lőhessen. Az eredmény azon­
ban itt sem kétséges. Tisri József impozáns több­
séggel fog gyöztesnok kikerülni a  választásból.

Az V. kerületben iesz a haro leghevesebb. 
Hetei Mór is, Sándor Pál is a legnagyobb erőki­
fejtéssel dolgozik s bár kétségtelen, hogy a város­
ban Hetei Móré a túlnyomó többség, azt sem le­
het elvitatni, hogy a kültelek inkább Sándor Pál 
mellé látszik huzni. Hetei Mór többségét a  kül­
telken elhódított szavazatok fogják kitenni.

A VI. kerületben Iiadoeta János győzőimé 
több, m int valószínű. A demokrata Vátsonyi Vil­
mos azonban olyan mélyen votte magát a kerü­
let ifjúságának szivébe, hogy ez a  kevésbé sza­

szereteti , ti kapta meg a végső megpccsételést. A 
Délen elhangzott beszédek lázba hozták Amerikát 
és Hae Kulinyi úgy ünnepelték, mint aki imo 
véglegesen összeforrnsztotta az Egyesült Államok­
nak egy kor széttagolt részeit. Persze hogy mentül 
in1- ább haladt Nyugatnak, a nép lelkesedése annál 
jobban nőtt. Mire San Erancicoba ért, már a szeretet 
deliriuina fogadta. Szerettek azelőtt is. Négyéves el­
nöksége gazdag volt sikerek bon. Szerencsésen befojo- 
zeiteg aullöidi háborút. Elfoglalta a  Filippini szi­
geteket. Az amerikai kereskedelmet és ipart sohu 
nem látott m agaslatra emelte. Most pedig az 
Uniót pecsételte i*eg utoljára. Ez több is annál, 
amennyi ahhoz kell, hogy az amerikai soviniz­
must lángokra szítsa. Do Mao Kinley stenn’lyisége 
még mindennél töt,bet tett. Ahol megjelent, ahol be­
szélt. ahol látták, ahol hallották, a személyisége 
kultuszának prozeliták termettek. Egy ember, aki 
a szeme nézésével, az ajka mosolyával megnyerte 
egy nemzet millióinak rajougó szereteté t. . .*

Az Ohio vizrebocsátásához nagyon szűkön 
bántak a meghívókkal. A hajógyár helyiségei 
nem alkalmatosak arra. hogy nagy közönséget 
fogadjanak be. Mikor az ünnepélynek vége volt, 
Hae Kinley a kevés jelenvoltakkal oerelet tartott. 
Azaz, hogy a eercln szó nagyon feszes valami 
ahhoz, amit Mao Kinley voltaképpen totL Inkább 
azt mondhatnék, hogy elbeszőlfeotott ismerőseivel 
és azokkal, akiket ott neki bemutatlak. Mint ren­
desen, jó hangulatban volt s vagy egy óra hosz- 
szat disKurálgatotL

— Köszönöm a cikket, am it a .Vafiwben irt, 
— mondotta nőnem és molegen megszorította a 
kezemet. — Do bút igazán olyan n gyón mosoly­
gós vagyok, ahogyan ön engem a francia újság­
ban lelos’.ett ?

— Az ön mosolygása, elnök ur — bocsánat, 
kérdezett, tehát uiug kuli mondanom, — leirlia- 
tatlamil kedves és megnyerő.

— Do ön azt irta, hogy rajtam  mindon ino-
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vazó, mint inkább hangulatban dolgozó ifjúság 
mindenesetre zajossá és izgalmassá fogja tenni a 
választást. Vázsonyinak meglepően nagy pártja 
van, de még sem elég nagy, hogy Radoeza J á ­
nost kivethesse a  nyeregből.

A IX —X. kerületben is hoves lösz a  mér­
kőzés Springer Ferenc és Hoek János között. Mind 
a kettő szonvedélyeson készülődik s az eredmény 
nem olyan bizonyos, m int az a  kilátás, hogy he­
vesebb összetűzések is lesznek.

A vidéki választások közül a jászberényi áll 
az országos érdoklődés középpontjában. Ott gróf 
Apponyi Albert nemcsak a kerületnok, do mond­
hatni az egész nemzőinek jelöltje s köztudomású, 
hogy Apponyit Szilágyi Dezső örökébe, Pozsonyba 
is mennyi szeretettel és lelkesedéssel invitálták, 
de ő csak az ő régi választóinál, a jászberényiek­
nél akart maradni. S Apponyival szemben Al- 
mássy Géza volt főispán nemcsak fölvette a har­
cot, de tudván, hogy Jászberényen az ország 
szeme, szinte kihivóan készül a mérkőzésre. Párt­
jának terrorizmusáról valósággal legendák járnak 
s mondják, hogy leghívebb embere, aki egyszer­
smind a választás elnöke, igy nyilatkozott volna:

— Hamarább leharapom a nyelvemet, sem­
hogy azt jelentsem ki, hogy gróf Apponyi Albert 
a mi megválasztott képviselőnk!

Képzelhető tehát, micsoda izgalmas napnak 
néz ölébe Jászberény. De azért nehéz olképzelni, 
hogy a jászberényiek minden itélőképossógüket 
elvesztették volna éppen az uj korszak áldásai 
közopotte. Azért há t úgy lehet, n választási 
elnök is kénytelen lesz — leharapni a  nyelvét

Izgalmasabb választások várhatók még Be- 
lényesen, ahol Gajári Ödön mérkőzik a független­
ségi Barta Ferenccol; Hajdu-Szoboszliin, ahol 
két függetlenségi, Pohinyi Géza és Kovács Gyula 
volt polgármester állnak egymással 6zomközt; 
Eszlerhdzán, ahol Molnár apátot erősen szoron­
gatja a szabadelvű Hallcr József, Esterházy her­
ceg jószágigazgatója; Csornán, ahol Rakovszly 
István erős ellenfolet kapott Borsody G ézában; 
Sopronban, ahol Kasics Péter egész vehemenciá­
jával vetetto m agát Fabiny Teofilra; Kölesden, 
ahol P M e r  Győzőt készül leszorítani a  parla­
menti mezőről B'-mriedcr Já n o s; Kémei-Uftdrotl, 
ahol Rosenberg Gyula ollen megint fanatikusan 
dolgozik a néppárt. É s még több kerületben.

*

Még néhány érdekes adat a  fővárosi készü­
lődésekről.

Fiakkcr és egyfogatu holnapra már nem kap- 
ha'd. Még a legutolsó rozzant batári is lefogial-

solyog, a cipőmtől kezdve egészen a fejemig 
minden . . .

— Xos igen, ön boldog ember, elnök ur. Az 
első igazán boldog ember, akit ismerek. Aki tu­
datában van a boldogságának és aki kiélvezi ezt 
a tudato t. . .

— Nem tudom, mit gondol ön. Do tökéletes 
boldogság nincs. Semmi sincs tökéletes a földön. 
A tökéletes boldogság vágynélküliséget jelentene. 
A vágynélküliség nyugalm at, tespedést szül. Az 
élet, az fejlődés. Á fejlődés, az a boldogság. . .

Ali, hogyan szerettem volt. .akkor a leikébe 
belenézni ennek az embernek, hogy megtudjam 
azt, minő fejlődésre gondol ő még — hová, med­
dig akar fejlődni ?

Vagy talán a hazája fejlődésére gondolt, 
szeretett nemzetének jövendő nagyságára t . , .

Pár nappal ezelőtt itt Buffaloban koporsó­
ban fekvő láttam őt viszont. Beesett, sovány arca 
n őst igazán hasonlított Napóleonra. Es amint 
néztem őt. ezeket a komoly, méltóságos vonáso­
kat, képzoletem visszaszállott a washingtoni Cor- 
coran-palotába, ahol kilenc hónappal ozelőtt di­
csőségben úszva láttam  a haldokló Napoleon-szo- 
bor közelében . . .

Most már Mac Kinley is halott.
Ma temetik Cantonban, a  szülővárosában, 

r.gész Amerika fekete országgá változott, amely 
őszintén siratja nagy fiát.

Most, hogy ezekot a  sorokat Írom, dolgos 
Amerikában szunctol minden üzlet, csukva van 
minden bolt, u gyárakban nem dolgoznak, gyász 
Jeléül utjnkban megállnak a robogó expressz­
vonatok, horgonyt votnek a hajók, ünnepi csönd 
van az Atlanti tengertől a Csöndes Óceánig.

Csak a harangok zugnak fájdalmasan, csak 
a templomokban imádkoznak százezrek és énekel­
nek szomorú zsoltárokat. . .

ták m ár a pártok. Kávéház és vendéglő is alig 
van, moly még szabad volna.

Érdekes a következő statisztikai tabella, 
mely a főváros kerületeinek választóiról, a sza­
vazatra jogosultak megnövekedéséről s u kivett 
igazolványokról számol be :

Az 1896. választások alkal­
mával a választók száius 

volt:
kertllotboa

Most a vá­
lasztók 
száma

A válasz­
tók tehát 
szaporod­

tak

Október 1-Ig 
kivették Iga­

zolványu­
kat;

1. 2344 3155 811 1605
II. 2595 3118 621 1050

III. 1392 1698 306 1300
IV. 3114 8451 337 997
V. 3749 5704 1955 3430

VI. 5425 10.485 5060 6367
VII. 5810 11.55: 5742 4200

VIII. 5450 8169 2719 3400
IX -X . 3504 6.92 2588 2400

összesen 33.383 53.422 20.039 23.749

A választás küszöbén még beérkezett híre­
ket itt csoportosítjuk:

A fővárosban.
A 111-ik kerületi szabadelvű Vészi József-párt a 

választás előestéjén elemi erővel és lobogó le-kese- 
déssel mutatta ki szeretetét és ragaszkodását jelölt­
jéhez. Este nyolo órakor ezrekre menő tömeg lepte 
el a pártheiyiség e ölti utcát, mig a nagyteremben a 
választók óriás tömege vette körül a szónoki emel­
vényt. A sok száz lőre menő választók elhoztak lele- 
ségüket és leányaikat is, úgy hogy a nagygyűlés 
valósággal családi ünnepe volt a kerületnek, mehnek 
komoly elemei evvel a politikai harcban szokat an, 
de annál kedvesebb tüntetéssel le ezték ki azt hogy 
Vészi Józse. meghódította az e méket és sziveket.

A biztos győzelem előestéjén Vészi Józsei mele­
gen érző szivének vrágait szói la bivei közé. Gyö­
nyörű beszédével magával ragadta híveit s percekig 
tartó tapsot váltott ki belőlük.

A gyűlés után, melynek minden egyes szónoka 
a biztos győzelmet hirdette, a választók végigkísérték 
a Lajos-utcán Vészi Józset kocsiját, mígnem a kerü­
let határánál a választók igy búcsúztak e l :

— Viszontlátásra holnap, a győzelem napján 1

Oly magasan lobog ó-Budán a választási szen­
vedély s a terrorizálás a Nagy Dezső párt a részéről 
akkora arányokat öltött, hogy a Vészi-párt sürgősen 
kérte a belügyminisztériumtól a karhata om megerősí­
tését. Az este a Nagy-párt kortesei Abcug zsidók. kiál­
tásokkal járták be az utcákat. Uton-utíólen fenyegetik 
a \ ószi-pártiakat, hogy holnap vér fog lolyni. Egy 
Boschán Márk nevű tisztes, agg kereskedőt boltjának 
ajtajában megtámadtak a Nagy-kortesek és tettleg in- 
zultdltdk az öreg embert. A rendzavarások egész éjjel 
ío \ tatódtak. Egy óbudai kávóházba ahol a Vészi-párt­
nak több tagja békésen együtt volt, é léltájbán a Nagy­
párt két embere berontott e felkiáltásokkal: Kotr ód janak

• ki innét a b , , ,  zsidók 1 Ki velük! Ebből nagy
• lárma lett s ha a rendőrség idejekorán közbe nem 
I lép. akkor dulukodás lett volna. Éjiéi után a Nagy- 
í pártnak két embere beha’olt a Vészi-párt irodá ába, 
' ahol a pártvezetőség még munkával volt elfoglalva. 
! Arra a felszólításba, hogy távozzanak, nem akartak 
I hajtani szóváltásra elegyedtek, aztán komoly vereke­

dés lett vége a do ognak. A Nagy párt a meg é emlí­
tés minden eszközével dolgozik. Emberei hiresztehk 
hogv holnap és ma véresre vernek minden Vészi­
párti vá asztót. Az izgatottság a kerületben minden- 
leié igen nagy.

A s ékesfővárosi I. kerületi szabadelvű Bcrnáth- 
párt ma falragaszokon tette közzé állítólagos híveinek 
névsorát. E névsorbau közel négyszázan vannak olyanok, 
akik a Falk-párt hívei, igv pl. dr. Popovics Sándor, 
pénzügyminiszteri tanácsos, Losonczy Gvörgy honvéd­
min. osztálytanácsos, stb A Falk-párt végrehajtó­
bizottsága ezen az utón kéri választóit, hogy 
magukat megtéveszteni no engedjék.

Ugyancsak az 1. ker válxsztás ügyében a követ­
kező nyi atkozatok közlésére kértek -el bennünket.

L
A mai reggoli hírlapok egy részében és fal­

ragaszokon a székesfővárosi 1. kerületi Bernát- 
pán végrehatö-bizottsága azt teszi közzé, hogy 
a miniszterelnök urnái 1. hó 28-án ellenein leit 
feljelentés és a miniszterelnök ur kijelentése da­
cára is e hó 20 én alantos hivatalnokaimnál a 
törvény által tiltott befogást ír  iltan fohlatiam.

Ezen áintás val l anságának kimutatására 
csak azt tartom szükségesnek kijelentem bog 
én e hó 2 ., 28., 29 és 3U án Szegeden időztem, 
ezen napokon az 1. kerület választói közül sen­
kivel sem beszéltein és senkit sem láttam.

'Baróli Ede, min. osztálytanácsos.

1L
Utcai falragaszok az I. kerületben azt hirde- 

detik, hogy Fáik Miksa érdekében alantas tiszt­
viselőimre Széli államtitkár ur nevére hivatkozva, 
befolyást gyakoroltam Ezzel szemben kijelenteni, 
hogv a vezetésein alatt álló osztály azon két 
tagjával, akik az I. kerületben választók a vá­
lasztásról nem is beszéltem. A minisztériumbeli 
többi kollégáimmal és barátaimmal azonban — a 
tisztviselők szavazati ;oga lüggetlenségének loly- 
tonos hangsúlyozása meuett — a végből beszel­
tem hogv Iá éko ást szerezzek arról: kire sza­
vaznak ? Törvénybe ütközőt nem cselekedtem!

De igen.s. rendűiét en híve vág ok Fáiknak, 
a szabad eszmék kultuszának és ebben a hívség- 
ben semmiiete megtólemhtési kísérlet megtántori- 
tani nem fog.

Es amit tennem mint választópolgárnak a 
törvény alapján jogom van: ezt tettem, tes. em, 
tenni fogom.

Széli államtitkár ur nevében nem jártam el és 
róla beszédközben —- különösen az ellenkező hí­
resztelésekkel szemben — csak azt mondottam, 
hogy Kaiknak lö télien híve és löltétleniil reá 
szavaz. Ebből ő mélt sásra soha titkot nem csi­
nált. S hogv én megmondottam abbeli vólemén e- 
met ál amtitkár ur a polgárjogot ekként lógja 
gyakorolni, ugyan mi a törvénytelenség ?

Bosnyák Zoltán.
A belvárosi szabadelvű Podmaniczky-párt ma este 

6 órakor rendkívül népes pártgyüiést tartott a belvá­
rosi polgári kör helyiségében. A pártg\ ülésen Ennek 
Gusztáv udvari tanácsos elnökölt, minthogy Láng La­
jos pártelnök Nagybányán tartózkodik választókerü­
letében. A hangulat nagyon lelkes volt több százra 
ment a megjelent választópolgárok szama. A hivatal­
noki karon kivüi számos ügwéd orvos tanár jelent 
meg. de íőleg az ipari és kereskedelmi körök igen 
6zép számmal voltak képviselve legtekintélyesebb tag­
jaik által.

Emich Gusztáv lelkes szavakkal buzdította a 
pártot s elhívta polgártársait, hogy holnap tömören 
sorakozzanak báró Podtnamczky Frigyes zászlója alá. 
akinek a haza körül lél évszázadon keresztül szerzett 
érdemeit a Beiváros csak úgy hálálhatja meg valójá­
ban, ha impozáns többségű győzelmet biztosit szá­
mára ; óvta a pártot az elbizakodottságtót mert ez a 
legerősebb pártoknak is sokszor legerősebb bajuk.

Hasonló értelemben szónokolt Heinrich Alajos, 
Borszéky Soma, dr. Kácz Géza, dr. Pap Józsei és 
mások.

Erre dr Gergő Izor titkár közölte a párt állá­
sát jelző számadatokat.

A választópolgárok örömmel vették a párt szi­
lárdságát jelző ezen adatokat és annak a hangoztatá­
sával, hog\ szerdán reggel 7 órakor a belvárosi pol­
gári kör helyiségéből ionnak tömegesen vonulni a 
választás színhelyére, lelkes hangulatban hagyták el 
a pártg.;. ülést.

Az V. kerületi Mezei-párt végrehajtó-bizottságá­
tól közlés vágott a következő sorokat kaptuk:

Felelet Kevhofter János urnák • Neuhoffer János 
ur nyilatkozatával szemben es annak jellemzésére, 
hogv menni íré megbízható Neuhoiler ur emlékező­
tehetsége. csak arra az egyre utalunk, hogy a rkebel- 
barát" ur folyó évi szeptember hó ő-ikén a Mezei- 
párt irodájában megjelent és élénken érdek ődve a 
párt üg\ei iránt, élőszóval és sajátkezű aláírásával 
pártunkhoz csatlakozott Neuhofier ur u\ilatkozata és 
sajátkezű aláírása betekintés végett parurodankban 
mindenkinek rendelkezésére áll.

A Mezei Mór-párt 
végrehajtó-bizottsága.

A VI. kerületi Badocza-párt ma délután 6 órakor 
értekezletet tartott Tenezer Pál elnöklése mellett.

Gelléri Mór királyi tanácsos élesen elitéli 
a Vázsonyi-párt viselkedését, amelvlyel szerinte 
alaptalan gvanusitásonkal illeti a Kadocza-pártot, 
amely pedig mindig a becsület utján járt s tisztes­
séges eszközökkel küzdött. Az elleniéi, a Yázsonvi- 
párt úgy viseli magát, mint a vásott gyermek. amely 
kiabál, akár van rá szükség, akár nincs.

Kadocza kéri a po gárokat, hogy a holnapot 
szenteljék a küzdelemnek. Nem Kadocza Jánosról van 
szó — ugvmoud — hanem arról, hogy a szabadelvű 
pártot kell győzelemre vezetni. Ki elenti, hogy ő van 
olyan szabadó vü és demokrata, mint akárki más. 
Ezeknek a szent eszméknek élt és e ekkel hal meg. 
E két fogalmat elkülöníteni nem is lehet. Erőt győ­
zelmet kíván a pártnak. (Lelkes éljenzés.)

Tenezer Pál tetszéssel .ogadott beszéde után a 
gyűlés véget ért.

A vidéken.
Sepsi-Szt-Györgyin ma mondotta e'. Beksict 

Gusztáv beszámoló- és programmbeszédét. A válasz­
tók lelkes ovációja közt le telte ki álláspontját

Beszámoló beszédében kifejti a parcellázás és 
telepilés nagv oniossagai uiei. szoros kapcsolatban 
van a nemzeti akció sikerévet E tekinteiben a tarsa- 
da om és az állam akci janak egymást ki kell egé­
szítenie, majd magasztallá Széli Ká mán kormányza­
tát, amely maganak a közszetemnek és géniuszának 
átalakulása.

A politikai erkölcsök megtisztítására irányzott 
újabb törekvés barom évtizeden keresztül meddő volt.
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Pedig1 nemcsak a harctéren kellett és kell megváltoz­
tatni a hadi taktikát hanem a politikai térén is, ha s 
változott viszonyok közt eredményt akarunk elérni, 
vagy ha bebizon • u l , hogy a régi taktika nem 
célravezető. Nemzetünk szerencséje hogy Széli 
Kálmán rendszere még remélhetőleg idején ér­
kezett meg. Ez a rendszer arra vállalkozott, hogy 
megváltoztassa az eddigi magyar politikai taktikát. 
Egyesült erővel igyekszik megvalósítani nemzeti cél­
jainkat. amelyeket eddig szétforgácsolt erőinkkel s 
belső ellentéteink mellett meg nem valósíthattunk. A 
r$gi magyar politikai taktikának a már előadottak 
szerint változnia kell. De nem szabad változnia a ma­
gyar nemzeti politika alapiának, sarkpontjának . és 
vezérgondolatának : a liberalizmusnak. Es szerencsére, 
döntő momentumot képez ama körűimén' , hogy a 
taktikai változás csak liberális alapon történhetik. A 
nemzeti erők egyesítése s a nemzet rétegeinek tömö­
rítése csak a szabadelvüség széles, üde lég által járt 
rónáján lehetséges.

Csakis a liberalizmusnak van elég legyvere az 
államiság érvényesítésére Es fegyverei nemcsak 
anyagiak hanem egyszersmind eszmeiek és tudomá­
nyosak is. A liberalizmus lejtette ki azon alapvető 
tani hogy a privilégium nem szerződés az állam és 
polgárai közt; tehát, hogv az nem visszavonhatatJan. 
A kiváltság ala van rendelve a törvénynek s igy 
szüntette meg a liberalizmus a középkor számtalan 
kiváltságát, az ál amegység ez akadályait Csak a 
magvar liberalizmusnak nem volt elég bátorsága 
vagy ereje a középkor számos akadályát elhárítani 
áhameg\ségünk uijaból. Ekképp történik, hogy a 
nemzetiségi eszme a kiváltságok sáncaiban dacol 
a nemzeti eszmével. E körűimén- azonban csak arra 
ok, bogv erős tsük a magvar liberális államot ne 
pedig gyöngítsük azt Erősödjünk a liberalizmus 
politikai hitvallásában s ne gyöngítsük hitünket a 
magyar nemzett po itika a.apgondolatában Minden 
inas kormányzati alapelv csak gvöngnené állainegv- 
gegünkei s alkarészeire bontaná társadalmunkat. A 
íeudáhs hagyományok megteremik az osztálvokat és 
társada m eí.entéteket s a leiekezeti hagyományok a 
felekezeti harcokat.

A nemzeti politika tehát Magyarországon nem 
lehet más mint liberális, mert csak ez tudja egyesí­
teni a társadalmi rétegeket s paralizálni a e ekezeti 
harcokat. A ib- rá is állam a társada om összeségére 
helyezkedik A feudális és elekezeti állam eg es osztá­
lyokra és lel kezetekre. Ismer . kedvezményezett ‘ és 
, megrövidített** társada.mi csoportokat. Ekképp igaz­
ságtalanságon alapszik s e entétet és gyű ölséget szít. 
Mindez világosan bizonyítja, hogy állami és nemzeti 
•gygégfinkért tehát legtöbb célunkért s leg'őbb esz­
mélnünk megvalósításáért csak liberális zászló alatt 
küzdnetiink sikerrel. Sőt a nemzeti politikának an- ági 
eszközökkel való ellátását is csak a liberalizmus esz­
közölheti. Ekképp nemcsak a szoros értelemben vett 
állami, hanem vg szersmind a gazdasági politika is 
csak szabadelvű lehet. Minden más gazdasági politika 
egyenesen ártalmára lenne a főcélnak.

Széli Kálmán vezér ete a att a liberális kormány­
zati elv tisztán és érintet énül kerül ki a választóharc 
zűrzavarából. Rag ogni .og az elv az eszmék hori- 
zont an s hatalmas gvakonati értéket fog adni annak 
a nemzet óriási zöme, melv a Szél Kálmán által lo­
bogtatott liberális zászló mögött sorakozik. Az ekképp 
egyesített nemzeti erők azután meg lógják valósítani 
két lőtürek vés un két. melvre az összes nemzeti poli­
tika redukálható; gazdasági és nemzeti konszoli­
dációnkat.

A kö jogi raagvar politika tekintetében kije­
lenti, hogv csak az a magyar nemzeti politika szá­
míthat biztos sikerre, melv a dualizmus alapián áll, 
de ezt az a apót érintetlenül megvédelmezi a bármely 
olda ró! kiinduló támadásoktól s követendő zsinór­
mértékéül Deák hagyományait tart:a.

Széli Kálmán nemzeti politikája és programmja 
e tekintetben is hivatásának magas atán áll. A dua­
lisztikus intézmények kezelése sohasem vöd oly nem­
zeti. mint Széd Kálmán kormányzata óta. A nemzeti 
po.itika említett hármas-szabályát pedig Széli Kálmán 
egyenesen megalkotta. Ezen hármas-szabály a kővet­
kező : az állam és társadalmi akció összhangja, a po­
litikai és nemzeti erők tömörítése s a rendíthetetlen 
liberalizmus.

E hármas-szabály szoros betartása mellett a 
magyar nemzeti politika el lógja érni célját. Név­
szeri nt Erdélyben biztos szövetségest kap a székegy­
ségben. Es valljuk meg. hogy sokat emlegetett nem­
zeti konszolidációnk értelme tulajdonképp az. hogy 
a magvar államiság biztos alapot nyer en Erdélyben 
és Felső-Magyarországon. A magvar nemzet és állam 
Alatt ugyanis teljesen biztos a talaj a szé.es alföldi 
rónán és a halmos Dunán túl. Konszolidálni nemze­
tünket és államunkat csakis a felvidék egy részében 
s légióképp Erdélyben kell. E nemzet- és államszi­
lárd itó munka a nemzeti erők tömörítése után. tehát 
Széli Kálmán programmjának alapján, aránylag gyor­
san lóg előbbre haladni. Előrahaladásábau nagy része 
lesz a székelységnek.

A nagy-tapolcs dny i választókerületben óriási nép­
párti izgatás folyik. Egész káplánsereg szállotta meg 
a kerületet s annyira lanatizálta a népet, hogy az 
már gyilkosságra vetemedett. A kerület egyik közsé­
gében Zavadon, ma éjjel Honda Mihályt zavargás al­
kalmával megölték. A vizsgálat a legerélyesebben 
folyik. A szabadelvüpárti képviselőjelölt. Szulyovszky 
Dezső ellen szeptember 27-ikén éjjel, amidőn körút­
járól liollady Jenő plébánossal hazaleié kocsizott, wie- 
rényletet kísértitek tr.eg. Ugyanis az ürménczi szőllőkbe 
elrejtőzött egyén 25 lépés távolságból rálőtt a kocsi­
ban ülőkre, de célt tévesztett. A merény.Őnek sikerült 
az éj homályában eltűnnie. A néppárt terrorizmussal 
törekszik a győzelmet kicsikarni, ami azonban nem

fog sikerülni, mert a kerületi választók óriási több­
sége győzelemre fog a juttatni a szabadelvüpártot a 
hírhedt pánszláv agitátorral, Janda Józseffel szemben.

Porosáról jelentik a Búd. 7'«d.-nak, hogv Saczel- 
láry György, a doroghi kerület szabadelvüpárti kép­
viselőjelöltje, be ejezto körútját amelynek folyamán 
az összes községekben nagyhatású programmbeszédé­
vel lelkesedést keltett. Doroghon, a kendet központ­
ján tegnap tartotta prograiniubeszédét Sacelláry. akit 
hallgatói a vadukra emeivo vittek Jakasara. A vá 
lasztópolgárok tömören sorakoznak Bacellárv melló, 
hogy a szabadelvüség zászlaját minél lónyesebb dia­
dalra juttassék.

A színi kerületből u ’abban a következőket jelen­
tik arról a merényletről amelyről egy kassai távirat 
alapján megem lé Kéziünk: A letartóztatott Ragályi Kál­
mán nem gazdaember, hanem Ragályi színi eeneres­
nek. az ellenpárt lókortesének huszonegyesztendős 
kereskedősegéd-lia. aki mostanában otthon tartózkodik. 
Az eset részletei ezek : Grót Hadik János, a kerület 
szabadelvüpárti jelöltje szombaton reggel indult körútra 
kerületébe. Birtokáról. Nádasáról e őször Pcrku gyára. 
ment ahol beszédet mondott. A bandérium, amely itt 
iogadta. csatlakozott a több kocsiból ádó menet­
hez s igy értek át Színbe tizenegy óra táj­
ban. Az utcát kiváncsi nép leple el s a me­
net gyanútlanul haiadt a templomig amely a lej­
tón á l. Ott, az utoanak azon a rés én hirtelen erős 
puffogások hangzottak amitől a lovak megriadlak, s 
közben a puflogásba. amelyek rakétákból eredtek, 
revoiverdörretiések vegyüllek. A menet megádott. a 
kocsikról leugraltak az emberek s a gról környeze­
téből többeknek egy gyanús a.ak tunt .el, aki a tem­
plom aiatt evő udvarból térdelő helyzetből le.ugorva, 
a lejtón eilutott. A s omszédban levő csendőrök, aki­
ket lels. ólitottak a menekü ők üldözésére a gró és 
környezetének nagy megbotránkozására csak immel- 
ámmal látták hozzá a nyomozáshoz. Az eui itett ud 
varban .og.alatoskodó asszonyok a gról környezeté­
nek erélyes laggatására nevezték meg Ragályi Kál­
mánt. a gyanúba logott alakot. A gról panaszt tett az 
illetékes hatóságoknál, s másnap érkezett ki szinte Kas­
sáról Kyikheqyi Lotnár ügyész a vizsgálóbíróval. A tanuk 
kihallgatása után — volt köztük olyan is, aki a go­
lyót egészen közeiről érezte — Ragályi Kálmánt vizs­
gálatba belezték, s másnap Kassára kísértették. A 
revoiveriövéseket tagadja s azt erősíti, hogy csupa 
kedvtelésből csak rakétákat eregetett. A dolgot nem 
tartják azonban ilyen ártatlannak, s ezt erősiti az a 
körülmény is, hogy sok kő és tojás is repült a gróf 
és kiserete leié. A vizsgálat a csendőrség ellen is 
folyik. Gról Hadik János szombaton félbehagyta kör­
útját, de másnap lolytatta. s a kerület több talujában 
le késén, diadaikapuvai, mozsárdurrogassal és virág­
gá! fogadták.

.Szepes-Bitóról telegrafálják a Budapesti Tudósító- 
nak: Dr. Ttoké Béla a késmárki választókerület sza- 
badelvüpártiának elnökéhez intézett levele szerint a 
kerület szabadelvüpártjanak egysége érdekében Veszter 
Imre javara visszalépett.

Poroszlóid jelentik hogy Kovács Kálmán sza­
badé,vüpárti jelölt egyedü: áll, mert Malatmszky György 
visszalépett

A Jügedi választókerületben Hellebranth Ugron- 
párii jelölttel szemben BaMm^arfen Nándor budapesti 
ügyvéd lépett tel szabadelvüpárti programmal Baum- 
garten a napokban rándult le a kerületbe. A&on^ban 
nagy küldöttség várta: a kerület székhelyén pedig 
bandériummal és hosszú kocsisorra fogadták. Ma tar­
totta meg programmbeszédét, melylvel nagy lelkese­
désre ragadta hallgatóit A programm beszéd után 
üdvözlő sürgönyt menesztettek Szeli Kálmán miniszter- 
elnökhöz és báró Podmaniczky Frigyeshez, mint a 
szabadelvüpárt elnökéhez. Baumgartcn győzelme való­
színű.

A szakcsi kerületben Kammerer Ernő szabadelvű 
jelölt ellenében tegnap lelléptették Mészáros Kálmánt 
Ugron-párti programmal. A kerületben nagy az izga­
tottság. A választás napjára két század katonaságot 
rendellek ki.

Szászkabánydr6\ táviratozzak, hogy Asbóth János 
visszalépett a jelöltségtől. Elhatározását a pártelnök­
höz intézett levelében azzal okolja meg, hogy a jog, 
törvény és igazság rendszere még nem hatolt él a 
krassó-szörénymegyei perneriákra.

KagyváradiA táviratozzak a Magyar Távirati 
Irodának Barabás Béla ma este ideérkezett. Tisztele­
tére a függetlenségi part láklyásmenetet rendezett. 
Barabás beszédet mondott, amelyben elismeréssel em­
lékezett meg Széli Kálmánról, mint a tiszta választá­
sok megalkotójáról. A beszédek után bankett volt.

(Jászberényiek Budapesten.)
A jászberényi izgalmas választási küzdelemnek 

©87 ©pizód a ma este a fővárosban folyt le. Almássy 
Géza volt lőispán pártja, miután egy esztendő óta 
vagy még régebben „dolgozik" a kerületben Apponvi 
megbuktatása végett, ma este vagy hétszáz választót 
külön vonaton küldött lel a lővárosba, hogy itt a 
választás előestéjén ajánlja föl a jelöltséget a letűnt 
kormányzati rendszer Őispónjának.

A keleti pályaudvaron nagyszámú közönség 
várta az érdekes deputációt, mely tizennégy ko­
csiból álló- vonaton érkezeit, A rendőrség is meg­

tette a kellő óvóintézkedést s Lickl főfelügyelővel 
Schmidt Ede rendóríolügyelővet az élén nagyszámú 
legénység vonult ki. Az apparátusra azonban nem 
volt szükség, mórt a lóversenytérről a publikum 
már elvonult s igy az esetleges várt rendzavarás nem 
történt. A tömeg hatos sorokban a legnagyobb rend­
ben ha adt az Jréna-uton keresztül a városligeti lő- 
városi pavillonba, hol Almássy programmbeszéd’ét 
volt elmondandó. Rendőri segítségre szükség sem 
volt s a hatalmas emberáradatot egyedül Schmidt Ede 
rendőrfelügyelő tartotta össze. Az utón igen sok bá- 
mulója akadt a vöröstollas sokaságnak és egy-egy 
Kljén Almássy! Éljen Apponyi! kiáltással igyekeztek 
hangulatot csinálni. A tóvárosi pavillon termét telje­
sen ellepte a választók serege, mely zajos éljenzésbe 
tört ki. midőn Almássy Géza, a jelölt megérkezett. A 
küldöttség vezetője lelkérte újból Almdssyt a jelöltség 
eliogadasara és programmbeszédjének megtartására.

Almássy megköszönte a vá asztók bizalmát és 
azt mondta, hogy becsületes, öntudatos és következe­
tes politikai ténykedésével íogja ezt a jövőben ki­
érdemelni.

Cifra beszédet ne várának tőle — szerinte — 
ebben mar volt része a kerületnek. 0  a tettek embere. 
Szól arról hogy miért nem vöd olyan soká Jász­
berényen Nem miniha szeretető a város iránt csök­
kent volna, hanem mivel az amúgy is magas tokra 
hágott viszál okát nem akarta szeméi es megjelené­
sével tokozni Köszöni ezt az impozáns demonstrációt 
meiv a szeretet iegigaz bb megnyilatkozása. Eatta a 
s ereletet akkor is mikor megvált tő ük és nem akar­
ván a polgárság az összeköttetést megszakítani vele, 
megválasztotta Őt a szaoadeivüpárt diszelnökévé. 
Prograinmueszédet neru mond csak nénanv szó­
vá mutat rá arra miként tog do gozni a jövőben. 
Eive a tiszta szabadtlvüséq. Ez soha csorbát ne szen­
vedjen. Dacara annak, hogv a szabadsajtó orgánumai 
elveszik a jogcímet tőié, hogv szabadé vü legyen, ő 
betonásoltatni mayát nem engedi. Hivatkozik ' har­
m incegy vés politikai mu t ara Jövőre is következe­
tesen szabadelvű marad. A magyarosodást óbaita 
különös' n a nemzetiségi vidékeken es éppen e/ért 
éré yes kormáuvzati kezet kivan, mely megzabolázza 
azokat, kik ez ellen dolgoznak. Ugyanez okból kí­
vánja az isko.ák államosítását, továbbá óhajtja a köz- 
igazgatás eg' szerüsitését. A gazdasági dolgokban a 
mai viszonyokat nagyon kedvezőtleneknek mondja sa  
kisiparosok helyzete is igen szomorú. Ipartörvényiink 
van de nincs végrehajtva Egészséges ipart és kereske­
delmet kell teremteni a Íöldmiiveiés istápolasa mellett. 
A kiegyezés kérdését meg ke.i o dani. Ha az osztrák a 
közös vamtcriilet mellett nem lesz vetünk konci1 áns, 
akkor az önálló vámterület melleit kel állást fogalni. 
Ez rázkódiatással lóg menni, do jobb azon keresztül 
esni, ha belőle javunkat átjuk. Rendezni kell a ki­
vándorlás szomorú kérdését és rosszalja, )g har­
minc év óta nem találtak arra módot hogv hazafiaink­
nak itthon oivan megélhetést biztosítsanak, mely nem 
kényszeríti ókét az anvalőld elhagyására. A gvors 
közigazgatást illetőleg szó.ó tudja azt legjobban, mi 
az, ki a periférián a kö igazgatásban -lt. Az adóre- 
lorm kérdését is megoldandónak tarba.

Hosszasan szót a politikai kibontakozásról és a 
két és lél év előtti zavarokról. Beszólt az obstrukció 
leszereléséről és a luziórót. Az obstrukció leszerelé­
sét helyesli, mert ó nem akarja, hogy a törvényhozás 
rnkoncátunságofc színhelye legven, ezt szóló és 

artja még a korcsmában sem szereti. Megemlíti, 
ogv mily körülmények között hagyta el a lőispáui 

széket Azért tette, mert tudta, hogy oly szerepre 
kellene vállalkoznia ha maradna, melv tisztességével 
össze nem lér. O hóhér nem akar lenni. Ezután ki­
jelentette, bogv 6 Apponvinak lemondásakor béke- 
jobbját n'ujtotta mert ezt az ország érdeke 
kívánta. Nem azért tette ezt, hogy ebből elő­
nyöket szerezzen magának hanem, hogy Jászberény 
varosában a teljes béke helyreálljon, hogy a kiengesz- 
telódés belejezett legyen. Sa nos. hogy ez a loális 
fellépése nem hozta meg a ki vaut eredményt Szól 
a kiküldött vizsgálóbiróságról, auielvet szerinte 
gyülölség és bosszú vezetett, amely Jászberény be­
csületes tisztikarát lellorgatta. Jgy pl. Török Aladár 
polgármester három és .él éve lel van függesztve, 
csak azért hogv megbénítsák s mert nem akarta 
Apponyi zászlaját diadalra juttatni. A városházánál kór­
háznál, szóló szerint, alig van tisztviselő, aki a hata­
lom kezét no érezte volna. Szóló azt kérdezi há t: ez 
a jog, törvény és igazság? Azt álllitja. hogy mindez 
grót Apponvi Albert tudtával történt. Szerinte ezek a 
dolgok mind azért történtek, hogy a szabadelvüpártot 
elnyomják és a volt nemzeti párt hegemóniáját lenn­
tartsák. Igérvo sok mindent a helvi érdekek kielégí­
tése tekintetében ismételten az „üldöztetésről* beszél 
és azt mondja, hogy a várt győzelemmel a jászbe­
rényi polgárság be lógja bizonyítani ország-világ 
előtt, hogy a sok gyanúsítás, rágalom Őt és pártját 
jogosan nein illeti. 11a szóló a törvénytelenség és erő­
szak nagymestere volna, akkor nem történnék meg 
az, hogy három és fél óv múlva 7U0 ember keresse 
fel egy tömegben ilyen impozáns módon. Megkö­
szöni ismételten a belé e helyezett szives bizalmat s 
a jövőben való politikai működésével azt teljes mér­
tékben igyekszik kiérdemelni. (Ellenzés.)

Ezután a jászberényiek lakomára gyűltek össze 
s a magukkal hozott cigányzene hangjai mellett az 
éjjeli órákig együtt maradtak.

Tizenegy óra után zászlóval a menet élén meg­
indultak a keleti pályaudvar felé, hol a rájuk vára­
kozó küiönvonatba szálltak, hogy holnap jelen lehes­
senek a 9 órakor kezdődő választásnál, moly az or­
szágban a legizgalmasabbnak mutatkozik.
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Az első nap.
Holnap, szerdán van a képviselőválasztások első 

napja. Háromszázharminc mandátum sorsa dől el ezen 
a napon és ezzel együtt az a nagy küzdelem is, 
amely már hónapok óta pártokra tépte az ország köz­
véleményét Alább közöljük névsorát azoknak a kerü­
leteknek, amelyek holnap választják meg képviselőjü­
ket, teltüntetve mindenütt a jelöllek nevét, a választók 
számát, a volt képviselőt és zárójelben a szavazatok 
számát, melyet megválasztásakor elért. A jelöltek nevei 
mebett jelezzük pártállásukat a következő rövidíté­
sekkel .*

sz. =  szabadelviipárt
Kp. =  Kossuth-part.
Up. =  Ugron-párt.
np. =  néppárt.
lügg. =  pártonkivüli függetlenségi.
szoc. =  szociáldemokraták.
pk. =  pártonkivüliek.
nemzg. =  nemzetiségiekétől, szerb, román).

I. A főváros.
Budapest I. kér. (3166)? Kaik Miksa sz.

Jelöltek • Fáik Miksa sz., Bernáth István sz.
Budapest II. kér (3116): Daránvi Ignáo sz.

Jelöltek: Daránvi Ignác s z , dr. Németh Imre Kp.
Budapest III. kér. (1698) Országh tíámior sz.

Jelöltek: Vészi Józsei sz N'agv Dezső sz.
Budapest IV. kér (34*1)* br Podmaniczky Frigyes sz. 

Jelö-tek : báró Podmaniczky Frigyes sz., Madarász
Józsei pk. függ.

Budapest V. kér. (5704): Mezei Mór sz.
Jelöltek : Mezei Mór sz., Sándor Pál sz., Bokányi

Dezső szoc.
Budapest VI. kér. (10.485): Kadocza János sz.

Jelöltek : Kadocza János sz., dr. Vázsonyi Vilmos
demokr

Budapest VII. kér (11 562)* Morzsányi Károly sz. 
Jelöltek* Morzsányi Károly sz. Hegedűs Gyula sz.,

dr Somlyó Lajos tiigg. Goldner Adóit szoc. 
Budapest VIII. kér. (81 9): Berzeviczv A.bért sz

Jelöltek Berzevicz Albert sz., Csepreghy János 
iparosp. dr Víg Viktor ügg.

Budapest tX—X kér. (609z): Tolnay La os sz.
Jelöltek: Hock János sz., Springer Ferenc sz.,

dr. Tompa Antal.

II. Várm egyék.
Aba nj~ Tor-narntgye.

Garbócz-Bogdány (2411): voit képv.: gr. Károlyi Sán­
dor sz. 1161

Jelölt Hammersberg László sz.
Göncz (2033) v k gr. Zichv Jakab sz. 946.

Jelöllek : gr Károlyi tandor sz 
Götgo 582) v. k Harsaim Józset sz. 3u9.

Je ö tek: Harsán vi J zsei sz., Várady Károly pk. függ. 
Nagy-Ida (l8.*0) Semsev László sz. egyh. *

Jeölt : Semsey Lás ló sz.
Szepst (1933): Jloranszkv Nándor sz. 812.

Jelölt Horúnszkv Nándor sz.
Szikszó (1748) Darvas Béla sz. 1115.

Jelöltek Darvas Bei a sz. dr. Sza'ay László Kp. 
Szín (842); Lakatos Miklós Kp 373.

Jelöltek: gr. Hadik János sz.. Lakatos Miklós Kp.
A l8Ó- Eehérmeyye.

Alvinez (1105): SzŐts Pál sz. egyli.
Jelölt: íSzóts Pál sz

Magyar-Igen (735): Werner Gyula sz. 241.
Jelöltek Werner Gvuia sz. dr Hcrácsek Imre sz.

Maros Újvár (7 9)- Br Kemény Géza sz. egyh.
Je ölt Gró: Bethlen Sándor sz.

Nagy-Enytd (hU< Török tíertaiau sz. egjh.
Jelölt: Török Bertalan sz.

A ra dm  egye.
Boros-Jenő (2246)* báró Solymossy Lajos sz. 1149. 

Jelölt Báró So’vmossv Lmos sz.
Józsashely (3969): Tatam i báudor sz. 2717.

Jelölt: Tagányi Sándor sz.
Kis-Jc/.ó (2471): gróf Wenckheim F. pk 616.

Jelölt báró Banhidy Auiat sz.. dr. Lázár Zoárd Kp.
Bicska (20 J)- issekutz Marcell sz 1013.

Je.öltek Vásárhelyi Lászió sz. dr. Szalay Mihály Kp.
Uj Szent Anna (2973): Wit imaun J.iiios sz. egvh.

Je.öllek Wittmann János sz., Kaucübauer Nándor
sz.. Kobitsek .„aios np 

Radna (2396): Vancsó Gvu a sz. egyh.
Jeiölt: Vancsó Üvula sz 

Fúayoz (232*i): Takátsy Sándor sz. 1156.
Jem lt: gróf Zselénszky Róbert sz.

A r rám egy e :
Alsó-Kubin (4792): Kubinvi Árpád sz. 1138.

Jelöltek Kubinvi Árpád sz. Abaffv Ödön np. 
abro (6135 : Zmeskai Zoltán np. egvb.
Jelöltek: Iliubjak István sz.. Zmeskál Zoltán np.

B a ran yam egyc:
Dárda (3917)* Hontaller Lajos Kp. 846.

Jelöllek Antal Gyula sz., Kiss Emil s z , Hermán
Ottó Kp.

Mohács (3199): Jagics Józset sz 1440.
Jelöltek : Jagics József sz , Sta ovics János sz.

JVwarad (3i7» ) Kardos Kálmán sz. 1362.
Jelöltek : Benedek Sámuel sz. Jeszenszky Ferenc

Kp.. Ei»r.v He só Up . Vedel la Mihály np.
Kásd (362b): Szilv Pongrác sz 2082.

Jelöltek: Daróczy Álad ás sz., dr. Toldy Béla Kp.

Siklós (8082): Antal Pál Kp. 1207.
Jelöltek : Jantsits Sándor Kp., Anfai Pál Kp.

Szalántha (3779): Brazav Kálmán Kp. 1684.
Jelöltek : Brázav Kálmán Kp., Vajay István Up.

Szent-LÓrincz (3894) Jeszenszky Ferenc Kp. 1977. 
Jelöltek: Torraay Károly sz., Hoitsy Pál Kp.

B ára- Hodrogmcgye.
Apatin (2557): Bedő Albert sz. 1214.

Jelöltek : Fernbach Péter öte., Falcione Lajoa sz. 
Bács-Almás (3116) . Latinovics Géza sz. 1132.

Jelölt: Latinovics Géza sz.
Hódság (3094): Mo nár Károly sz. 1220.

Jelölt: Érti János sz.
Kernyája (2754): Piukovics Józsei sz. 1072.

Jelölt Piukowcs József sz.
Kulpin (2913) Wanovics Iván sz. 1226.

Jelöltek * Ivanovics Iván sz., Mihailovics Kornél sz.
Ó-Becse (3252) Gombos Béla sz. 1184.

Jelöltek : Radovianoyics György sz.. Szűcs János
sz , Grünbaum Pál sz.. Popovits Pántó sz. 

Ó-Kanizsa (2664) Bezerédj István sz. 972.
Jelö.tek: Bezerédj István sz, dr. Pataj Sándor Kp., 

dr. Lovászy Márton Up.
Rigyicza (2804): Latinovics Pál sz. egyh.

Jelölt: Latinovics Pál sz.
Tiiet (2640): Zákó István sz. egyh.

Je lö lt: Zákó István sz.
Tovarisova (3361): Gromon Dezső sz. 1438.

Jelöltek * Gromon Dezső sz.. Adamovich István np.
Uj Verbász (3511): Kozma László sz 1349.

Jelöltek: Kozma László sz., dr. Kemény Miklós Kp.
Békésm egye :

Gyoma (4163): Barabás Béla Kp. 1053.
Jelölt: Barabás Béia Kp.

Orosháza (4189): gr í Zav Miklós sz. 1233.
Jelöltek; Szalay Józsei sz., Veress József Kp., Vár-

konyi István szoc.

B iharm egye :
Barátid (16C6)* Illyés Bálint Kp. 544.

Jelölt Hl vés Bálint Kp.
Belényes (377 ); Ga ári Ödön sz. 1402.

Jeiö tek Gaiári Ödön sz.. dr. Barta Ferenc Kp.
Berettyó-Ujfatu (1991i. Leszkay Gyula Kp. 839.

Jelöt* Leszkay Gyula Kp.
Bihar (2.54)* Rigó Ferenc Kp. 85*2.

Jelöltek : Rigó Ferenc Kp., Kiss Eiek lügg.
Cséke (3234) * Fassie Tódor sz. egvh.

Jelöltek: Fassie Tódor sz., dr. Kovács Dénes Kp.
Élesd (4742 Telegfii Józset sz. egyh.

Jelölt: Telegdi Józse sz.
Hosszupalyi (162") Mar ai Péter Kp 619.

Je öllek dr. Váradv ZsigmÓnd sz. Marjay Péter Kp.
Margittá (27*3): Orlev Kálmán sz. 1314.

Jelöllek Or ev Kálmán sz. Szatmári M<'r Kp.
Nagy Szuionta (2u21)* Balogh László Kp. 982.

Jelölt Balogh László Kp.
Széketyhtd (*2i 69) Kiss Albert Kp. 819.

Jelölitek Srunyogh Zsigmond sz., Fáy András Kp.,
Molnár Ákos Kp.

Tenke (3886) Blaskovics Sándor sz. egyh.
Jelölt * Hlatkv Endre sz.

Ugra (2531) gr. Tisza István sz. 1058.
Jelöltek Tisza István sz., Lóránt Dezső Kp

Bt assómegye.
Hertnány (619)* Jakabffy Imre sz. 345.

Je ö.tek Rombauer Emil sz.
Vtdombák (766) Scnmidt Károly pk. egy.

Jelűit; Schmidt Károly pk.

Ceanádmegye.
Battonya (2369): Babó Lajos sz. *21.

Jelűitek Babó Lajos sz , Vertén Etele Kp.
Nagy Lak (252*): KristófTy József sz. 07.

Jelöltek ; Kristódy József sz., dr. Molnár Albert Kp.

Cslkmegye.
Csik-Karczfalva (211*): Várossy Gvula Up. 1223. 

Jelöltek Fejér Antal sz.. La/ar Pál Up
Cstk özent-Madon (171 i): GvŐrffv Gyula sz. 1123.

Je öltek üyórffy Gyula sz Ladányi M klós np.
Csík Szercáa (1667 > Egyedi Artlinr sz. 1039 

Jelöltek Egyedi Arthur s/.. Molnár Jó/sef Kp.
Gyetgga zent Miklós ( 21K) Lázár Mén'hért sz 1155. 

Jelöltek Lé*/ár Menyhért sí., Földiák Gyula Up.,
Orbán Jáuos np.

Esz tergo m m egye.
Dorog (2159)* Hűién'i Győző sz. blO.

Jelöltek bzacei arv György sz. Szemere Huba
Kp. Percze. Béla np.

Köbölkút (2*218)* Kubek István sz. 966.
Jelöltek Kotiek Istvau sz., Szauder Károly Kp., 

Bóiitlz Ferenc np.
E'ehérmegye.

Bodajk (8169): báró Fiath Miklós sz. 1248.
Jeiö tek : Baross Károly sz., Kovács Endre Kp.,

Kétív Laszió np.
Csákvar (2.38): Meszleny Lajos Kp. K>22.

Jelöltek : Tallinn V nmos sz., dr. Horváth Gyula Kp.
Racz Almás (*z90<) Nagv G 'u a  Kp. 1079.

Jelöltek * Koiler Tivadar Kp. Szenti ványi Károly np.
Sár-Kerc^ztur (2**b6) Madarász Józset Kp egyh.

Je lö lt: Madarász Józse. lügg.
Vaál (2214): Szűcs Jenő sz.

Jelöltek : Szűcs Jenő sz., dr. Eötvös Bálint Kp.
G öm őr-K is-llon t megye.

Jolsvti (2592): Kubinvj Géza sz egyh.
Joiölt: Kubinvi Géza sz.

Köm (l*v58)* Szentivánvi Árpád sz ogyh.
Jelölt: Szcutiványi Árpád sz.

Putnok (2289): Putnoky Mór Kp. egyh.
Jelöltek: Hevesi Bertalan sz. Putnoky Mór Kp.

Rtmaszécs (2668): Fáv István Kp. 1089.
Jelölt: Fáv István Kp

Rimaszombat (2917): Török Gyula Kp. egyh.
Jelöltek; E'arkas Abrahám sz., Török Gyula Kp.

Rozsnyó ( 855): Gr. Andrássy Gyula sz. egyh.
Jelöltek: gróf Andrássy Géza sz., dr. Hodinka

Tivadar Kp.

G yörmegye.
Györszigel (2264): Szabó István np. 1167.

Jelölt Szabó István np.
Peér (18 2): Lóvay Lajos sz. egyh.

Jelöltek: Forster Géza sz. Szemnecz Emil Up.,
Bozzay János Kp., Jankovich Béla np., Markos 
Gyű a tg. np.

Téth (2077): Fischer Sándor sz. 953.
Jelöltek : Fischer Sándor sz.. Matkovich Zsigmond Kp.

Hajduvnegye.
Hajdu-Kánás (3176): Oláh József Kp. 1349.

Jelölt Rákosi Viktor Kp., Oláh József Kp.
Nádudvar (2149): Papp Elek Kp. egyh.

Jelölt* Papp Elek Kp.
Szoboszló (2484): Polónyi Géza Up. egyh.

Jelöltek: Kovács Gyula Kp., Polónyi Géza Kp.
JEJá omszékmegye.

Illyefalva (1543): Székely György sz. egyh.
Jelö lt: Székely György sz.

Kézdi-Vásárhely (2050) Molnár Józsiás Kp. 889. 
Jelöltek: Smkovics Ottó sz.. Molnár Józsiás Kp.

Kovászna (1171): Sándor Józsei sz. egyh.
Jelöltek Sándor Józsei sz., ósinger János sz.

Naqy-Ajta (941) : Weisz Berthold sz. 616.
Jelöltek: Weisz Berthold sz., Imecs Ernő sz.

H unyadm egye.
Déva (1564): Barcsay Kálmán sz. egyh.

Jelöltek : Barcsay Kálmán sz., Tajcsek Ferenc sz.
Dobra (561) Lázár Árpád sz. 220.

Jelölt: Lázár Árpád sz.
Hátszeg (18uö) Ponory Sándor sz. egyh.

Jelöltek * Ponory Sándor sz.. Surányi József sz.
Körösbánya (6049) : báró Jósika Gábor sz. eg' h. 

Jelöltek : HoUaki Imre sz. Okolicsányi Géza sz.
&dsiváro« 11087) * báró Nopcsa elek sz. egyh.

Jelöltek : báró Nopcsa Elek sz. Munteán Aurél sz.
Vajda-Hunyad (1145): báró Szentkereszthy György 

sz. egvh.
Jelöltek : báró Szentkereszthy György sz. Munteán 

Aurél sz.

Jász-yagy-K un-Szolnokm egye.
Jákóhalma (3624): Márkus Józsei sz. 1243.

Jelölt: Márkus Józset s*.
Karezag (4247 : Madarász Imre Kp. 1610.

Jelöltek Madaras/ Imre Kp., gr Kreith Béla függ. 
Kun Szent-Marton (1920) Ha;au Józse sz. 619.

Je öit: tíaghv Béla sz., ihenes Marton Kp.
Mezőtúr (31**3): Tótu János Kp 161».

Jelöltek lóth János Kp., Bentsik József dem. 
Szolnok (4127): Kiss Ferenc sz. i6*22.

Jelöltek Kiss Ferenc sz., Kreutser Balázs sz.
T. Szent Miklós (23-8): Magyary-Kossá Géza sz. 101S.

Jelöltek Borbé v György sz., dr. Kerekes Géza K p ^  
Keresztes Mihály szoc.

Kolozsm egye.
Bánfíy-Hunyai (872): Barcsay Domokos sz. egyh.

Jelölt Barcsay Domokos sz.
G^alu (66o): Gr Esterházy Kálmán sz. egyh.

Jelölt; Gr. Esterházy Kálmán sz.
Kolos (1266): B nis István sz. egyh.

Jelölt. Bóms István sz.
Teke (836) uózsa Endre sz. 122.

Jelö lt. Gró: Bantty Miklós sz.

K o má ro m megye.
Nagy-lqmánd (2661): Tüaiy i  erenc Kp. egyh. 

jelölt: Thaly Ferenc Kp.
Ocsa (2137) Zamorv Béia sz. 848.

Jelöltek Eggeuhofler Józsei sz . Pogrányi Józset Kp.
Tata (2394): Konkoiv-Tnego Miklós sz. 1113.

Jelöltek* Konkoij-Thege Miklós sz.. .Szabados Sán­
dor szoc

Vdvard (2686): Feszty Béla sz. 1686.
Jeiölt; F'esztv Béla sz.

Kra88ó*S»örénymegye.
Bogsán (3496): Avramescu Pachouius sz. egyh.

Jenő >ek Avramescu Pachonius sz., Pattniáiiszky
Elek sz.

Kacsét (1539) báró Harkányi János sz. egyh.
Jelöllek • báró Harkányi János sz., Nemes Zsig­

mond sz.
Karánsebes (7136): Vuja Péter sz. egyh.

Jelölt: Jakabffy Imre sz.
Lúgos (3084, * Szende Béla sz. egyh.

Jelöltek : Szende Bé a sz. Patthiánszjiy Elek sz.
Nany-Zorlencz (4153) Szerb György sz. egyh.

Jelö tok: Szerb György sz. Scheider József sz.,
Grossmann .Miksa szoc.

Oravicza (32^4) Gráuzenstein Béla sz. egyh.
Jelöltek Gránzenstein Béla sz.. Grossmann Miksa 

szoc.
SídíBca (1867): Pulszky Ágost az. egyh.

Jelöltek: V ua Péter sz.
L ipt 6 megye.

Liptó Szent-Miklás (3908): Matuska Péter sz. egyh.
Jelö tek . Joób Marcell sz., Ruzsiák János nemz.

Rózsahegy (3172): Angyal Józset sz. 1031.
Jeiölt; Angyal József sz.
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M aros- Törd am egy e.
Ákosfalva (1409): Légrády Károly sz. 959.

Jelölt: Légrády Károly sz.
Gemyeszeg (915): gróf Teleki Samu pk. egyh.

Jelölt: gróf Teleki Samu pk.
Nyárádszereda (1933): Szentiványi Kálmán sz. 473. 

Jelöltek: Szentivánvi Kálmán sz., Gál Sándor Kp.
Szász-Régen (1397); báró Kemény Ákos sz. egy.

Jelölt: báró Kemény Ákos sz.

M ára marosmegye*
Huszt (4021): Nyegre László sz. egyh,

Jelölt: Nyegre László sz.
Ökörmező (4108): Szap'ouczay Miklós sz. egyh.

Jelöltek: gróf Teleki Gyula s z , Seyák Antal sz. 
Sugatag (3537): Mihályi Péter sz. egyh.

Jelölt: Mihályi Péter sz.
Sziget (1138): Lator Sándor sz egyh.

Jelölt: Lator Sándor sz.
Técsö (3518): Rótvi Mihály sz. 1502.

Je lö ltR ó ly i Mihálv sz.
Yissó (3954): Nagy Ferenc sz. 1896.

Jelölt: Nagy Ferenc sz.
M osonmegye.

Magyar-Övár (2961): Reiter János sz. 1418.
Jelöltek: Günther Antal sz., dr. Landauer Béla np.

Zurány (2732): gróf Zichy János np. 1100.
Jelöltok: grót Batthyány Tivadar sz., gróf Zichy

János np..Zalkai Lajos radikális.
Nagy-Küküll&megye.

Kőhalom (866): Pildner Ferenc sz. egyh.
Jelölt: Pildner Ferenc sz.

Medgyes (900): Obert Károly sz. egyh.
Jelölt: übert Károly sz.

Segesvár (911); Melzer Vilmos pk. egyh.
Jelölt: Melzer Vilmos pk.

Szent-Agota (1006): Bausznern Guidó sz. egyh.
Jelölt: Schuiler János sz.

N  <• g rá d meg ye.
Balassa-Gyarmat (2195): gr. Forgách Antal sz. egyh. 

Jelöltek: gr. Forgách Antal sz., Hátúéi'/ Gyű a sz.
Fülek (3214): gr. Berchtold Artúr sz. 1870.

Jelöltek: br. Andreánszky Jeuó sz.. Beniczky Ár­
pád Kp.

Losonc (3532): gr. Degenfeld Lajos sz. 1693.
Jelölt; gr. Andrássy Gyula sz.

Nógrád (2116): Beniczkv Árpád Kp. 1172. 
je lö lt: Szcitovszky János sz.

Szécsény (1819): Szcitovszky János sz. egyh.
Jelölt: Pintér Sándor sz.

Szirák (2118): Sréter Alíréd sz. 1706.
Jelölt: Sréter Alíréd sz.

N yit. a m egye.
Érsek-Újvár (2596): Crausz István sz. 934.

Jelöltek: Dr. Timon Ákos sz., dr. Kovács Pál np.
Galgőcz (2267): Rudnvánszky Béla sz. 730.

Jelöltek : Rudnvánszky Béla sz., br. Gagern Miksa np.
Nagy-Tapolcsány (2-84): Szulvovszkv Dezső sz. egyh. 

Jelöltek. Szulvovszkv Dezső sz.. Janda Józsel np.
Nydra (2546): Janits Imre sz. egvh.

Jelöltek : Janits Imre sz.. Emődy József sz.
Privigye (1904): Dr. Ernst Sándor np. 896.

Jelölt: Dr. Ernst Sándor np.
Szakolcza. (2321): Frideczky Timót sz. 761.

Jelöltek: Frideczky Timót sz., Csernoch János np.
Szenicze (2454) • Zniertvch Iván sz. 1041.

Jelölt: Zmertych Iván sz.
Yágujhely (1296): Vietoris/. Miklós sz. 567. 

je lö lt: Vietorisz Miklós sz.
Vágvecse (2592): gr. Széchényi Aladár sz. 794.

Jelöltek : Emmer Kornél sz.. dr. Sztranszky Izidor Kp.
Verbó (1739): Sulyovszkv Gusztáv sz. 677.

J e lö l t :  Sulyovszkv G usztáv sz.
Zsámbokrét (1839): Vörösmarty Béia sz. egyh.

Jelöltek : Rudnav Sándor sz.. Rakovszky István np.
P e s t-P ilis -S o lt-K  isfcn w m egye.

Abony (3417): Gullner Gyula sz. 1300.
Jelölt: Gullner Gyula sz.

Alsó-Dabas (4065): Halász Zsigmond sz. 1183.
Jelöltek : Halász Zsigmond sz. Rákos Lajos Kp.

Keczel (3789): Tarajossy Sándor sz. 1410.
Jelöltek: Tarajossy Sándor sz Pozsgay Miklós Kp.

Duna-Pataj (4416): Földváry Mihály sz. 2123.
Jelöltek: dr. Krasznav Ferenc Kp.. Förster Ottó Up.

Duna- Yecse (2611): grót Benvovszky Sándor Kp. egyli. 
Jelölt: gról Benyovszkv Sándor Kp.

Fiilöpszállás (4855): Csávolszky Lajos Kp. 977.
Jelöltek Csávolszkv Bajos Kp.. Eötvös Nagy Imre

Kp., Thaiy László Up.
Gödöllő (7083): Wolluer Tivadar sz. 1961.

Jelöltek. WolTner Tivadar sz., Olay Szilárd Up. 
Monor (4067': Lukacs Gvu a Kp. egyh.

Jelöltek: Hirsch Odöu sz., Lukács Gyula Kp., 
Katona Gyula Up.

Ráczkeve (3702): Földváry Miklós sz. 1332.
Jelöltek: Földváry Miklós sz.. Hegedűs Károly Kp.,

Jankovics Jenő np.
Szent-Endre (3129): Luppa Péter sz. 1167.

Jelöltek : Luppa Péter sz.. Múzsa Gyula Kp.
Yácz (3143): Ga áry Géza sz. 1548.

Jelöltek: Üajáry Géza sz., Majthényi István ss.
Bossányi György np.

P oxsonym egye:
Bazin (2252): .'latlekovits Sándor sz. 949.

Jelöltek: grót Appouyi Gyuia sz.. Hrabovszky Jó­
zsel np.

Dnna-Szerilahely (2575): Erdély Sándor sz. egyh. 
Jelöltek: Barta Aurél sz.. dr. Rajosán,yi np.

Galántha (3195): Zsigárdy Gyula sz. 1200.*
Jelöltek: gról Eszterházy Mihály sz., Hortoványi

Józset Un.

Nagy-Szombat (2516): Emmer Kornél sz. 623. 
je lö lt: Emmer Kornél sz.. dr. Halmos np.

Somorja (2164): Sághy Gyula sz. 888.
Jelölt: Sághv Gyula sz.

Stomfa (2734): Komlóssy Ferenc sz. 800.
Jelölt: Komlóssy Ferenc sz.

Szempcz (2538): grót Eszterházy Mihály sz. 1247. 
Jelöltek: gróf Dessewlfy Emil sz.. Gál Gyula np.

Szent-János (2180): Kubina Józset np. egvh.
Jelölt: Kubina Józsei np.

S árosm egye:
Bárifa (2619): Bornemisza Adám sz. 835.

Jelölt : Bornemisza Adám sz.
Eperjes (2431): Schmidt Gyula sz. 677.

Jelöltek: Schmidt Gyula sz , Keczer Miklós sz.
Girólt (2120): Kőszeghv Sándor sz. egyh.

Jelölt: Semsev Boldizsár sz.
Héthárs (23l8): Szinm ev-Merso Pál sz. egyh.

Jo öltek: Szinnyey-Merse Páí sz., Bornemisza La­
jos sz.

Kis-Szeben (2165): llódossv Imre sz. 672.
Jelöltek: Hódossv Imre sz. Szentiványi Józsel np.

Zboró (2933): Fest Lajos sz. 1247.
Jelöltek: Fest Lajos sz., dr. Artirn Mihály nép.

So m ogy megye.
Csurgó (3016): Szaiav Károly Kp. 1330.

Jelöltek • báró Inkev József sz., Szalay Károly Kp
Kaposvár (3794): Vörös László sz. egyh.

Jelöltek : Vörös László sz., Matolcsy János Kp.
Lengyeltóti (2878): iíj. Ábrányi Kornél sz. 1483.

Jelöltek : Ábrányi Kornél sz., Kapotsiy Jenő Kp.
Marczali (3247): Somssich Andor sz. egy.

Jelöltek Sommsich Andor sz.. Madarász Jenő Kp.,
dr. Zboray Miklós np.

Nagyatád (3564)- Psik Lajos sz. 1517.
JolöJek : gr. Széchényi Aladár sz. Chernél Gyula Kp. 

Szigetvár (2882): Olay Lajos Kp. egyh.
jelölt: Olay Lajos Kp.

Szili (2695): Maklalvay Géza sz. 1943.
Jelöltek : Maklalvay Géza sz., Kacskovics Géza Kp. 

Tab (2400): Ágoston József sz. 1202.
Jelöltek: Ágoston Józsel sz. Ugrón Ákos Up.. 

dr. Nessi Pál Kp.

Sop ro n m eg ye :
Csorna (3370): Rakovszky Istváu np 1360.

Jelöltek: Borsódé Géza s z , Rakovszky István np.
Eszterháza (2813): Molnár János np. 1691.

Jelöltek: Halier Józse sz.. Molnár János np.
Lövő (3068): Páder Rezső np. 1499.

Jelöltek: báró Solymossy Ödöu Kp., Páder Re­
zső np.

Kis-Marton (2468): Bolgár Ferenc sz. egyh.
Jelöltek: Bolgár Ferenc sz.. gról Zichv Nándor up.

Nagy-Bajom (8x22): Ragályi Lajos sz. 2071. 
jelölt gróf Niczky Pál sz.

Nagy-Marton (2544): Dégen Gusztáv sz. 1108.
Jelöltek: Dégen Gusztáv sz., Tálos Istváu np.

Sxabolcsm egye:
Ktstdrda (2333) : Farkas Balázs Kp. 8?3.

Jelölt: Farkas Balázs Kp.
Naqy-Kálló (1565): Mezőssy Béni Kp. 624.

Jelöltek: Mezőssy Béla Kp.. Lázár Pál Up.
Nyír-Bátor (1959): Gencsy Albert Kp. egyh.

Jelöltek : Mandl Pál sz.. Péchv Béla Kp.
Nyir-Bogdány (154 ): Kállay Lipót Kp. egyh.

Jelölt: Káilay Lipót Kp.
Tisza-Lök (2615): Korniss Ferenc sz. 924.

Jelöltek: Korniss Ferenc sz., dr. Pap Zoltáu Kp.
Sxebenmegye.

Ker.-Sziget (719): Schwicker Henrik, pk. egyh.
Jelölt: Schwicker Henrik pk.

Nagy-Disznód (543): Trauschenfels Emil. pk. egyh. 
jelölt: Trausehenels Emil pk.

Szászsebes (1007): Vészi József sz. egyh.
Jelölt: Báró Horváth Arthur sz.

Ujegyháza (425): Dörr Soma, pk. egyh.
Jelölt: Dörr Soma pk.

Szepesin egye.
Gölniczbánya (1215): Gról Csáky Lajos sz egyli. 

Jelölt: Gróf Csáky Lajos sz.
Igló (1680): Münnich Aurél sz. 690.

Jelölt: Münnich Aurél sz.
Késmárk (2642): Veszter Imre sz. 865.

Je lö te k : Veszter Imre sz., Dr. Varságh Zoltán Kp.
Lőcse (2114): Engelmaver Józsel sz. 905.

Jelölt: Ilertelendy László sz.
Lubló (2194): Arányi Miksa sz. 960.

Jelöltek: Bálámon Géza sz., dr. Pirchala Már­
ton np.

Szepes-Szombat (2533): Ku’man János sz. 1161. 
Jelöltek : Nont G\ula sz., Kulmann János sz.

Szilágym egye.
Diósad (4406): Sámuel Lázár sz. 1881.

Jelöltek: Sámuel Lázár sz., Gabányi Miklós Kp.
Szilágy Cseh (3255): Neményi Ambrus sz. egyh.

Jelölt: Neménvi Abrns sz.
Szilágy-Somlyó (3733): Ugrón Gábor Up. egyh.

Jelölt Ujron Gábor Up.
Tasnád (3332): Kovácsy Sándor sz. 1433.

Jelöltek: Szemere Miklós sz., Horváth Zolfán Kp.
Zilah (3638)- Várady Gábor sz. 1197.

Jelöllek: Grót Károlyi Mihály s z , dr. Lengyel
Zoltán Kp.

Temesmegye.
Csákóvá (2188): Maver Károly sz. egvh.

Jelöltek: Má\ er Károly sz. Horváth Gvula Kp.
Fehértemplom (674*') • Szávák Imre sz. egyh.

Jelöltek : Szivük Imre sz.. Pesti .ukiós sz.

Kábecskerek (2244): Steiner Fereno sz.
Je lö lt: Steiner Fereno sz.

Lippa (2311): Fülöp Béla sz. 902.
.Jelölt: Fülöp Béla sz.

Moravicza (2492): Manaszy György sz. 968.
.Jelölt: Manaszy György sz.

Orczy alva (2982) : Blaskovich Ferenc sz. 1023.
Jelöltek • Blaskovich Ferenc sz., Szilassy Zoltán sbó*

Rékás (2069): Janiosáry Sándor sz. egyh.
Jeö itek : Lendl Adolf sz., Joanovich Sándor sz.

F^rdr (2596) Vargics Imre sz., egyh.
Jelöltek: Gorovo László sz. Vargios Imre sz.

Uj-Arad (21.59): Capdebo Fereno sz. 985.
Jelöltok: Capdebo Fereno sz., Rubinok Gyula sz.

Tolnam egye.
Bonyhád (289'): Porozol Dezső sz. 1557.

Jelölt: Perczel Dezső sz.
Kölesd (2342). Pichler Győző Kp. 968.

Jelöltek Bernrieder János s z , Pichler Győző Kp.
Paks (2336): Szluha István Up. egyh.

Jelöltek: Kenedi Géza sz., Szabó Károly Kp.,
Szluha István Up.

Pincehely (3145): Ratkay László Kp. 1470.
Jelöltek: Rátkay László Kp., Szüos József np.

Szakcs (2518): Kammerer Ernő sz. 1325.
Jelölt: Kammerer Ernő sz.

Szegzárd (2466): Boda Vilmos Kp. 1150.
Jelöltek : Boda Vilmos Kp., Geiger Gyula függ. pk.,

Schröder Béla Up.
Torda-A  ran yosm egye.

Felvincz (1260): Végh Arthur sz. 640.
Jelöltek : Miksa Imre sz., Felszeghy Ferenc sz.

Maros-Ludas (887): gróf Bethlen Balázs sz. egyh. 
Jelölt: gróf Bethlen Balázs sz.

Borda (1203): Pap Samu sz. 433.
Jelöltek: Pap Samu sz., dr. Vertán Endre Kp.

Toroczkó (535): gr. Thoroczkay Miklós sz. 249.
Jelöltek: Boncza Miklós sz., Thoroczkay Miklós sz,

Torontálm egye.
Nagy-Kcmlós (2141): Be.itska Béni sz. 997.

Jelöltek: Jankovits Milán sz., Belitska Béni sz.
Lovrin (1949): Rónay János sz. 1508.

Jelölt: Rónay János sz.
N.-Szent-Miklós (2416): gr. Nákó Kálmán sz. 1428. 

Jelölt: Rónay Ernő sz., gr. Nákó Kálmán sz.
Pancsova (5053): báró Dániel Ernő 6z. 1741.

Je.öltek : báró Dániel Ernő sz., Szozitinszky Adolf ez.
Párdány t (2785): Csávosy Béla sz. 286.

Jelölt: Csávossv Béla sz.
Szent-György (24*37) : Pap Géza sz. egyh.

Jelöltek : Iloilánder Izászló sz.. Pap Géza sz.
Török-Becse (2720): Rohonczy Gedeon sz. egyh.

Jelö lt: Rohonczy Gedeon sz.
Töróá-Á’awusa (2242): Tálkán Béla sz. 836.

Je lö lt: Tallián Béla sz.
Uzdin (Ozora) (5S99): Jovanovits István ez. egy. 

Jelö lt: Jovanovits István sz.
Zichyfalva (2158): gr. Karácsonyi Jenő sz. 799.

Jolölt: gr. Karácsonyi Jenő sz.
Zsombolya (2214): Babics Józsel sz. egyh.

Je lö lt: gr. Csekonics Gyula sz.
Tren csén megye.

Baán (2461): Pólyák Béla sz. 1283.
Jelöltek : Erdély Sándor sz.. Terónyi Antal sz. 

Bittze (674): Urbanovszky Ernő sz. 294.
Jelöltek; CseörghŐ Gyula sz., Teszelszky József np. 

Csacza (675): Ráth Péter sz. 371.
Jelöltek: Hieronymi Károly sz., Gyurcsánstky De­

meter np.
Illává (1357 r  Kubinyi György sz.

Jelöltek: Kubinyi György sz , Cocholusz Bálint np.
Trenestn (1891): Rakovszkv Géza sz. egyh.

Jelölt: Baross Jusztin sz.
Yann ÍKisutcza-Ujhelv) ('64): Rosszival István sz. 432. 

Jelöltek . Hajdin Imre sz Karácsonyi Lajos np.
Vág-Besztercze (824): Zsámbokréthy Emil sz. 367. 

Jelö.t: Zsámbokréthy Emil sz.
Zsolna (1299): Sámialovszky Valér sz. 552.

Jelöltek: Bmialovszky v alér sz., Baross Károly np.
Tu rőcx megye.

Sztubnya (168 ') Justh Ferenc sz. egyh.
Jelölt: Justh Ferenc sz.

Smcsan (lSOh): Lehóczky Antal sz. egyh.
Jelöltek : báró Révay Gyula sz., Thurzó nemztg.

Vgoc8amegye.
Halmi (2577) : Szentpál.v Jenő sz. egyh.

Jelö lt: Szentpály Jenő sz.
Nngy-Szóllös (1824): br. Perényi Zsigmond sz. 746. 

Jelöltek ; Reitmunn Gvula s z , br. Perénvi Zeig-
mond sz., dr. Csánk Béla Kp.

V ng megye.
Nagy-Berezna (2551): Hegedűs Béla sz. egyh.

Jelölt: Kende Péter sz.
Nagy-Kapós (2120): Kom átby Béla Kp. 768.

Jelö lt: Kom áthv Béla Kp.
Szo5rdacz (3007): Tomcsáuyi László sz 11 0.

Je lö lt: Tomcsanyi László sz.
Ungvar (3164): gról tíztaray Gábor sz. 122 >. 

je lö lt: gról Sztáray Gábor sz.
Vaemegye.

Felsö-EŐr (284"i: gr. Erdődy Gyula sz. egyh.
Jelölt - gr. Erdódy Gyula sz.

Kis-Czell (2506): G.yőry Elek Kp. 1334.
J e lö l te k : Maróih.y László sz. Gyóry Elek Kp.

Körmend (4"2"j: Uuernel György sz. 1895.
le ö.teK Cuvniei G yörgy sz dr. Pásztor Bertalan Kp.

Kőszeg (2613) Szájbél.v Gyula sz. 1130.
Jolölt: Bzajbély Gyula sz.
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jfgrflszoMífcaí (4680); gr. Széchenyi Tivadar sz. egyh. 
Jelölt: Karolvi Antal sz.

ifimet Újvár ( 563) Rosenberg Gyula sz. 893.
Jelöltek: Rosenberg Gyula s z , dr. Semadam Sán­

dor np.
(2735): Buzáth Ferenc np. 1474.

Jelöltek: dr Ernuszt Géza Kp. Uuzáth Fereno np.
Sárvár (2793)' Förs'er Ottó np. 1435.

Jelöltek • hílesterházy Gedeon sz.. Förster Ottó np.
Szi.-Gotthard í?3.í’J) Széli Kálmán sz. egyh.

Jelölt Széli Ká mán sz.
Szombathely (3726)- Major Ferenc np. 1506.

Jelöltek: Éhen Gyu-a sz., dr. Major Fereno np.
Veszprémmegye.

Enying (2244): Purgly Sándor sz. 941.
Jelö'tek: Purgty Sándor sz.. Bakó József Kp.

ya<7V-Ftúsowy (löbl): Ovar.y Ferenc sz. egyh. 
jelöltek; Gvár.v Fereno sz., Vadnay Béla sz.,

Kenessev Zoltán Kp.
Somlyó-Vasárhely (293<») Meszlény Pál np. 1359.

Jeiö tek . Pékár Gyula sz., Hódervary Lehel Kp.,
Pomrráoz Anzeim np.

TJgod (2498): Bauer Antal sz. 1267.
Jelöltek : Bauer Antal sz., báró Kaas Ivor np. 

Veszprém (1735): Szabó Imre sz 646.
Jelöltek : Horánszky Lajos sz. Gsomasz Béla Kp. 

Ztrcz (2051): Kemény Pál sz 829.
Jelöltek : André Gyula 6z., dr. Fereuczy Árpád Kp., 

Major Ferenc np.
Zalam egye,

Baksa (4413): Berger Ignác sz. 1690.
Jelöltek: Berger Ignác sz., Hajós Kálmán sz.,

dr Darányi Fereno np.
Csáktornya (2756): Wlassics Gyula sz. 1185.

Jelölt Wlassics Gyula sz 
Keszthely (32 0). Bogyay Máté sz. 1645.

Jelöltek : Bogyay Máté sz., dr. Somsich Béla np. 
Xeadt’a (3053) Mandel Pál sz. 1226.

Jelöltek : Varga Gábor sz.. gróf Wilczek Frigyes np. 
Letenye (2804): Lepsényi Miklós np. 1453.

Jelöltek : Csesznék József sz., Sümegi Vilmos Up., 
dr. Szüllő Géza np.

21aqy-Kanizsa (45 3)' gr. Zichy Aladár np 2014. 
Jelöltek: Roller István sz., Hajdú Gyula Kp., gróf

Zichy Aladár np.
Szent Gróth (3202): Kálmán Károly np. 1143.

Jelöltek • Tagányi Ferenc sz.. Eitner Zsigmond Up.
Tapolcza (3352,; Hertelendy Ferenc sz. 1393.

Jolöit Herteleedy Ferenc sz.
Zala Kgerszeq (4244^: Farkas József np. 1984.

Jelölt: Farkas József np.
Zem plénm egye.

Uomonna (6721): gróf Andrássy Sándor sz. egyh.
Je ölt: gróf Andrássy Sándor sz.

Király-Helmecs (2712). br. Sennyey István sz. egyh. 
Jelölt • báró Sennyey István sz.

Mád (1260): Bernáth Béla sz. egyh.
Jelölt: Bernáth Béla sz.

Meqyaszó (1304): Nagy Sándor sz. 982.
Jelö tek : Nagy Sándor sz., Potoczky Dezső sz.,

Kovács Gábor Kp.
Kagy-Mihály (4710): gróf Andrássy Géza sz. egyh. 

jelölt: gróf Hadik-Barköczv Endre sz.
Olasz-Lvizka (1787): Molnár Béla sz. 611.

Jelöltek: Hammersberg László sz.. Ballagi Gézasz.
S.-A.-Ujhely (2677): Dókus Ernő sz 1177.

Jelöltek : Dókus Ernő sz., Búza Barna Kp.
Terebes (3568): gróf Andrássy Tivadar sz. 832.

Jelölt: gróf Andrássy Tivadar sz.

III. Városok.
Arad (3694)- Hieronymi Károly sz.

Jelöltek Salacz Gyula sz., Müller Károly Kp.
Baja (1148): Plósz Sándor sz. 

jelöltek: Plósz Sándor sz.. dr. Reich Aladár Kp.
Bcszterczebánya (ö51): Schmidt Jóusel sz.

Jelö tek : Schmidt József s z , Tilles Béla sz.
Békés (2*61) Meskó László Kp.

Jelöltek : Réthv Lajos sz., Meskó László Kp.
Békés-Csaba (2439): Zsilinszky Mihály sz.

Jelölt Zsilinszky Mihály sz.
Czegléd (2-*36) • Kossuth Ferenc Kp.

Jelöltek : Kossuth Ferenc Kp., dr. Goldner Adolf szoc.
XMtmmb I. kér. (1630) : Tlialv Kaimán Kp.

Jelöltek : Kőrösy Kálmán sz.. Thaly Kálmán Kp.
JDedrcczra II. kér. (1889): Király Ferenc sz.

Jelöltek: Király Ferenc sz. dr. Bakonyi Samu Kp.
III kér. (1736): Koia János sz.

Jelöltek : Szabó Kálmán sz., Dobieczky Sándor sz.,
dr. Varga Lajos Kp.

•Efar (1718): Lukács Lészló sz.
Jelöltek : Babocsay Sándor Kp., Szederkényi Nán­

dor Up.
Erzsébet varos (231): Dániel Márton sz.

Jelölt: issekntz Győző sz.
Esztergom (1332). Frey Ferenc sz.

Jelölt': Frey Ferenc sz.
Gyér (2057) : Grót Batthyányi Lajos sz.

Jelöltek : Szávay Gyula sz., llilbert Károly Kp.,
Klárik Fereno szoc.

Gyöngyös (1181): Visontai Soma Up.
Jelöltek: br. Thoroozkay Viktor sz., Visontai 

Soma Up.
Gyula-Fehérvár (621): Moha/ Sándor sz.

Jelölt: Mohay Sándor sz.
Magán-Böszörmény (621): Szinay Gyula Kp.

Jelűitek : gróf Dogeníeld Pál sz., dr. Benedek Já­
nos Kp.

(1269) : Kolozsvárv Kiss István Kp.
Jelöltek : Kolozsváry-Kiss István Kp., Szabó Mihály

Kp.. Bokányi Dezső szoc 
Jászberény (2204) gr. Apponyi Albert sz.

Jelöltek: gr. Apponyi Albert s z , Almássy Géza sz, 
Kecskemét a. I. kér. (1357) • Nagy Mihály sz.

Jelöltek • Nagy Mihály sz., dr. Kovács Pál Kp., 
Várossy Gvu a Kp.

Kecskemét l. II kér. (1867): Horváth Ádáni Kp. 
Jelöltek • Szó ess.y Jó/ séf sz. Rapcsányi István Kp..

báró Kaas Ivor np.
Kolozsvár I. kér (1677): Hegedűs Sándor sz.

Jelöltek • Hegedűs Sándor sz
Kolozsvár II kér (1819) : báró Feilitzsch Arthur sz. 

Jelöltek báró Femtzsch Arthur sz., Bartók Lajos Up.
Komárom (1 78): Tuba János sz.

Jelöltek Tuba János 6Z., Jánossy Lajos Kp., Klárik
Ferenc szoc.

Körmöczbánya (688): Cbabada Józsel sz.
Jelölt: Lukács László sz.

Marosvásárhely 1. kér. (1157): Geréb Béla sz.
Jelöltek Geréb Béla sz. dr Seboss Dénes Kp.

Marosvásárhely II. kér. (551): Bedőházv János Kp. 
Jelöltek : Szentmarjav Dezső sz.. BedŐházy János Kp.

Makó (2677): Justh Gvula Kp.
Jelöltek : Gr. D’Örsay Olivér sz. Justh Gyula Kp.

Nagy-Kőrös (1831): Eötvös Károly Kp.
Jelölt: Eötvös Károlv Kp.

Olahfalu (26"): Dániel Gábor sz.
Jelölt: Dániel Gábor sz.

Pápa (919): Hegedűs Lóránt sz.
Jelölt: Hegedűs Lóránt sz.

Pozsony I. kér. (1633,: Szilágyi Dezső sz.
Jelölt: Molec Dani sz.

Pozsony II. kor. (1375): Neiszidler Károly sz.
Jelölt- Neiszidler Károlv sz.

Ssamos-Ujvár (360): Molnár Antal sz.
Jelölt: Molnár Antal sz.

Szarvas (1410): Gróf Bolía Géza sz.
Jelöltek: Krecsmárik János sz.. Draskóczy László Kp.

Sepsi-Szcnt-György (590): BcksíCs Gusztáv sz.
Jelölt: Beksics Gusztáv sz.

Sopron (2119): Fabinv Teofil sz.. Kasics Péter radikális. 
Jelölt: Fabinv Teofil sz.

Szeged I. kér. (2395): Lázár György sz. 
jelöltek: Lázár György sz., dr. Becsey Károly Kp.

Szered II. kor. Polczner Jenő Kp.
Jelölt: Polczner Jenő Kp.

Székesfehérvár (2133) : Kalocsay Alán np.
JolÖltek : gr. Z:chv Jenő sz. báró Manndorf Géza np.

TfWMfár (3683): Báró Fejérváry Géza sz.
Jelölt: Báró Fejérváry Géza sz.

Újvidék (2156)- Rohonvi Gyula sz.
Jelöltek: Rohonyi Gyula sz., dr. Nemes Zsigmond

íügg.. Teszársz Károly szoc.
Vízakna (337): Zeyk Gábor sz.

Jelöltek: Zevk Gábor sz. Söpkéz Sándor sz., dr. 
Bródv Lajos Kp.

Zenta (2676): Kovács Pál sz.
Je tiitek : Kovács Pál sz., Bartba Miklós Up.

Zombor (2205): Széchényi József sz.
Jelöltek.- Széchényi Józsel sz.. Drakulics Pál sz.

V á la sz tá s i naptár.
3- lkán Beregmegye (4), Borsodmegve (6), Fogaras-

megve (2), Hevesmegye (5), Szatmármegyo 
(8), Udvarhelymeg.xe (3), Zólyommegye (3).

Városok: Abrudbánya, Brassó (2). Breznó- 
bánva, Erzsébetváros, HódmezŐ- Vásárhely, 
Kassa, Körmöczbánya Miskolcz (2), Nagv- 
Kikinda Nagyvárad, Nyíregyháza. Szatmár- 
Németi, Solmeczbánya, Székes’ehérvár.

4- lk én : Hontmegve (3).
6-lk én : Városok: Gyula, Kézdivásárhely, Nagvbecs- 

kerek. Szabadka (2).
6-lkán: Városok: Fiume. Szentes, Versccz.
8-lkan: Város: Félegyháza.
10-lkón: Város: Csongrád.

K Ü L F Ö L D .

A délafrikai háború.
London. október 1.

Lord Kitchcntr jelenti Pretoriából tegnapi 
kelettel: Szeptember hó utolsó hetében elesett 27, 
megsebesült 24, fogságba esett 274 és megadta 
magát 48 boer. Azonkívül az nngolok sok fegy­
vert és töltényt, néhány szekeret és sok lovat és 
m arhát ejtettek zsákmányul. A távirat azt mondja 
továbbá, hogy azok az angolok, akiket a boerok 
ezoptember 26-ikán az italai harcban olfogtak, de 
azután szabadon bocsátottak, azt beszélik, hogy 
látták, hogy a  boerok táborukban 60 embert te­
mettek cl. flamilton tábornok azt jelenti, hogy 
Itala környékén is több boer harcost temettek el. 
Szeptember 26-án és 27-én a halottak és sebesül­
tek elvitelével voltak elfoglalva a boerok. Az el­
lenség löbada most Hcrtbasdorp m ellett táboroz.

Transvaalhan és Oranjcbnn a helyzet vál­
tozatlan. Fokföldön Hyburqh és Fouhe  boer kom­
mandóinak nagy része Draekensburgtól keletre 
áll. Smutf, aki az angol csapatok elöl sietve dél 
felé vetto útját, most Sheldons közelében áll. 
Délen és nyugaton a helyzet változatlan.

A gyarm at eontrumából kitakarodott az el­
lenség. Szinte azt lehet mondani az északnyugati 
részről is. Éppen most hallom, hogy Kekcmtoch 
ezrodes táborát Moedvillnél, Magatótól nyugatra, 
szeptember 30-án hajnalban Delarey és Setup 
megtámadták. Az angolok visszaverték a boero- 
kat, akik reggel 6 óra után visszavonultak észak­
nyugat felé.

London október 1.
A Reuter-ügynökség ie enti Ethowebői (Zululöld) 

tegnapi kelettel : A beérkezett újabb elöntések szerint 
a boerok 02 italai harcban 316 embert hagytak a 
osata'éren.

Ugyanaz az ügynökség jelenti Ladysmiíábői • Az 
angolok zuluföldi győzelmei most sokkal je entéke- 
nyebbekaek bizonyulnak, mint eddig hitték. Kétszáz 
boer elesett és 300-nál több megsebesült, vagy log- 
ságba esett. Cbapman őrnagy nagyszerűen viselte ma­
gát. A bennszülött rendőrségnek egv századosa el­
esett. egy rendórliszt és az angol konzul fogságba 
esett

London, október 1.
PretóriálM jelentik : Egy boer csapat behatolt 

Zuluföldro s elvitte a zulukafferek szarvasmarháit. A 
boerok azután azt az a ánlatot tették a zuluk iőnöké- 
nek. hogy visszaadlak minden szarvasmarháiét ba 
becsületszavára kötelezi magát hogy nem védelmezi 
meg a határt a boerok ellen. Erre a Iónok kijelen­
tette hogy hü lóg maradni az angol királyhoz. Botha 
e miatt kénytelen volt csapatait visszavonni. Botba 
mostani állásában az előtt az alternatíva előtt van, 
hogy vagv benyomul a Zulutöldre. vagy pedig Zulu­
löld északnyugati határának mentén gyorsan vissza­
vonul Transvaalba.

Pretórta, szeptember 30.
Tjard Krüqtr, Krüger ebiéi fia, aki nemrég 

megadta m agát az angoloknak, ma reggel rövid 
betegség után meghalt.

London, október 1.
A Reuter-ügynökség jelenti Melmouthből szeptember 

29-ki kelettel: A boerok innen hat mértlöldnyire elvettek 
egy nagy szekérvonatot, amely délelőtt ment el innen 
Fort Prospect ;elé. Az ellenség felgyújtotta a szeke­
reket az eleséggel és az élő éllatokat magával vitte. 
Mansell a natali rendőrség másodíeiügyelője, fogságba 
esett. A bennszülött rendőrségből hat ember elesett, 
keltő eltűnt.

London, október 1.
A St. James Gaiette jelenti: H ir szerint 

m egint nagy erősítéseket fognak Dél-Áfrikába 
küldeni és ismét több uj milícia ezredet fognak 
alakítani. Állítólag több, Indiában álló csapatot is 
Dél-Afrikába küldenek.

H ÍR E K .

H o l n a p .

Megeshotik, az Isten ne adja, hogy a 
holnap krónikása m ár kevésbé békcsségos 
napról számol be, m int az, aki a mait rajzolja 
meg. Pedig a mai se nyugodalmas, sőt ugyan­
csak tele van az izgalom puskaporának a 
füstjével. Az utolsó pere ez annak a nagy 
kérdésnek az eldülése előtt, hogy ho! ki le­
gyen a képvisoiő. A kérdésnek persze első­
sorban a jelöltekre nézve van nagy fontos­
sága. Nagyon sok nullának, aki most, csak 
úgy hirtolonében akar numerussá válni. Olyan 
embereknek, akiknek a nevét se hallottuk 
idáig, aki pihent, m ig a m unka tartott 
s most egyszerre újabb, de most már 
kényelmesebb és méltóságosabb pihenésre 
készül — a mandátum révén. — Ez azon­
ban nem uj jelenség. így  van, amióta 
a  világon kitalálták a parlamonteket s körül­
vonalazták azokat a  módokat, amelyekkel 
vagy amelyeknek fortélyos megkerülésével 
be lehet jutni a törvényhozásba. — Azonban 
jó lesz csinján bánni a szóval, mert hiszen 
még egy éjszaka, aztán egy nap s kisül, 
hogy kik képviselik Budapost városát és 
azonkívül még egy csomó kerületűt s nincs 
kizárva, hogy a szókimondó magyar bolnap- 
utánra udvarias, kodves ur lesz némely olyan 
urfiakkal szemben, akiket eddig észre sevett. 
Eddig talán ilyenformán intette lo: — Ugyan 
kérem, ne beszéljen ilyen badarságot. Hol­
napután pedig szerényen mosolyogva sz ó l:
— Képviselő urnák tévedni tetszett. — A 
badarság és az éretlenség pedig a régi még, 
csak a titulusa vedlett át tévedéssé.

Mindazonáltal a m andátumra méltók és 
méltatlanok édes m indnyájan rossz éjszakát 
szenvednek ma végig. Igen kevés olyan ki­
választott embere van ennek a hazának, aki 
tökéletes bizonyos a  dolgában. Hozhatnak a 
beavatottak akármicsoda megbízható híreket 
is, mégis ott lebeg m indenek felett valami



8 Budapest, szerda D U D A P E S T I NA PLÓ 1901. október 2. 2T I. szám.

hátha. E gy  kis föltevés, amiben bennefoglal- 
tatik mindaz a kétség, ami elég ahhoz, hogy 
no hagyja elaludni az embert. — Köröskörül 
podig a város elpihen. Talán még korábban, 
m int máskor s csalódik, aki azt hiszi, hogy pél­
dául a  pártirodákban a munkáé ez az éj­
szaka. Hogy jön a sok kocsi, meg megy, hord- 
jnk a fullajtárok az izenetoket, ideges, gyors 
parancsok röpülnek szét a kerületbe a pár­
tok generalisszimusnitól . , .  Dehogy. Akinek 
idáig nincs rendben a szénája, most m ár nem 
segit ez az utolsó szaka. Aludjatok katonák, 
korán kelünk holnap.

Az ütközetre nyugalommal kell felkészülni. 
Ez az a nyugalom, amelyet hiába vetnek el 
akármicsoda televény földbe, mégis csak há­
ború bokrosodik ki belőle, f^ogy a választás 
izgalmas, szenvedélyes, azon nem segit semmi­
féle törvény. Annak az oka a vér, mi- 
nálunk Budapesten talán első sorban a 
nagyon is igénybe vett idegzet is, no 
meg a meggyőződés, amelyet abban az 
utolsó percben már lehetetlenség letériteni 
az útjáról. A választás annak, aki kívülről 
nézi, rendkívül érdekes látványosság. Buda­
pesten úri, a vidéken népies, vagy talán job­
ban mondva Budapesten fiakkeres, a vidé­
ken pedig lőcsűs-szekeres. De ham isítatlanul 
magyar ez is, az is. A legjózanabb embernek 
is szabad lázban égni ezen a napon. Senki 
se az a ..üzdelomben, ami eredotileg, otthon, 
hivatalában, a műhelyében. Csendes, jám bor 
emoerek idegesen rohannak orre-arra, volta­
képpen cél nélkül, de hajtja  őket a bennük 
égő katlan s lármás, epés, agilis polgárok 
csendesen elhúzódva gondolkoznak el azokon 
az eshetőségeken, amelyeknek az előkészíté­
sében nagy szerepet játsztak. — Sok gondol­
kozás nélkül cselekvő agy kerekei közölt 
megfordul a nagy kérdés abban a pillanat­
ban, amikor már el van dobva minden kocka, 
hog y : — vájjon jól ícsz-o úgy, ahogy meg­
csinálták ?

Minden jel arra vall, hogy az uj össze­
férhetetlenségi törvénynek a választásokra vo­
natkozó paragrafusai érvényesülnek mór 
ezen a választáson is. Ez azonban keveset 
változtat a  harc külső képén. Némely ke­
rületben nagyon heves lesz a küzdés, 
de hiszen ilven kerülete volt a  múltban 
is Budapestnek — s ha akad talán egy­
ket bevert fej, az se uj dolog. Akadt 
eddig is. A m agyar választás tem peramentu­
mos s csapás lenne az, ha egyszerre úgy tönkre- 
civilizálódnánk, hogy m ár ez a nap se hozna 
lázba. Az ellenjelölt különben mind ennek az 
oka. Hogyha az nem volna, háború se lenne, 
épségben m aradnának a behasitott koponyák 
s álmo-an szuszogva m ennénk voksolni.

Ezt különben nem mi találtuk ki, h a ­
nem Sturm  Albert, a félhivatalos kőnyomatos 
szerkesztője.

Tegnap este többen beszélgettek egy 
gruppban a szabadelvű körben. Azaz hogy 
közrefogták a főkapitányt s kapacitálták, 
hogy a szenvedélyek osetleges túlságos hul­
lámzásának leesendesitésére kérjen katona­
ságot is holnapra.

— Nincs rá szükség — m ondta a fő­
kapitány.

— Dehogy nincs. A választás különö­
sen heves lesz. Nagy tömegek m ennek az 
utcára . . .

— Ugvnn, ugyan . . .  Minden kerületbo 
kimegy húsz lovasrendőr. Ez bőven elég. 
Nagyobb tömeg pedig nem lesz az utcákon, 
m int a mekkora Viimos császárt várta. És 
akkor is fenn tudta tartani a rendőrség a 
rendet.

E rre szólott közbe Sturm A lb e rt:
— Igen ám, de Vilmos császárnak nem 

volt ellenjelölt je.
Hát ez igaz. És ha  háború van az utcán, 

annak sohase a jelölt az oka, hanem — a 
másik.

Budapest, október 1.
— BUDAPESTI NAPI.O. Szeptember 30-án 

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük szo­

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szentélyt hír. Széli Kálmán miniszterelnök, 
úgy is mint belügyminiszter, e bó 8-án és 10-én nem 
tart általános kihallgatást.

— Az o lasz  k irály i pár V elen cében . Velencé­
ből jelentik: A királyi pár ma meglátogatta a nemzet­
közi szépművészeti kiá litást és a hatóságokat fogadta. 
Este a Szent Márk-tér, ahol a hangverseny volt, lé- 
nyesen ki volt világítva. A közönség lelkes ováoióbau 
részesítette a királyi párt, amely ismételten megjelent 
az erkélyen.

— K eresk ef elm l tanáososok. A király az igaz-
sáaügyminiszter előterjesztésére Adler Károly, Rausch 
Ferenc és Hilttl Tivadar budapesti kereskedelmi és 
váltótörvény széki ü nököknek a kereskedelmi taná­
csosi címet díjmentesen adományozta. Az erről szóló 
királyi kézirat a hivatalos iap mai számában je­
lent meg.

— Október hatodikra A budapesti egyetemi
itjuság. mint minden esztendőben, úgy az idén is ke­
gyelettel emlékezik meg október hatodikéról. A gyá­
szos em éknap a kaiméból ugv itt Budapesten, valamint 
Aradon is gyászünnepélyt rendez október 6-án, va­
sárnap. A budapesti gyászünnepséget amelynek élén 
E. Bencz Károly, az Egyetemi kör  elnöke áll, az uj 
városháza dísztermében vasárnap dél lőtt i l  érakor 
rendezik és arra meghívják a nagyközönséget is. 
Az Araion tartandó ünnepségre pedig az iliuság 
egy küldöttséget meneszt Aradra Ott vasárnap 
délelőtt a szobornál az emlékbeszédet Berzenczey 
Domokos tartja, loma Istváu pedig szavalni lóg. 
Innen az Hiúsági küldöttek a vesztőhelyre vonul-

1 nak. ahol az emiékbeszédet K. Kiss Ferenc mondja 
Eecskemiihy G\czó pedig szavai.

A gv.iszisteutiszteieteket miután C ika vasárnapra 
esik, csak héttőn tartják meg. A gyászistentiszteletek 
a Fvrcncrend.ek be városi temp omaban lesznek. Dél­
előtt 9 órakor gróf Battyány Lajos vértanúhalált szen­
vedeti miniszterelnökért tartanak énekes gyászmisét; 
az ünnepé: es g ászmise az aradi vértanuk Jelki- 
üdvúér. dé.előtt l ’J órakor lesz. Ezen jelen lesz az 
Országos Douvédegyletek kő, ponti választmánya, az 
országos lfiggetlenségi és 48-as pártkör, a bonvéd- 
menház tagjai is testületileg jelennek meg,

— A  b ecsü letren d  uj n a g y k a n c e llá r ja .  
Párisbau a nacionalisták legújabban a becsület­
rend 1 agykaneellárjának, Davoust tábornoknak az 
aucrsládti hercegnek elmozdításával izgatnak a 
kormány ellen. JJavouet valam ikor legünnepoltebb 
tábornoka volt Franciaországnak s természetesen 
ismét a tábornoki kar az, mely kellemetlenkedik 
a kormánynak, Jaebnlin és Lavcuve tábornokok ki­
léptek a becsületrend tanácsából. Egy újságíró 
olőtt üteg kitecscgték, hogy miért. Kijelentették, 
hogy kilépésük nem akart tüntetés lenni az uj 
nagykanceilár, Florcntin táhornok ellen, de köte­
lességüknek tattuüák, hogy szolidaritást vállaljanak 
Davouet tábornokkal, ak it csak azért rendszabá- 
iyoztak meg, mi rt nem akarta a rend névsorából 
az állam',örvényszék által elitéit gróf Lur-Salueest, 
a rend névsorából törölni. A nacionalisták azt 
hiresztelik, hogy a rendtanács többi katona’.agjni 
és S ú ly  frudhomme akadémikus szintén kilépnek 
a rendtanácsból.

— A vitás tengerszem. Ki ne ismerné a vitás 
tengerszemet, ezt a bosszúra nyu.ó tengeri kígyót? 
A tengerszemért, ki tudja már mióta, elkeseredett küz­
delem lolvik Galícia és Magyarország között. Né­
hány évvel ezelőtt tudvalevőleg választott bíróságot 
küldtek ki a vitás kérdés eldöntésére. Most, mint 
Arakéból táviratozzak nevezetes és Magyarországra 
nézve igen kedvező lóriimat történt ebben a régóta 
húzódó dologban. A Krakóban megjelenő J/ustracya 
Bolska azt a meglepő bírt Közli, hogy Szeli Kálmán 
miniszterelnök energikus hangú jegyzéket küldött az 
osztrák kormányhoz a vitás tengerszem dolgában. A 
jég l ekben a többi kozott ezeket mondja. A tulaj­
don ogról val l vita és a választott bíróság tárgyalása 
folvhat tovább : más kérdés azonban hogy kit iliet 
meg a vitás terület baeznrilati joga. Ez a használati 
jog sohasem 1 lelte meg a lengyeleket hanem mindig 
Magyarországot s ezért a vitás terű etet birtokunkba 
vettük és sohasem jogiak kezünkből kiengedni.

— Egyházi gyűlés A pesti ág. hitv. ev. ma­
gyar és német egvbázköz. íg közös presbitériuma 
tegnap délután tartotta a n 'á ri szünet után e.ső ülését 
Fubiny Gvula lólelüg’ elő cnöklete alatt.

kabiny menti iiviin az ülést, kegve'etes szavak­
ban em "kezeit meg II a/ke La os buzgó és érdemdús 
prestnier ediuiii tárói. Emlékét jegy 2 könyvben Örö­
k l ő k  meg es a gyászoló csalóihoz rész vét iratot intéz­
nek. \\ aikó helyébe kaiba l.a.os presbitert lnvlaa be 
» közös presbitériumba Ezután dr. Schneeberytr Nán­
dor újonnan megválasztott gimnáziumi tanár letette a 
hivatali esküt, mire Falnnv ineltg szavakkal üdvö­
zölte. Megejtették az igazgató-választást: a gimnázium 
igazgatója ismét (lobi Imre lett a polgári és elemi

iskola igazgatójává ismét Falvay Antalt választották 
meg. Végül tudomásul vették a gazdasági bizottság 
jelentését.

— A bu dapesti távírda é s  a vá lasztások . Az
általános országgyűlési képviselőválasztások alkalmá­
ból a budapesti távíró-közpoutban rendkívüli módon 
szaporodott meg a munka. Az igazgatóság ennélfogva 
a távirószemélyzetet megszaporitotta olyan mérték­
ben, hogy a munka semmi irányban sem lóg halasz­
tást szenvedni. A választások után a helyközi telefon 
központjának kezelőosztályát amelv eddig e é  a tő­
posta épületében működik, a Szerecsen utcai helvi 
telelonközpontba helyezik át a távbeszélés egys.se- 
sitése érdekében.

— W ald ersee  b e te g sé g e . W aldersee tá­
bornok, az egyesült európai hadak Khinából 
visszatért főparancsnoka netn élvezheti zavartala­
nul messze Keleten szerzett habárait. Az ünnepelt 
tábornok beteg, fájdalmas csontbánta'om  gyötri 
s baját alighanem  ott szerezte, ahol a dicsőséget, 
— Kbinábnn. M ára nagy német manőverekre sont 
m entei sh o g y a  sok k rdezősködés nezavarja, beteg­
ségét lehetőleg el is t it kották, úgy hogv még a család­
hoz közelállók is alig tudtak mog valamit. A beteg­
ség a tábornokot ünokaöesesének a birtokán, 
Schloswig-Holsteinban érte. A professzorok állí­
tása szerint, a sinesonton vérdaganata támadt és 
pedig nyilván a tengeri,u t alatt, a nagy forróság 
m iatt múló vértolulásból kifolvólag. A beteg tá­
bornokot sógornőjének Neckarsulm  mellett lévő 
hirlokán ápolják. Nehány nap óta étvágytalan. 
Október harm adikén a tábornok nagyon zorcte t 
volna jolen lenni hannoveri villájában feleségé­
nek a szülotéso napján, de vágya aligha való­
sulhat meg.

— Ithinat hajórajunk hazaérk ezése . Pofából 
táviratozzak : Ma reggel 9 órakor kötött ki a Jlonte- 
cuccoli e lentengernagy parancsnoksága alatt álló kelet­
ázsiai hajoraj. amelv az Etisabetb, /.enta és Leopárd 
ba'ókból áll. Az Elisabeth zászlósban} elvonulásakor 
21 ágyulöréssel üdvözölte a hajóra,t. A ha óra) e la ­
dására a Kikötőben lévő Pietro-szigeten moLijeleinek a 
helyőrség összes csapatai díszben, Chiari hajóskapi­
tány parancsnoksága alatt, uccovaly táborszernagy 
hadtestparancsnok báró ilinnlíllo ki Uitő-tengernag’ , 
Chavanne hadosztályparancsnok fíonrad dandarparancs- 
nok, Brosvhelle tengernagy, Bipper arzenál-parancsnok 
és sok más mngasrangu tiszt, továbbá Busttti 
helytartósági tanácsos, Rizsi polgármester sok pol­
gármester és sok polgári élőké,őség. Mikcr a ha,óra; 
Pietro-szigete mellett elhaladt, az ott felállított zene­
karok a naphimnuszt játszoiták mialatt az összegyűlt 
néptömeg és a fedélzeten felállított legénység lelkesen 
hurrázott. Az egészségi bizonyítván ok kiállítása után 
Monteiuceoli ellentengernagy a Pelikán hajó ledélzeiéu 
jelentést tett báró Spatm tengernagynak. Báró Spann 
törzskarávnt az Elisabeth zászlóshajóra ment, ahol a 
már kitüntetett és kitüntetendő tisztek és matróz- k 
sorakoztak. A tengernagy személyesen adta át a ki­
tüntetéseket üdvözölte a tiszteket és a legénységet és 
a következő beszedet intézte hozzá uk :

A kelet-ázsiai hajóra.nak sikerült haditenge­
részetünk ira.ucióilioz híven zászlaját nehéz, rend­
kívüli körűiméinek között leimen lobogtatni az 
ellenség előtt. Azt a boldogító bírt közölhetem 
önökkel, tiogv ö fe sége meghagyni mébóztatott 
nekem hogv a bajóraj tisztikarának és legénysé­
gének n ra kileezzem légiéi esebb elismerését. A 
íegielsőbb jóindulat és keg elein ismételt bizony­
sa ai. amelyeket önöknek szerencséjük volt a 
mariik és uadilengerészetünk szamara kivívni a 
legnagyobb büszkeséggel kell hogv eitö.tsön ben­
nünket és bizonyara továbbra is a legbuzyóbb 
kőMaaségtsijesitésn tov bennünket sarKalui. fiúi a- 
telt szívvé, adok kitejezést a bennünket eltöltő 
érzelmeknek : Éljen ő telségo!

A jelenvoltak dörgő humizásba törtek ki. Mikor 
a tengernagy a bajét elhagyta eldördült a szokáses 
ágyulövés. Azután Suceovaly táborszernagy a hadügy­
miniszter megbízásából a hadosztályparancsnok és 
dandárparancsnok kíséretében az Elisabctkre ment. 
hogy a tiazatért harcosokat üdvözölje. Roselti hely- 
tartósam tanácsos és Rizzi polgármester is a hajóra 
mentek, hogv a hazaérteket üdvözöljék.

— V eszed elm es sé ta . Nagy veszedelemben 
forgott tegnap, m int LtereinÓMZgból jelentik, l ’airtty 
németországi minisztorrozidensnok és feleségének 
élete. Az előkelő házaspár sét’iközbon betévedt 
egy m ngánkertbc. Amint járnak-kolnok, a csősz 
fia, egy tizeukilonc éves suhanó, rájuk rivallt, 
hogy semmi keresnivalójuk sincs a kertbou. A 
követ rasz.ólt ős folytatta útját. Csak néhány lé­
pésnyire lehívott, amikor lóvét dördült el. A golyó 
netn talált. A csősz fia másodszor is célzott, do 
már nem siithotte cl a fegyvert, mert lefogták. A 
követ jelentést tett az esetről a  luxemburgi kül­
ügyminisztériumunk.

— Gyorsírást tanfolyam. A Magyar Gyors'rÓ
Társaság október hónap közepén kezdek és haladók 
részére hare.11 hónapra terjedő pi oi-.~ir.tsi tantolviuuot 
nyit. A tani! j az egész tanfolyamra l.i korona Jelent­
kezéseket október 12 ikeig agad  el dr. kófic Juv-m,
IV. Vamház kiírni 16. sz a délután 8 és ü óra között.
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— N in cs b érk o csit Aki pedig holnap ko-
csikázni akar, az üljön villamosra vagy monjen 
gyalog. Mert ezt a nevezetos október 2-át az toszi 
még nevezetesebbé, hogy az alkotmány Budapesten 
lefoglalt minden bérkocsit, egyfogatut és két- 
fogatut, sziímozottat és számozatlant a m aga spe­
ciális céljaira. Fuvarozás tekintetében az uj vá­
lasztási törvény nem szab korlátot. Gummirádlival 
szabad vesztegetni a végtelenségig. A fiák köl esek­
nek nincs okuk a régi jó időkről beszélni. A régi jó 
napok hajnala holnap virrad reájuk, mikor is kora 
reggeltől öreg estig fényos javadalmazás mellett 
• ■,jesithetik a  legszentobb polgári kötelességet. 
Annyi binyos, hogy a holnapi napon a legszebb 
polgári hasznot ők teszik zsebro. Mert jelölt nélkül 
könnyebb tővárosi választást képzelni, m int fiákkor 
nélkül. A lobogódiszben robogó fiakker a fővárosi 
választás npoteozisa s ha  valamelyik jelöltnek az 
a pokoli ötlete támadnn, hogy előre lefoglalna 
minden fiakkert, az a  legbiztosabb pyrrhusi győ­
zelemnek kocsikázna eléjo. De a holnapi válasz­
tásnál ez a veszedelem nem fenyegeti a fővá­
rosi jelölteket, mindegyik megszerezte magá­
nak a szükségos kvantumot. Holnap egy fiakker 
sem vesztogel a  standon, m ind üzombon lesz, 
nordja az alkotmányos alanyokat, a cselekvő 
választókcpességgel biró polgárokat. A jogász- 
köröket az a kérdés foglalkoztatja, hogy szabad-e 
a fiakkereseknek borravalót adni. Mert a borra­
való eszmei vonatkozásban áll az itatással. Erről 
jól lesz célszerűségi, de különösen takarékossági 
szempontból elmélkedni. De ráér-e valaki elmél­
kedni? Alig hiszszük. Az elmélkedés ideje hol­
napután kövotkezik be. Akkorra pedig a  fiakkor- 
kérdés leszorul a napirendről.

— F alk ai h azaszá llítá sa . Annak idején sokat 
foglalkoztak azzal, hogy mennyibe kerül az Ameri­
kában ebogott Falkai László sikkasztó levélhordó ki­
adatása Most pontosan megállapították, hogy Falkai 
kiadatási és hazaszállitási költsége csak 3844 korona, 
ami aránvlag csekély összeg, mert az érdekelt ame­
rikai hatóságok az előirt alakiságok mellőzésével a 
kiadatási eljárás egyszerűsítésére s igy a költségek 
csökkentésére a legnagyobb előzékenységgel önként 
vállalkoztak. Az elsikkasztott 40.0U9 koronából .'JOO 
koronát Falkai testvére adott vissza s a Falkainál 
talált 3S.0ö0 koronát a büntető törvényszék már ki­
adta a postának. Az észak-német Lloyd ha ózási tár­
saság pedig Faikai által családjának Amerikába való 
utazásara váltott hajójegyek árát is készségesen visz- 
szatéritette a postának A magt ar postát ezek szerint 
ez esetben aránylag jelentéktelen kár érte.

— A  F ü lö p -sz ig etek  e lk ereszte léze . Most, 
hogy nz Egyesült Államok egészen a magukénak 
nevezhetik a  Fülöp-szigeteket, a régi spanyol el­
nevezést a hódításra emlékeztető amerikai nevek­
kel akarják fotcserélni. A legközelebbi kongresszus 
elé törvényjavaslatot terieszt a kormány, amely 
szerint a Fülöp-szigetek legnagyobbikát J/nc 
Kinley-scu/etnek, a többit pedig Dewey, Olhis és 
más amerikai tábornokok nevéről fogják elne­
vezni, akiknek a sziget megszerzésében érdemei 
voltak.

— A bndal Ooldberger csa lád  köszöneté. Fel­
kértek bennünket a következő sorok közlésére:

Köstimetnyilvánitds. Családunk szeretett fő­
jének gyászos elhunyta a társadalom minden 
rétegéből a baráti részvétnek valóban inog­
ható megnyilatkozásait váltotta ki. Svivünk 
hálásan fogadta a  meleg és őszinto rokon- 
érzés e kifejezését, mint tanuságtétcleit annak 
a tiszteletnek, mely szeretett a tyánkat életé­
ben környezto s halálában is sírjáig elkísérte. 
Szeretettel és mély illetődöttséggel mondunk 
hálát családunk rokonainak és barátainuk 
szives részvétükért

A'ááat budai Goláberger Károly családja. 
~ A  soproni kiállítást tegnap, a megnyitás

nap án igen sokan látogattak. A be aratnál mindenki­
nek leitünt a vidéknek egyik legnevezetesebb motor- 
í's gépgyára: Mayer E. fiai Szombathely. Rendkívül 
gazdagon felszereli kiállítás, amely tetszetős ren­
dezésével is kiválik. Ki volt állítva két ben­
zinmotoros szerelvény, B darab különléle csép- 
í.fráp. több járgány, ekék, borsajtók, összesen 
1-0 darab kü'önléle gazdasági cikk. A benzin- 
motoros szerelvény, melyet a átogató közönség tel es 
működésben láthatott, macára vonta az érdeklődők 
ügyeimét és a legjobb elismeréssel n' ilatkoztak emo 
honi gyártmányról. A bíráló-bizottság a oég gyárt­
mányát az első díszoklevéllel tüateite ki. A kiállítá­
sokon, melyeken eddig résztvett, mindenkor kitünte­
tést nyert, úgy hogy eddig több mint 60 kitüntetése 
van. Méltó föltünést keltett Lsctay is Fekete újkígyós: 
gyárosok cséplődob szerkezete. Ezen dobrendszer 
mely bármely cséplőgépre felszerelhető a gazda- 
közönségnek nagy hasznára van, mert ennek a gép­
ben elhelyezése iolytán a gabona úgyszólván tisztán 
jön ki a gépből és az egészséges magvakat nein en­
gedi kihullani. Igen sok uradalomba be van már 
vezetve és ajánlatos hogy a cséplőgépeket ezen 
rendszerrel szereljék lel Laczav találmánya az ezidet 
kiállításokon mindenhol kitüntetésben rés/esült úgy 
a mostani kiállításon ts A gyárnál itt is a látogató 
gazdák részéről sok megrendelés történik.

— L övöldöző anarkhista. Fafíuartban, mint egy 
lembergi távirat szerint a Sslovo Folsskinak jelentik, 
az ottani pályaudvaron tegnap délután véres harc 
folyt egy olasz anarkbista és egy osendőr között 
Amikor az anarkbista a vonatból kiszállott, a csendőr 
megállította s igazolásra szólította íöl. Erre az olasz 
gyorsan egymásután háromszor rálőtt a csendőrre, 
aki kihúzta bajoneltjét s könnyen megsebesítette. Az 
anarkhista még egyszer rálőtt a csendőrre, akinek 
karját keresstiUfurta a golyó. E közben sokan össze- 
osődültek és nagynehezen sikerült az olaszt letartóz­
tatni. Zsebében revolverén kívül néhány tőrt és 
Ausztria-Magyarország térképét találták. Az olasz, 
akit börtönbe vittek, eddig vonakodott nevét meg­
mondani.

— T ízparancsolat. Az időszaki irodalom a 
legnagyobb inértékbon porsze a választások alatt 
burjánzik. Ez az az idő tudniillik, amelyben min­
denkinek jussa vau arra, hogy megszólaljon. 
Gombamódra terem a nóta. Az idén azonban 
szörnyen gyöngén ütött bo a termolésnok ez az 
ága. Tudomásunk szerint egy olyan nóta so ter­
mett, amely just formálhatna magának arra, hogy 
fönnmaradjon a jövendő számára. Lőhet azonbun, 
hogy valahol eldugva, szerényen, m int a  kis 
ibolyácska, megtermett az igazi derék kortesvers. 
Szellemes, talpraesett, ügyes . . .  Mi azonban nem 
olvastuk s amit olvastunk, az mind nagyon is he­
venyészett masina-munka. Maguk a  kortesek 
fabrikálták össze. Persze egyeltek is teremnek a 
választás idejében. Vicces termékek s Istenem, 
hát a vicc olyan zsáner, hogy vagy jól, vagy 
rosszul, de valahogy meg kell csinálni. Ma egy 
választási tízparancsolatot kaptunk jelöltek ré­
szére Kdjé aláírással. Esetleg mig hasznát veszik 
a jelöltek, hát ime leközöljük:

Képviselőjelöltek tízparancsolata.
I. En vagyok a te egyedüli Reménységed, 

aki ki lóglak téged vezetni az ismeretlenség egyip­
tomi homályából.

II. Ke legvenek neked hiú ábrándiaid e föl­
dön, hogy megváiasztatásod több mint bizonyos.

III. Faragó képeinek vigyázz, hogy ne szol­
gálj mintául, mert egyszeri baklövésed megbosz- 
szulja magát harmad- és negyedíziglen.

IV. Tiszteld atyádat a népet, hogy majdan 
a Házat tisztelbesd bosszú időkig e földön.

V. Emlékezzél meg az inkompatibilitási törvény 
becikkelyezésének nap áról és ne végezz semmi­
féle munkát igazgatói kancelláriákban.

VI. Ne lopj I — idegen államiérfiaktól hamis 
eszméket.

VII. Ne ölj! — malacot választóid részére 
fuvardíj óimén.

VIII. Ne garázdálkodjál — ha megválaszta- 
tanak — obstrukció idején.

IX. Ne kívánd ellenjelölt felebarátodnak, hogy 
záróra előtt gutaütést kapjon.

X. Ne kívánd szavazó .elebarátaid feleségei­
től, hogy tér eiket kü.öntéle praktikával részre­
hajlásra bírjak.

Az alkalmi irodalom nem arra való, hogy
elkényeztetett kritikával szedegessük szét az al­
katrészeire Mi maradna akkor belőle . . .

— Qoldmann Emma oroai kém. A buffaloi 
merénylet után annyit emlegetett asszonyról, Goldmann 
Emmáról sok mindent összeírtak az amerikai újságok. 
Legújabban egy washingtoni tekintélyes orosz ember 
e.beszélése alapján azt Írják róla bogy az orosz 
rendőrség fizetett kéme és évek óta állandó össze­
köttetésben ált az ottani orosz őkonzulokkal.

— Eunek a nőnek — mondta az a ..tekintélyes 
orosz ember ■ — évek óta nincs bevallott foglalko­
zása tehát csak ilyen titkos pénzforrása lehet; 
magam láttam több ízben, amikor Orlarovssky és 
később PoplotF orosz iőkonzulokkal tárgyalt. Meg­
bízható helyről tudtam meg azt, hogy Goldmann 
Emma titkos értesítései alap án tartóztatták le 
annak idején Pétervárott a cári palota előtt azt 
a Ginstíerg nevű nőt aki oda Amerikából ment 
hogy a cárt megölje. Esküvel vagyok kész bizonyí­
tani, bogy láttam írásbeli jelentéseit is; egyiket 0 sza­
vakkal végezte: .Jöjjön a 6-ik avenue és a 125. számú 
utca sarkara s ott mindent bebizonyítok; ezt a papirt 
semmisítse meg mert veszélyt hozhatna rám.“ Utóbb 
mindig géppel irt jelentéseket kü dütt Goldmann Emma 
a főkonzu.álusra.

Ezek a leleplezések kétségtelenül igazak, sőt 
nem is osodálbatő hogv az orosz rendőrség Ameriká­
ban. ahol olvan nagy és elkeseredett orosz s lengyel 
kolónia van, kémeket tart. Persze nem is lelheltok 
volna ennél a nőnél jobb kémet, mert senki sem sze­
rezhet nála biztosabb értesüléseket.

Goldmann Emma erősen tagadja az oroszokkal 
való összeköttetéseit.

— A z u g lig e ti posta  raegizttnéie  A Budapest — 
zugligeti időszaki posta- és távbeszélő Hivatal e nőnap 
lö  ikén megszűnik.

— A  n áp oly i pestis. Nápolyi jelentések 
szerint nz ottani lakosság nyugodtan visolkodik, 
bár egyes lapok rémos híreket terjesztenek. A 
nisidai kórházban ápolt öt beteget ma beoltották 

ostls-szérummal. A kórházban azonkívül még 
árom ember van orvosi megfigyelés alatt, akik­

nek egészségi állapota különben jó, továbbá nyolo 
ember, akiket elszigetelve tartanak. Az Oreto- 
gőzösön elhelyozott legénység egészségi állapota 
jó. Tegnap este egy pestisgyanus esetet jelentet­
tek bo. Ez a beteg is teherhordó. Meg kell várni 
a  botegség lefolyását, hogy konstatálni lehessen, 
vájjon pestisboteg-e. A kórházakban és a város 
területén nem fordult elő újabb eset. San Giovanni 
Teduccióban egy gyanús esetet jelentettek bo. 
A beteg egy Cortose nevű munkás. A beteget 
valamennyi hozzátartozójával és mindazokkal, 
akikkel érintkezett, a nisidai kórházba vitték, 
lakóházát elszigetelték és az ott lakó embereket 
mind beoltották. A malmot, amolyhen dolgozott, 
bezárták. A hatóság elszigetelés végett keresi azt 
a 170 munkást, akik a malomban dolgoztak. 
A szabad kikötőben folytatják a fertőtlenítést, 
amelynek bofojeztévol az egész területet behintik
mészszel.

— E gy  örült g y ilk ossága . Brünnből egy  őrült 
rémtettéről hoz hirt a táviró. Wrdovicban, egy morva­
országi kis íaluban egy Straka Jakab nevű parasztot 
őrültség! rohamok lepték meg és ebben az állapotban 
agyonlőtte Traska kómivest és halálosan megsebesített 
egy háza ót. A dühöngő őrült a vérengzés után a lalu 
közelében levő erdőbe vette be magát, ahol nem lehet 
megközelíteni, mert halállal fenyegetőzik. A szeren­
csétlen embert nebáy óv e ólt gyógyultan bocsátották ki 
a tébolydából.

— A  p á rb a j  e llen . A párbajollenes moz­
galom erősen terjed Németországban. Tizenkilen­
cedikén Lipcsében tanácskozás lesz, amelyben 
első sorban a párbaj ellon kibocsátott felhívás 
aláírói vesznek részt. A meghívót egy bizottság 
bocsátja ki, amelynek élén herceg Löwenstein K á­
roly áll és amelyhez egész sor Különböző párt- 
állásu személyiség tartozik. A felhívás szerint tár­
gyalni fogják azt a  kérdést, hogy milyen elégtétel 
jár a sértett félnek és esotleg milyen büntetés a 
sértőnek, aminek megállapításával állami, vagy 
államilag elismert testületi becsületbiróságok bí­
zatnának meg, amelyeknek elsősorban közvetítő 
és békítő hivatása is volna. Erről a lipcsei tanács­
kozáson előadásokat tartanak, majd jogászokból 
álló egy vagy több bizottság beszéli meg az 
ügyre vonatkozó kérdésokeL Ezek a bizottságok 
javasolják a büntető törvénykönyv megfelelő 
paragrafusainak a szükséges megváltoztatását s a 
becsületbiróságok alakítására is indítványt tesznek. 
Végül egy akció-bizottság szervezését is tervezik, 
mely n párbHj'ellenes mozgalmat ébren tartja, a pár­
bajellenes gyűlés határozatait megvalósítja és min­
den további lépést megtesz. — I tt emlékezünk 
meg LueycrrG'., Becs városának polgármesteréről, 
akinek ma újból alkalma volt a  párbaj ellen szó­
nokolni. A bécsi községtanács mai ülésén ugyanis 
Ltieger hosszadalmasan tett jelentést arról az 
alférről, ameiynek során lovag Ufienhetm őt pro­
vokálta. Oífenheim, mint egyik bécsi lapnak 
m unkatársa, megtámadta lapjában a bécsi vízve­
zetéket s erre a cikkre Lueger olyan megjegyzé­
sokot tolt, amelyekért Offenheim kihivatta. De 
Bécs város polgármestere visszautasította a ki­
hívást s ez alkalomból kifolyólag magyaráz- 
gatta ma bőségesen a városi tanácsosoknak, 
hogy a párbaj ostobaság. A maga dolgát egyéb­
ként tréfával ütötte el. Offenheim — mondotta — 
a helyett, hogy megfizetné vízfogyasztási dilát, kri­
tizálja a városi tanács által épitett vizmüvoket, s 
amikor az illetékes helyeu a vizdiiakra emlékez­
tetik. a tárcája helyott kardhoz nyúl. Volt ezen­
kívül még egy csinos nyilatkozat a párbajról a 
községtanáesban. Lueger után Neumeyeralpolgár­
mester szólott, s azzal toldotta meg Lueger elő­
adását, hogy Offonhcim lovag jól teszi, ha meg­
lapul, mert párbajképtelen, hiszen — zsidó. A 
városi tanács hosszas tapssal honorálta ezt a 
mondást.

— A  k e le ti pályaudvar teteje . A keleti pálya­
udvaron megérkező utasokat néhány nap óta egy 
óriási állvánvkolosszus fogadja. A lőhomlokzat mö- ♦ 
götL vasúti kocsik kerekeire építették a hatalmas 
állványokat, hogy a pályaház megrongált fedélzetét 
kijavítsák.

A tetőt ugyanis hullámos bádoglemezekből épí­
tették. amelyek a hosszú idő alatt teljesen megron­
gálódtak kílukaososodtak és igy a pályaudvarba be­
esett az eső. Sok panasz után utast 0 ták az osztálv- 
mémökséget. hogy a totót haladéktalanul jav ttassa ki. 
Ezért van az az óriási állvány, amely azért is érde­
kes. mert bárom emeletnyi magassága ellenére igen 
könnyen továbbítható egyik helyről a másikra A 
vaatiti kerekek melyeken az állványok nyugszanak, 
sitteken mozognak és csak egy mozdonyt kell eléjük 
bekapcsolni mely az egészet elhúzza.

— B enőit hom okbánya. Kassáról táviratozzak: 
Szikszó határában egy homokbánt a beomlott Két em­
ber meghalt, négven életveszélyesen megsebesüllek,
A mentés nagy láradtsággal történhetett csak.



1O Budapest, szerda B U D A P E ST I NAPLÓ 1001. október 2. 371. szám.

— Magyar hangaterek diadala a külföl­
dön. A drezdai kir. Operában Paderetrskynek egv 
uj opera át adjak elő, melyben e g v ig e n  szép és 
melódikus cimbalom-betét is van. Ebből e cé bőt 
megrendeltek egv cimbalmot a legjobb hírnévnek 
örvendő budapesti hangszerkészítő cégnél Reményi 
Mihálvnái. Ez a s ép hangszer mind kivite ben, mind 
hantiban olv általános tetszésben részesült, hogv az 
udvari Opera vezetősége indíttatva érezte magát 
Reményi mesternek teljes elismerését és dicséretét 
hitejezni.

— A Telefon Hírmondó ma, a választások napján, 
midőn az ország 3bo kerületében vívják mog a döntő csatát, 
nagy bzo'gálatot teljesít. Talán még sohasem viseltetett a 
nagy közönség oly lazas érdeklődéssel a választások, főleg 
egyes fővárosi kerületek választási eredménye iránt, mint ez 
alkalommal és ezért a közóhainak felel inefr a beszélj ujság , 
midőn a választások különböző fázisairól beérkező tudósításait 
délelőtt 10 órától fogva egészen éjjeli 12 óráig fogja a kö­
zönség tudomására hozni.

(x) Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
győgvtárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság­
tér sarkán.

(x) Kérjünk mindenütt F. M. K, E. vagy 
E. K. E. gyújtót.

A statisztikusok kongresszusa.
— A Budapesti Naplő tudósítójától. —

Budapest, október 1.
Ma reggel még a szakosztályok ülései előtt 

egybeült a tegnap kiküldött külön bizottság, amely a 
dr. Kőrőssy József által tervezett nemzetközi népszám­
lálási munka ügyével foglalkozott. Ez a mü az 
1900-ban világszerte megejtett népszámlálások ered­
ményeit összebasonlitó módszer szerint foglalná össze 
és Hegedűs kereskedelmi miniszter a mü megjelenését 
tetemes anyagi támogatásban szándékozik részesíteni.

A bizottság, amelynek tanácskozásaiban lnama- 
Stemegg elnöklete alatt Levasseur. Bodio, Mayer, 
Blenck Bertillon, Troinitzky és dr. Vargha Gyula 
vettek részt, hatarozatilag kimondta hogy dr. Kőrőssy 
József tervét kivihetőnek és a munka megjeieuését 
kívánatosnak tartja.

A demográfiái szakosztályban dr. Chyzer Kornél 
min. tanácsos az elmebetegek statisztikájáról tartott 
előadást.

Felhozta, hocrv a népszámlálási közegek az el­
mebetegek számának megállapítására nem bírhatnak 
megtele d képzettség.el és ezért a magyar belügymi­
nisztérium az elmebetegeket 1895-ben orvosok által 
számoltatta meg. Az 1900. évi népszámlálás kapcsán 
ez a fölvétel most ismét folyamatban van; eddig 45 
megyében és 21 városban 24.295 elmebeteget (körül­
belül 2 per mille) konstatáltak raiir az előző lülvétel- 
nél uffvanezen helyeken csak 17.903 elmebe.eget (kö­
rülbelül 1 és tél per mille) számláltak. A jelentékeny 
emelkedés ’őleg a : öl vétel szigorításának tudható be.

Dr. Gutllaume (Svájc) helyesli az előadó nézeteit 
és azt avasol a hogy a kongresszus az elmebetegek­
nek szakemberek által eszközlendó fölvételeire nézve 
mondjon ki egyöntetű elveket és e végből küldjön 
ki bizottságot mely a avaslatait két év múlva előter­
jeszteni lógja.

A kérdéshez többen szóitak m ég: nevezetesen 
azt vitatva, hogy a külön lölvételeken kivül a nép- 
szám'álásnál is össze kellene Írni az elmebetegeket 
ellenőrzésképpen, noha az erre vonatkozó kérdésekre 
a közönség nem szívesen Jelel.

A szakosztály hozzájárult a dr. Chyzer által ki­
fejtett eszmékhez és kimondta, hogy úgy az elmebe­
tegek mint a tanköteles helyek fölvételénél követendő 
elvek egyöntetű megállapítása céljából bizottságot küld 
ki, mely a kérdőív tekintetében javaslatokat lóg be­
mutatni a jövő ülésszakban.

Még Hjelt ismertette a rendszert, amely szerint 
Finnországban a 100 éven lelüli egyénekről, ezek 
testi, lelki és szellemi állapotáról készítették a felvé­
telt A szakosztály felkérte Bertillont. hogy ezeu ér­
dekes előadás tartalmát ismertesse a teljes ülésben.

A nemzetgazdasági is III. adminisztratív szakosz­
tályok Yves-Guyot elnöklete alatt egyesülten tanács­
koztak.

León Vaeher és dr. Wendrich a nemzetközi vasat* 
statisztika módszereiről értekeztek.

Az eg . esitelt szakosztály Raflalovich indítvá­
nyára bizottságot küldött ki, inelv a vasúti és hajó­
zási forgalom összehasonlító statisztikájának egy­
öntetű elveire nézve előterjesztést fog tenni a legkö­
zelebbi kongresszusnak.

Neymark bemutatja a hitelintézeti statisztikára vo­
natkozó javaslatát míg Kőrőssy Józsel előterjesztette 
emlékiratát, melyben kifejti, hogy a rész vény társula­
tok mai statisztikám nagvon hiányos, mert a bukott 
társaságok veszteségeit nem veszi figyelembe.

A 111. szakosztályban Fahlbeck ismertette a pol­
gári perek svédországi statisztikáját, mely a perek 
csökkenését tünteti fel kivált a falvakban.

Földes Béla és Ráth Zoltán a meglelelő magyar 
adatokat ismertetvén, kiemelték, hogy nálunk a pol­
gári perek száma jelentékenyen növekedett, ami tanu- 
sitja a kereskedelem fejlődését és a váltó használatá­
nak ter edé- t. lile -rk és lnama-Stcrnegg azt a nézetü­
ket fe esték ki. hogy a polgári e í árás statisztikáját fej­
leszteni kei ene nevezetesen olyan irányban, hogy a

nemzetek közgazdasági, társadalmi és erkölcsi viszo­
nyai Jelöl is tájékoztasson.

A szakosztály ezt a kérdést csütörtökön újból 
fogja tárgvalni.

A délutáni Ülésen a II. szakosztályban Fellncr 
Frigyes, a nemzeti vagyon becsléséről irt tanulmányát 
mutatta be. Azokat a nehézségeket fejtegette amelyek­
kel a nemzeti vagyon fogalmának megállapítása jár 
és részletesen ismertetve az eddigi íogalommeghatáro- 
zásokat és azok eltérésének okait, maga is megálla" 
pitja a nemzeti vagyoníogalmat.

A magyar nemzeti vagyon alkotó elemének 'be­
ható vizsgálata után nemzeti vagyonunk részletes 
számszerű képét konstruálja meg.

Magyarország tiszta nemzeti vagyona kerek szám­
ban 310 milliárd korona. Ebből 15.374 milliárd a 
íöldbirtok. 1639 milliárd a bányák és kohók értéke, 
az épületeké 4432 az utak és közlekedési eszközök 
8078 milliárd korona értéket képviselnek, az ingók 
10142 miliiárdot Adósságunk a külfölddel szemben 
4631 midiárd korona A nemzeti vagyonból 6O«/o in­
gatlan. 28°/o ingó vagvon. lO°/o köz ekedési eszközök.

Az előadást követő vitában részt vettek Sehnap- 
per-Amdt (Berlin), de Foville (Paris), Földes (Buda­
pest), Fahlbeck (Svédország.)

A délutáni összes ülésben a napirend előtt a II. 
szakosztály részéről bemutatták a Raflalovich által be­
adott határozati javaslatot, mely oda irányul, hogy 
egy kiküldendő bizottság a jővő ülésszakra mutasson 
be jelentést a módszerekről, amelyek szerint meg le­
het állapítani a vámtanfa-tételek visszahatását az egyes 
fogyasztókra és az egyes ipar agak helyzetére.

A lontos indítványt az összes ülés egyhangúlag 
el.ogadta. Ferrari javaslatot mutat be az iránt, nog.v 
egy kiküldendő bizottság tegven javaslatot a felsőbb 
oktatás statisztikájánál követendő elvekről. Rövid 
eszmecsere után az összes ü.ós a javaslatot egyhan­
gúlag e fogadta és Levasseur elnök indítványára 
Ferrarit, mint kiváló szakértőt, a lelvetett kérdésben 
lelkérte előadónak.

Foville ezután hosszabb előadást tartott ..a sta­
tisztika és a közvélemény1* cím alatt. Szellemesen 
ecsete.te, hogv a közönségnek olykor minő téves 
nézetei vannak a statisztika lelŐl, milyen hamisan 
mondja be az adatokat és milyen lerdén bírái a azok 
rés -létéit.

Waxweller megjegyzi, hogy a statisztika ellen 
uralkodó előítéletek leküzdése céljából legjobb lesz, 
ha a s.atisztikusok az eredmények közzétételekor ki- 
lejezetten ráutalnak a kétesebb értékű adatokra, a 
megmaradt hézagok okaira Az igy bemutatott ada­
tok több bizalmat lógnak keltem.

Bertillon előadja az aggkoruak finnországi fölvéte­
lének eredményeit.

Kiaer Anders a reprezentatív (topológiai) felvé­
teli módszer előnyeit .e tegette. amely szerint egves 
tipikus kerületek eredményeit nagyobb területi egy­
ségekre alkalmazzák.

Igen beható vita utáu az összülés kimondta, 
hogy a Kiaer léle módszer kellő óvatosság mel ett 
alkalmazható ott, ahol más módszerrel nem lehet 
célt érni.

Levasseur a maga és Bodio részéről bemutatja 
legújabb tanulmányát, mely sorban ismerteti az euró­
pai államokra vonatkozó főbb adatokat Az össze.oglaló 
táblázat szerint Európának 1900 bán 10,032 416 négyzet­
kilométeren 395,135.733 lakosa volt. mintegy tiz millió­
val több mint amennyit az eddigi becslések mutatnak. 
Ez a táb azat leltünteti az ltOO-ról 1830-ra, lbÖO-ra 
vonatkozó becs.éseket is.

Tekintettel az idő előrehaladott voltára, e füzet 
ismertetését a csütörtöki összes ülésre halasztották.

(Fogadás az udvarnál.)
A budavári királyi palota régi szertartástermei 

ma este uj lényben ragyogtak. A király vendégeiül 
látta a nemzetközi statisztikai kongresszus tágjait, 
akik a koronaőrség daiás alakjainak sorlala közt az 
U| márványlépcsőn haladtak fei a pompás termekbe. 
A külföldi vendégek fénjes rendje dísze tanúbizony­
ságot tett a mellett, hogy az előkelő tudományos tár­
saság tag ai mekkora társadalmi megbecsülésben ré­
szesülnek Mind ók, mind a magyar vendégek frakk- 
bah jelenlek meg; csak elvetve láttánk állami egyen­
ruhát vagy-egy disz magyart.

A hazai kitűnőségek közül ott voltak: Széli 
Kálmán miniszterelnök, báró Fejérváry Géza, Lukács 
László, Darányi Ignác, HVassics Gyula, Plősz Sándor 
miniszterekkel, gróf Szapary Gyula íőtáruokmester, 
Rakovszky István, az állami számvevőszék elnöke, 
Klobucsár altábornagy honvédségi adlátus és Rohonczy 
altábornagy városparancsnok őrömön Dezső állam­
titkár. gTól Keglevwk István. Márkus Józsei Jőpolgár- 
mester Halmos János polgármester. Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármester, dr. Kant: Gy u a. Matlekovics Sándor. 
Fraknői Vilmos püspök Rudnay Béla főkapitány. 
lielow-Schlattau német, Riflault francia főkonzulok, 
Margeretescu román alkonzul. Kunez Jenő spanyol 
konzul. Vargha Gyula Szalay Imre, >zatay Péter. 
Chyzer Kornél miniszteri tanácsosok. Ludvigh Gyula 
főrendiházi tag, a m. kir á lamvasutak elnökigazgatója 
párdáu.yi lovag Brám Miksa, a cs. kir. szab. déli vasút 
h. vezérigazgatója Vécsey Tamás tudományegyetemi, 
llosvay Lajos műegyetemi és llutyra Ferenc állatorvosi 
akadémiai rektorok dr. Coneha G\ŐzŐ jogkari dékán 
Földes Béla Ráth Zoltán, Cfarada János, Mandello 
Gyula egyetemi tanárok. Gonda Béla. Vértessy Kálmán, 
Rickl Gyula llcgyeshalmy Lajos, Hazay István, Halász 
Sándor, Hennyey Vilmos. Vízaknai Antal osztálytaná­
csosok Lers Vnmos, Kovács Aladár, Holtán {Sándor, 
dr. Kulmann Jenő min. titkárok. Kőrőssy József, Melezl 
Oszkár a nemzetközi statisztikai intézet tagjai, Kanter

apátplóbános, dr. Fellner Frigyes, Domony Móric 
Szalay István, dr. Szczitovszky Tibor stb.

A vendégeket akik már bét óra után gyü ekoz- 
fek a nagy szertartásteremben, gróf Apponyi La os 
magyarországi ndvárnagy fogadta, kinek Xoeftewfa'ji 
lovag udvari tanácsos, szertartási igazgató és dr. 
J/aszák udvari titkár segédkeztek. Az elsők közt je­
lent meg Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter, 
aki a külföldi vendégeket bemutatta az udvarnagvnak.

A lényesen kivilágított termekben csakhamar 
élénk társalgás indult meg. Nyolc óra után gróf Ap­
ponyi Lajos udvarnagy elöntést tett József Ágost fő­
hercegnek, aki a király képviselőiében a kongresz- 
szusi vendégek fogadására a fővárosba érkezett 
A főherceget, aki dragonyos-századosi egyenruhát 
visot, tiszteletteljes néma lőhajtással üdvözölte a 
vendégsereg. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter bemutatta a tőhercegnek az e.nöksóg tag­
jait. m ad a nemzetközi statisztikai intézet kül- 
löldi tagjait, nemkülönben a külföldi államok kép­
viselői, végül a kongresszus magvar résztvevőit. 
Közben frissítőket szolgáltak lel amelyek között sem 
a demokrata sör, sem az arisztokrata pezsgő nem 
hiányzott.

A lőherceg, aki viruló színben volt, a vendé­
gekkel másfél óránál hosszabb ideig igen szívélyesen 
és behatóan társalgód, hol franciául, hol németül, hol 
olaszul, hol angolul-

A hivatalos bemutatások után a főherceg hosz- 
szasabban beszélgetett Széli Kálmán miniszterelnökkel, 
majd a kabinet többi tagjaival, &apáry Gyula gróffal 
és másokkal élénken társalgód.

Tíz óra leié a főherceg visszavonult és nemso­
kára a társaság egy kellemes este emlékével gazda­
gabban oszladozni kezdett.

Az eltűnt ötvennyolcezer korona.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, október 1.
A városi villamos vasút pénztárnoka Hoffer 

Adolf, mint már megírtuk, tegnap a Ferenc József- 
téren rosszul lett, ugvannvira, hogv a mentők szállí­
tották Budán lévő lakására. E közben a kabát a zse­
béből titokzatos módon eltűnt a pénztárcája, amelyben 
ötvennyolcezer korona volt. A rendőrség megindította 
a rejtélyes ügyben a vizsgálatod és Berezy kapitány­
nak sikerült megtalálnia a fonalat, amely elvezet az 
ügy megodásához. Kétségtelen most már, hogy 
a tekintélyes összeg eltüntetésében maga Hoffer 
a bűnös, s hogy másokkal összejátszva könnyű szer­
szel akarta a szép summát elsikkasztani, lloffert a 
rendőrség ma letartóztatta s a vizsgálat nyomában 
van a bűntársaknak is, akik vidékre menekültek a 
rendőrség elől.

A vizsgálattal megbízott Bérczy kapitány még 
tegnap este kihallgatta az eset tanúját, Kolumbán Mik­
lósáé. szül. Bartos Rózát, az illemhely Jelügyelőnő,ét, 
aki a Dalnok-utca 27. számú házban lakik. Az asszony 
elmondta, hogy Hoffer délelőtt tiz óra tájban lett 
rosszul az illemhelyen. 0  hozzá nyitott be ezekkel a 
szavakkal:

— Asszonyom, rosszul vagyok, hívja a men­
tőket

Ko'umhánné azonnal ápolás alá vette Hoffert, 
aki a lejét és szivét fájlalta. Többször felkiáltott:

— Jaj. mindjárt meghalok.
E közben két úri ember is sietett Iloffer segít­

ségére. Miudakettő középmagas, 28—31 év körüli 
lérfi volt. Az asszony erre a két úriemberre bízta a 
beteget, ő pedig a mentőkért telefonált Hoffer idő­
közben rosszabbul lett, mire két ápoló a felgombolta 
a ruháját és hideg vízzel dörzsölte a szive tá­
ján. Hoffer mellett a Jöldön hevert egy lekete 
faládikó. Ebben azonban nem volt a pénz. Ez 
a ládikó meg is van. Hoffer a pénzt ruhája 
belső zsebében, egy tárcában tartotta. Ez a tárca tűnt 
el a zsebéből.

A rendőrség előtt mindjárt gyanúsnak tűnt fel 
az egész dolog s ezért a vizsgálat abban az irányban 
indult meg, hogv Hoffer összejátszott valakivel, vagy 
esetleg többekkel s az egész rosszullétet szimulálta. 
A rendőrségnek ez a lültevése mint a következmé­
nyek mutatták nem is volt alap nélkül való. Hoffer1 
ezért nem hagyták magára, hanem a lakásában is 
detektívek őrizték s a házra is vigyáztak a titkos 
rendőrök, hogy Hoffer gyanús emberekkel no érint­
kezhessek.

Még tegnap kiderült, hogy Hoffer ezúttal sza­
bálytalanul járt el a pénz 1 el vételénél. A városi villa­
mos-társaság megbízásából ugyanis minden hónap 
utolsó napján ő maga mentei az alkalmazottak fizeté­
sére szükséges pénzért az angol-osztrák bankba, a 
Fürdő-utca 6-ik szám alá. Eddig mindig tolefonon 
értesítette a bankot, hogy olindult a pénzért, ezt a 
telefonozdst azonban ezúttal elmulasztotta. Gyanús volt
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xninrt'árt az is, hogy mig eddig mindig egy szolgá­
val kocsin ment a bankba, ezúttal a felajánlott kocsit 
is visszautasította és szolga nélkül, egészen egyedül 
ment el a pénzért.

Mielőtt eltávozott a hivatalából, nyolcezer koro­
nát adtak át neki hogy ezt az összeget a Dorottyá­
vá Wurra utcák sarkán levő postán adja lel. Ezt is 
elmulasztotta. Hoffer mégis kocsin érkezett az argol- 
os/trák bankhoz. Itt azt mondták neki hogy nem tud- 
naK aprópénzt adni, csak 25 darab esrest, a bank 
pénztárnoka azonban felajánlotta, hogy ha vár egy 
negyed órát, aprópénzt is kaphat.

— Köszönöm — szól Hoffer — ma:d elmegyek 
magam az osztrák-magyar bankba, úgyis dolgom vau 
ott és felváltom a pénzt.

Ezzel távozott az angol-osztrák bankból s a 
bank előtt várakozó kocsiját az osztrák-magyar bank 
elé- küldie a Dorottya-utcába, hogy ott várja mer ót. 
amíg egvéb dolgait elvégezve odaérkezik. A kocsis 
ott is várt e- észen délig, de hiába.

Hogy ezután hol • rt Hoffer, senki sem tudja, 
köriilbelől fél óra múlva érkezett a Ferenc József­
ién^, ahol a kis házikó előtt áVitólag rosszul lett. 
Az is gyanús, hogy Hoffernek a pénzt a magával 
'vitt kazettába kellett volna helyeznie, de ezúttal nem 
telte me.r hanem a pénzt a tárca ába rakta bele. Az 
üres A-.r Hát tudvalevőleg ott találták meg mellette.

Mikor a mentők Hódért hazavitték, még dél­
előtt megvizsgálta dr. Sipőcz orvos, aki agy vértolulást 
konstatált nála. Délután dr. Kiár Manó vizsgálta ineg 
s ő is konstatálta a bajt. Ez azonban semmit sem 
bizonyít mert, azt mondták, hogy ezt a bajt mester­
ségesen is előidézhette magán.

I:. ■’ állottak a dolgok, amikor a detektívek ma 
reggel Boffert kocsin bevitték a főkapitányságra, ahol 
Bérczy k ip lány megkezdte kihallgatását és délután 
három éra után letartóztatta, mert nzgyon sok gyauuok 
merült :el el ene. A rendőrség ugyanis azt hiszi, hogy 
az egész rosszukét komédia ve t s különösen az a 
két íaíalember tűnt fel gyanúsnak a vizsgálatot ve­
zető kapi*ány előtt akik oly lázas gyorsasággal siet­
tek segds 'gére a hirtelen rosszul lett embernek. Ezért 
azt hiszik, hogv Hoffer csak szimulálta a rosszul- 
létet s az a két fiatalember összejátszott vele. 
De keres a rendőrség még egy Grünblatt nevii 
fiatalembert is, aki a mentókocsin hazakisérto a 
rosszul lett pénztárnokot. A rendőrség a kihallgatott 
tanuk vallomása alapján azt hiszi, hogy Hoffer a bű­
nös és az a ké fiata.ember, akik ott é esztgették, régi 
ismerősei c.« előzetes megbeszélés alapján kerültek a 
„fos ullét- pillanatában melléje, hogv aztán segítsé­
gére legyenek a pénz eltüntetésében. Ezt a két fiatal­
embert kereste a rendőrség ma s megtudta hogy 
nmd a kettő elutazott ma a ióvárosból egy aliöldi 
városba.

A vizsgálat még folyik az ügyben s a rendőr­
ség biztosra veszi, hogv holnap reggel a bűntársakkal 
együtt a pénz is megkerül.

S Z ÍN H Á Z .  Z E N E .

•• Az Operaházben holnap, szerdán a Nemzet­
közi Statisztikai intézet kongresszusa tiszteletére 
(bérié{szünetben) Lohengrin kerül színre a címszerep­
ben n a m , A többi szerepeket Vasgueznc, Diósyné, 
Ke Dávid / . Mihályi. Dalnoki, Kiss B., Komái
és Ney B. játszsz k.

*’ A Népszínház Ingyen eő idáaa . Pénteken, a 
ki-á'y nevenap.án délután tartják meg n Népszínház­
ban a szoka-os ing) on-olőadást. melynek összes e- 
gyeit az igaz fab'ság szétosztás végett elküldölte nz 
elől j íróság ok hoz és iparos- és munkás-egyesület -k- 
hez, valamint a honvédséghez is, ahol Varga Mér 
százados osztja szét a jegyeket. Az előadás a rendes 
déta ni ' fed ikníl lordMon, 2 ónkor kttdAdik.

’* Pátmay Iifcn a Vígszínházban. Pdltnay Ilka 
értesítette a Vígszínház igazgatóságat, hogy október í 
4-én, pénteken Budapesten lesz s lehetőleg még az­
nap részt vesz a Pillangókisasszony (Madame Butter- 
fleyí | róbá án, melynek címszerepét tudvalevőleg a 
díva to? a kreálni. A darabból a múlt bét óta lolynak 
a próbák és ha P ilmay Ilka jelen lesz. napunkén1 
kétszer pr.'!».; k végig, úgy hogv a bemutatót o hó- 
nap közepe ta au meg lehet tartani. A IWan^őAüaw/ony 
•ze re p osztás a a következő lesz:

Pinckértőn hadnagy — Bihari ; Kitty — Szerémi 0. ; 
Sharpleas — /tafasssi; Yamadori — Szerémi; Makado —

; Pillangókisasszony — Pdltnay I l l a ,  Suzuki, a
— B. Bostagni Irén.

*" A Népszínház premierje. A AVpMiN/ubban 
pénteken bemutatóra kerülő Katalin ciraü operett- ' 
hői már a lópróbák .oiynak a Népszínház színpadán 
teljes világítási effektusokkal és a darabban közre­
működő «•«. esz személyzet részvételével. A műhelyek­
ben ezalatt elkészültek a soknemü korhű jelmezek, 
melyek közül nevezetesen a női főszereplőké, Hegyi 
Arankáé (II. Katalin), Küry Kláráé (0 ermain hadnagy) |

és Bojár Teruskáé (Anica) a legkiválóbb. A Katalin 
bemutató-előadása, jóllehet ugyanaznap délután is 
lesz előadás nem tyaö-kor. hanem 7 órakor kezdődik. 
Budnay főkapitány, tekintettel arra hogy a délutáni 
ingyenes előadás a rendesnél lé'órával korábban kez­
dődik s igy 5 óra előtt véget ér. a hazai szerzőkre 
való tekintettel szívesen beleegyezett s megengedte, 
hogy a premiere 7 órakor kezdődjék, ami elejét veszi 
annak, hogy az előadás tu'.soká társon.

** Magyar érekeauo sikere Bóosben. Á bécsi 
An dér TTien-szinházban nagy sikere volt tegnap Ney 
Leona kisasszonynak, a Jf. Air. Opera kitűnő művésze, 
Ney Dávid leányának. A kisasszony a Denevér Kosa- 
lindáját énekelte s a kritika egyhangú ag a legnagyobb 
dicsérettel szól úgy- a fiatal éuekmüvésznő hangjáról, 
mint énektudásaról. Második felvonásbeli magyar nó­
tája egyenesen frenetikus hatást tett.

• ’ A T elefon H írm o n d ó  Wagner fiichárd Lohengrin 
eimü operáját, melyet az Opera igazgatósága a nemzetközi 
statisztikai kongroszus tagjai tiszteletére soron kívül adat elő, 
ma közvetíti előfizetőinek. — Tekintettel azon fokozott érdek­
lődésre, melylynl a közönség a képviselőválasztások iránt visel­
tetik : nz egyes felvonások végén, illetőleg nyolc, kilenc és tíz 
órakor a beérke ett választási eredmények fognak felolvastatni. 
— Opera után e/é zen éjjeli tizenkét óráig az egész nap 
folyamán beérkezett választási eredmények, a nevezetesebb 
bel- és külföldi hírek fognak a közönség tudomására hozatni.

A szerencsecsiilag.
— A Magyar Színház bemutatója. —

Bndepest. október 1.
A Magyar Színházban a mai estével uj rogime 

kezdődik. A színházat megalapító Magyar Színház 
Részvénytársaság soktagu igazgatósága helyébe, mint 
bérlő-igazgató, Le.szkay András lépett, akit ngy isme­
rünk, mint aki egyike a vidéki színigazgatói kar leg­
szimpatikusabb, legintelligensebb és legrátermettebb 
tag úinak, akinek megvannak a kvalitásai, amelyek 
egy budapesti operett-színház vezetéséhez múlhatat­
lanul szükségesek.

bzinházi ember tetőtól-talpig s mint igazgató 
agilis, találékony és erőskezü.

Mindezekre a tulajdonságaira szüksége is lesz 
a legnagyobb mértékben, mór* a feladat amelyet 
magára vett s amely tel es erkölcsi és anyagi súlyá­
val nehezedik rá, nem könnyű.

Sőt ellenkezőleg! Egy — színházi Augias-istál- 
lőt kell kitakarítania!

Korábbi régimék nagy bűnei nehezednek erre 
a színházra. Régiméké, amelyek válságról válságra 
bukdácso.tak s ame vek nemcsak hogy megteremteni 
nem tudták a budapesti színművészeinek szánt ezt a 
legfiatalabb hajlékát, de sőt aláásták léteiét s amelyek 
a helyett, hogy meg tudtak volna számára teremteni 
egy biztos, nagy törzsközönséget, egyenesen ellenszen­
vessé tették a közönség előtt.

Nem vállalkozunk ez apróbb-nagvobb bűnök 
felsorolására. Olyan hosszú a lajstromuk, de két fő­
bűnét, amely szerintünk akadálva volt és a jövőben is 
akadálya lesz a Magyar Színház felvirágzásának, Őszinte 
nyíltsággal megmondjuk. Ezen a színpadon a demi- 
monde-szeltemet proklamálták, mint a legbiztosabb szín­
ház enntartó elemet, az előadásokban pedig a legna­
gyobb ízléstelenség és müvészietlenség ülte gyakran leg­
nagyobb orgiáit mint a sikernek legbiztosabb eszköze.

Ez a két rák cne beleette magát a színpad 
i deszkáiba, elterjedt a levegőjében s kicsapott a néző- 
| térre; — ismétel ük nem könnvü feladata tesz az uj 
i régimének pun ka ni ezt a színházét. Óhajtva-óhajt uk,
' hogy Leszkay Andrásban megjeleni légyen az a szín­

házi Herkules aki ezt a munkát elvégzi. Rátermett­
nek elég rátermett ember hozzá.

Bizonyosak vagyunk le óle, hogy vissza fogja 
adni ezt a színpadot rendeltetésének s az 6 regimeje 
alatt nem fognak angol operettekben magyar nótákat 
énekelni s a tetejébe sóletet, meg rterd emlegetni, akár­
hogy is röhögjön az iiyesmikr i karzat. Nem kívánjuk, 
hogy egy é,szaka alatt végrehajtsa a csodát; időt kell 
engedni még a leglnvatottabbnak a nehéz íeladatra, 
do remél ve-remélj ük, hogy az uj igazgató jól lógja 
végezni munkáját, meg lógja honosítani színpadán a 
kedvesen pajkos, bájosan művészi operett-szellemet, 
amely mindig és mindenütt hódított a színpadon, a 
közönség meg fogja szeretni a Jf<iyynr Színházat és 
az u, régimének tel fog tűnni a — szerencsecsibaga I

*
Az uj régimé ma esti első újdonságában, név- 

szerint legalább, már meg is jelent: .1 szét encsillag. 
Szerzői angolok és annyian írták, ho^y baos felso­
rolni va amennviöknek a nevét. Nincs is rá semmi 
különös ok. Inkább ennek az operett-szövegnek a 
múltjából érdekes elmondani rövidesen ogyetmást 
Eredetileg lrancta oz a szöveg. Címe: L'Etoile(A csil­
lag) volt és sok-sok évvel ezelőtt, csöndesen elszcn- 
deredett zenéstől együtt a Afcp»tná<feban. Erna igaz­
gatása alatt. De ugyancsak ö volt, aki a szöveg ked­

ves meséjében felismerte a benne raitözködő hatást s 
mikor egy napon egy kiváló tehetségű magyar 
operett-szerző, Hegyi Béla hozzá fordult hogy adjon 
neki egy operett-szöveget, amelyet megzenésít­
hessen, Ewa  kiszedte a színházi könyvtárból 
A csillag poros sugó-példányát. Es Hegyi Béia, 
társszerzőségben Bátor Szidorral, megírták az Vfí 
királyt. Felejthetetlen ez az operett még ma is azok 
előtt, akik látták a kis Lazuli szerepében Pálmay 
Ilkával és Németh Józseffel, aki klasszikusan-ko- 
mikus volt Uff kiráiy szerepében.

A táncoperett hazájában, Angolors; ágban, is rá­
vetette a szemét a L'Etoile szövegkönyvére egy ki­
váló zeneszerző. Iván Caryll, s igy történt, hogy ma 
este újra találkoztunk a kis Lazulival, a kiből 
a ködös Britániában hadapród lett ő brit felsége 
14-ik lovasezredében és a Lord Teddy névre hallgat. 
A históriája különben ugyanaz maradt: betéved egy 
exotikus király országába, ahol a király éppen nyársra 
akarja huzatni, mikor a csnlagjós kiolvassa a csilla­
gokból. hogy a kis hadapród életéhez oda van kötve 
az exotikus felség élete s ha az meghal, huszonnégy 
órn múlna a királynak is utana kell halnia. Erre el­
kezdik aztán becézgetni a kis hadapródot s végül 
még Laula hercegnőt is oda adják neki, akit a király 
akart feleségül venni.

Nem kevesebb, mint négy angol librettista gyúrta 
át r Vfí királyban Oi bájos-poétikusan feldolgozott 
meóét — angol táncopcretté. S most, hogy a közön­
ség nyakig benne van az angol operett őrüle­
tében, épen nem valószínűtlen, hogy A szerencsillag is 
megéri a maga jubileumait, mint ahogy tisztes elődei 
A gésáktól a Czirkusz élet ig mind megérték. Miért is ne 
érné meg, van olyan értelmetlen és ostoba, mint sok 
más angol operett, ami pedig a muzsikáját illeti, Jván 
Caryll melódiáit nemcsak meg lehet hallgatni, de az 
ember kiviszi magával az utcára is és ott tovább íü- 
työrészgeti.

Az előadásról nem óhajtunk hosszasabban fog­
lalkozni Amolyan átmeneti előadásnak tekintjük a régi 
régiméből az uj regimebe. Bahadur királyt Sziklai, 
Milinut csillagjóst Boross mókázta el. Teddy had­
apródot Ledofsky Gizella játszotta és itt meg kell egy 
kicsikét állapodnunk. Ez az ifjú énekesnő attól a 
pillanattól fogva hogy betette lábát a Magyar Szín­
házba. az igazi operett művészetet képviselte ezen a 
színpadon. Énekben és játékban egyaránt nagy 
kvalitású művésznő, akinek skálája a legpajko- 
sabb szubret’.ségtől a mély drámaiságig minden 
tónust úgy átlog, mint rajta kívül ma senki 
az egy Küry Klára kivételével. A Magyar Színház 
vezető köreiben nem igen engedték eddig előre 
töm i: az uj régimé feladata, hogy kinöveszsze belőle 
a maga operett starját. Mai estéje is legszebb sikerei 
közé sorakozik. Az első felvonásban, ahol a szerep 
anyagot ad a kezére, frenetikus hatással játszott és 
énekelt ; a másodikban, ahol szerepe beleolvad az 
ensemble-ba, messze kimagaslott o fölött, a harmadik­
ban pedig — egészen eltűnt. Olyan ez a kis hadapród, 
mint egy bájos szobrocska, amelyet a térdeinél ketté 
törtek: a harmadik felvonásra nem maradt, vagy pe­
dig nein hagytak a szerepéből semmit. Sikere azért 
teljes volt s ismert ezüstös hangjával zajos tapsokat 
és virágokat aratott.

A mai estén egy fiatal kezdő-tehetség is bemu­
tatkozott: Polgár Nelly (Laula.) Judtunkkal először 
volt ma színpadon s aki ért hozzá, hogy mi a szín­
pad és ezt a kedves és bájos iiju teremtést olyan 
biztossággalés elfogultsága dacára isolyau elevenséggel 
mozogni látta, az eiótt kétségtelen, hogv ennek a tiatal 
leánynak szép jövője vau a színpadon. Fogadtatása meleg 
és rokonszenves voit s egy-két énekszámot meg is 
ismételtették. Friss és üde talentum Tomcsányi Rusi 
(Aloe), aki szintén uj tag a színház ensemblejében s 
akit szívesen néz és hallgat az ember. Nagyon ügyes 
volt Palásty Tápióka szerepében. Sziklayné, Mátray 
és Delly (szintén uj tag) töltötték be a többi szerepet.

A kiállítás tarka szinpompája — csupa élénk 
rikító szín — elütött a megszokott sablontól. Szépek 
voltak a disz,etek is. Az operettet Latzkő Andor, 
Móréi Adóit és Makai Emil fordították. Lalzkó Andor 
munkája a szövegkönyv prózai része, aki bizony- 
nvára nem vállal felelősséget az előadásba be erőg- 
tönzött — szellemességekért; Mérá pompás operett- 
versei már ismeretesek, a szegény Makai Emii pos- 
thumus, pattogó operett-rímei pedig mélyen éreztették 
velünk, hogy mennyit vesztett ebben a korán elhunyt 
poétában az operett-színpad is.

A zenekart a színház uj karmestere. Békéssy 
Ferenc vezette, aki nagyludásu és biztos kozü diri­
gensnek mutatta magát.

(M-s.)



IS Budapest, szerda B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. október 2. S T 1 . szám.

R ó m a .
— At Uránia Stinhdt bemutat/ eUaddia. —  

Budapest, október 1.
Mio caro signore Zamboni!
Ont. öreg maestro, az Uránia Színház leküldte 

az örök városba ee-v totografáló masinával, hogy 
hozzon onnan uj képeket, mert s  sok meglévő kép 
között nehéz voina a válogatás. Lement hát a  hazá­
jába és milvészleike megteremtette a képeknek olyan 
sorozatát, amelyekből nemcsak az tűnik ki, hogy 
vérbeli olasz, hanem hogy művészember is. ö n  
IBI) képet hozott magával, amelyeket idehazá az 
Uránia műtermében ki is lestett, hogy vissza­
varázsolja a képekre a természet színes szépsé­
geit, amit a masina lenoséje csak barna fehér, 
meg sötét lóitokban tudott magába fogadni. Olasz 
levegőt lebeit a hegyekre, az utcákra, a régi romokra, 
azt az olasz levegőt amely elhódítja pazar színeivel 
az idegent és amelyet érezni igazán osak az olasz 
érez. Gyönyörűséggel sétáltunk önnel, caro Zamboni 
a Fórumon. ahol az ön ördűngős kis otograláló gépe 
elsírta nekünk a múlt dioső nagyságát, a lényt, a ra­
gyogást amiből csak sok kődarab, néhány szépen 
larceolt oszlop maradt. Elvitt bennünket a osodás 
hangulatú templomokba, a Peter-templom kupolá­
jára, ahonnan szédületes pampával tárja IBI ez a 
hatalmasan nagy város a szépségeit a lelkűnk­
nek. Szívesen végig néztük a mnzeumek reme­
keit' a Pietát, .Jucit, a nagy, vérszomjas osá- 
szarokat. Kedres vo.t szeműnknek a sok ntoai 
alak: a varga, a cipőtisztító, a római rikkancs, a 
Campagna néhány típusa, a koldus, az ntoai le­
vélíró, a köszörűs . . .  Es beültünk önnel az 
oszteriákba egy pohár vaipgliceUo mellé, benéz­
tünk a nagy urak palotáiba, még a kolostorokba 
is, hogy láthassuk azt a helyet ahol a Gicrotalemine 
Liberatat alkotta Torquato Tasso . . .  Megelevenítette 
előttünk mozgó, ényképekké a Corso Vittorlo Ema- 
nuele zűrös-zajos életét, a Piazza dél Oampo dei fiori 
változatos mozgalmasságát és végül eljáratta néhány 
utcai suhanccal és kedvesen rongyos ruháju lánynyal 
a saltarellot. . .

Ön, öreg maestro, úgy tett Rőmá utcáin, mintha 
minden cél nélkül barangolna. Ott, ahol aztán meg­
lepte valami hangulat, — ah. talán emlék isi — rá- 
kényszeritette a kis lencsét, hogy egy üveg emerre 
komprimálja azt a sok szépséges, melankolikns, vidám, 
szines hangulatot. Ez sikerült önnek, caro Zam­
boni és irigylem azért az érzésekért, amik a 
leikében fakadhattak. De sajnos, maestro, önnek 
a magyar nyelv idegen löld maradt Tehát 
nem ön irta meg az Uránia uj darabjának a 
szövegét hanem Irmei Fereno. ö  is járt Rómában, 
irt is Római Leveleket, de, istenem, olyan régen volt 
mindez. . .  Ma már erről a városról, amelynek nem­
csak a híre, hanem a szépsége is örök marad, nem 
lehet Bsedeckert imi. Azt már régen megtette a vörös 
vászonba kötött angol. Az ön finom, hangulatos, ked­
ves képeihez ngy-e nem litleleti jegyzikStiyv kell. Az 
ön nagy olaszbarát igazgatóiának a fésűje nagyon is 
gyengéden simogatta derék nyugalmazott pedagó­
gus barátjának a kéziratát De ez a fésülgetés 
is elmaradhatott volna, ha valami modem iró- 
embemek adják oda az ön pompáa képeit hogy 
írjon szöveget melléjük. És akkor talán sziveaebben is 
barangoltunk volna önnel. No meg nagyobb élvezete tel­
lett volna az ön képeiben annak a sok szépséges hölgy­
nek, aki ott volt ma a bemutatón, hogy almerengjen az 
örök városnak a képén, amelybe — honny sóit — minden 
ut elvezet. . .  De caro Zamboni. önnek ez mindegy: 
ön nem tud magyarul, tehát nem érti, mi az a látle sti 
jegyzőkönyv. És azért gjéjjjis csak kégpjért irigye­
lem önt inkább , .  i

s. fc

S P O R T .

Őszt lttxualó vásár. Ma este /rf  véget á Tatter- 
sall telepén rendezett őszi luruslóvását, amely, da­
cára a vevők csekély számának, elég sikerültnek 
mondható. A beérkezett 818 16 közül 94 16 kelt el, 
vagyis a felhajtott anyagnak mintegy 80*/e-t; az át­
lagár a 900 koronát meghaladt!. A lovak */»-ad része 
külföldre kelt el. Ho.nap délelőtt 10 órakor megkez­
dődik az állami méneeintézetek lovainak árverése, 
mely valószínűleg még holnapntán is eltart. Aa anyag 
bemutatása ma délelőtt történi meg előkelő nagy kö­
zönség jelenlétében s a nyers ménesbeli ceikók elŐ- 
liajtása szép látványt nyújtott a lőkedvelőknek. Az 
állami lovak eladásának befejeztével ismét a magán- 
ménesek angol telivér lóanyega vonni be a Tatter- 
sall istállóiba, és ezeknek, de eeekie az éves csi­
kóknak és anyakancáknak árverése e hé 7-én dél­
után 2 órakor lesz. A ménléHeár 18—ll- ig  tart.

Őszi lóversenyek. WrMhmnl Ma ktzftneég 
előtt folyt le a mai versenynap. Wgy láttáik, a sport*- 
manek nagyobb része a választásokra Űpel, odakint

' leginkább csak az egészen és léiig professzionátus 
elemek sürögtek a totalizatőiök körül. Érdekességben 
azért nem volt hiányosság, mert minden lutamban 
volt ló bőven, s klasszisuk is íölüleraelkedett a köze­
pesen. Különösen szép volt a Kétévesek államára; 
Vig nagyon érdekes verseny után verte itt a tegnap­
előtti győztes 3/acdonaiáot melyet Tarai minden csala­
fintasága mellett sem tudott elsőnek betolni. Kívülről 
6zabad volt ugyan az útja de azért lovával a barrier 
mellett akart előre törni, hogy ezzel meglepje Víg lovasát 
a kü ső pályára ügyelő Bullordot A csel azonban hajó­
törést szenvedett Víg klasszisán s Tarai csak annyit 
ért el vele, hogy kissé keresztezvén Limonádét, a 
második helyre jutott Maodonalddal. A nap főszáma, 
a 10.000 koronás őszi handikap egyenesen szenzációs 
finishsel végződött. A távoszlopnál még teljesen 
együtt volt 6—5 ló, s innentől kezdve irtózatos finisht 
vívott Ketour. Patron. Akárhogy, Könny és Sellő. Ez az 
utóbbi végül letörve esett vissza s Ketour gyönyörű 
lovaglás után íejhoszszal verte Patront.

A mai nap különben egészen csöndes v ö t;  
zajosabb turfesemények híjján választási tipelgetések- 
kel tele, melyek során egy érdekes double event- 
logadás híre kelt szárnyra. Egy szenvedélyes nagy 
logadó Horner bookmakemél megogadta: Szemere 
Miklóst győzelemre és lovát Mágnest helyre a 
St.-Legerben. Mágnes már beérkezett helyre, míg a 
jeles sportsman holnap „fut- Tasnádon. Ha jól ,lu t“, 
ami több, mint bizonyos, Homernek 15(0 forintjába 
kerüL mert a double eventet 8 : 1-gyel adta.

A mai eredményekkel itt számolunk:
I. E ladók handlcapje. Dij 2üvu korona. Távol­

ság 1000 méter. Mauthner V. Esparsetto je (Southey) 
első, Cava canti (Tarai) második. Saaneila (Gilchnst) 
harmadik. Azután • Glory. Hardly, Ne engedj. Fél­
torony. Sáry volt a neve ,Népszava Oppositio. Totali- 
zatór ■ 10: 19. Helyrelogadások : L 50: 60. II. 50: 
78. III. 50: 74.

II. K étévesek  handlcapje. Dij 3000 korona. Tá­
volság 10'0 méter. Herzog M Bekéin (Prudames^ 
első. Marodeur (Bulford S.) második Muslioza (Köss) 
harmadik, azután Parsley. Csókos asszony, Propa­
ganda, Quitt, Babér, Pailiard, Hajnalka, Különcz II., 
Dum-dum és Koulade. Totalizatőr : 10 : 226. Helyre- 
logadások: I. 50 : 218, H. 50 : 222, III. 50 : 82.

III K étévesek  állam álja. Dii 70C0 korona. Tá­
volság 1000 méter. Mr. Lincoln Vigje (Bultörd S.) 
első, Macdonald (Tara) második, Limonádé (Köss) 
harmadik, aztán Pumus. Sardou és Vezér. Totalizatőr: 
10: 35. Helyrelogadások: I. 60: 92 és 11. 60: 82.

IV. őasi-handloap. Távolság 1600 méter. Dij 
1Ö0Ö0 korona az elsőnek, 1600 korona a másodiknak. 
Dreher Antal Batonrja (Cleminson) első, Patron 
(Adams) második. Ronnv (Prudames) harmadik, azután 
Diadal. Davensberg Ordeneritter 11., Dundi, Akár- 
hogv, Mary Diamond, Gondi Medicus, Seílő. Tota­
lizatőr: 10:66. Helyrelogadások : L 60:122. IL 
60 :120. HL 50 : 130.

V. W eter-hand loap . Dij 3< 00 korona, távolság 
1400 méter. Báró Lchtntz Zs. Fex,o (Tarai) első, Són 
sourire (Adams) második, Gallait (Gray) harmadik. 
Azután: Andrée, Prateretern Marchioness, i’liusiste, 
Kemény legény, Maida, Mám 11a. Totalizatőr 10 : 22. 
Hely retogadások : 1. 60 : 72, II. 60 : 93, 1IL 50 : 112.

VL Eladóveraany. Dij 2000 korona. Távolság 
3200 méter Gr Pe’acsevich J. Hasti m anna (Bonta) 
első, Sötét (Mándi) második Jagelló (Imre) harmadik, 
azután Mr. John. Qazd’uram, Cordial. Totalizatőr: 
10 : 68. Helyrelogadások: I. 60 : 152. II. 60 : 202. 
« E .~ '2 Z -_ —:2 .  ■ ■' ■

N yiltté r.

Köszönetnyilvánítás.
C saládunk sze r etett fejének g y á sz o l e l­

hu nyta  a társadalom  m inden rétegéből a 
baráti részvétnek  valóban m egható m egn yi­
la tk o zá sa it v á lto tta  ki.

Szivünk hálásan fogadta a m e le g  ée 
6szln te  rokonérzes e k ifejezését, m int tanú­
s á g ’é te le it  annak a tlazteletn ek , m ely sze ­
retett atyán kat é le téb en  környezte s halálá­
ban Is sírjá ig  e lk ísérte.

S zere te tte l ée m ély llle tő d ö ttség g el 
m ondunk hálát osaládunk rokonainak ée 
barátainak sz iv e s  részvétükért.

Néhai budai Goldberger Károly családja.

(Az e rovat álatt közlőtteknek «em tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

§§ Kormos Adolf ügye Abban a bünpörben, 
amelyben Kormos Adod nyugalmazott kúriai bíró ellen 
megvesztegetés büntette és Szelte Józselné aradi ügy­
véd felesége ekee aegvesztegetés vétsége miatt folyik 
a bünvizsgálat. dr. Pascariu vizsgálóbíró már be:ejezte 
!  kihallgatásokat. Az Összes ügyiratok, a kihaligatá-

sokról felvett jegyzőkönyvekkel együtt a vizsgálóbíró­
tól az ügyészséghez kerüllek. Az ügyészség tog most 
dönteni alelett, vájjon elégséges adatot talált-e arra, 
hogy vádat konstruáljon, vagy pedig újabb kihallga­
tásokat rendeljen el.

T Á V IR A T O K .

B écs, október 1. A R eichsrathot október 
17-ére hívták össze.

Oónaa, október 1. Csun herceg ma reggel ide­
érkezett és a Ba.yern hajóra szállt, amely nemsokára 
elhagyta a kikötőt

Madrid október 1. Be/drban gyári munkások 
helyi természetű villongásokból kilolyólag felgyújtot­
tak néhány házat. A csendórség helyreállította a ren­
det Bejárba egy század lovasságot küldtek ki.

Bombay, október 1. A Pomone és Highflyer 
angol cirkáló-hajók ideérkeztek. Mabaruk sejk számára 
néhány nagy ágyút küldtek Koveitbe. Szeptember 
23-án Köveit városán kívül Mabaruk csapatai és Nejd 
emir csapatai között harcok voltak, A veszteség mind­
két részen csekély volt

A  ném et korm ány g a z d a sá g i po litik ája .
Berlin, október 1. A reggeli lapok jelentése 

szerint Moeller kereskedelmi miniszter tegnap a ke­
reskedelmi kongresszus alkalmával rendezett lakomán 
azt mondta, hogy a kormány nehéz helyzetben* van. El 
ke.l ismernie, hogy hosszú határidőre szóló kereske­
delmi szerződések szükségesek, de másrészről a me­
zőgazdaság nagyobb védelme politikai szükségesség. A kér­
dés csak az, hogy mennyire lehet menni. De találnak 
majd módot a kibékülésre.

A  kh inai bonyodalom .
B erlin , október 1. A Wolff-ügynökség je­

lenti K antonból: A hszinguingi német misszió házát 
lázadók lerombolták. A hittérítők biztonságban van­
nak. A kantoni némot konzul azonnal lépéseket 
tett, hogy a khinai hatóságok erélyesen intéz­
kedjenek.

L óvasú ti sz trá jk  Páriában.
Pária, október 1. Clermont-Ferrandbói jelentik, 

hogy Lormel csendőrezredest, amikor a sztrájkoló 
lóvasúti alkalmazottakat nvngalomra intette, néhány 
sztrájkoló bántalmazta. A rendőrségnek közbe kellett 
lépnie.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
Béea, október 1. A városi tanács mai ülésén el­

határozták, hogy a kormányhoz intézendő petícióban 
a város kérni lógja az 1849. szeptember 21-én kelt 
császári rendeletnek akképpen való megváltoztatását, 
hogy Magyarországból a levágott sertések Alsó- 
Ausztriába csak löidarabolatianul. ki nem hasított 
vesével legyenek behozhatók és hogy a füstölt és 
páoolt sertéshúst, amelynek behozataláról egy lc99-iki 
rendelet intézkedik, csak olyan időben lehessen im­
portálni Magyarországból Bécsbe, amikor Magyar- 
ország tel esen mentes a sertésvésztől.

Becs október 1 A Rudolf-sors jegyek mai hú­
zásán a 20 0C0 koronás főnvereménvt a 3344 sor 23 
száma a 4000 koronás második nyereményt a 109 sor, 
26 sz. és a 2400 koronás harmadik nyereményt a 
37o2 sor. 16 sz. sorsjegy nyerte meg.

Boroaalo október 1. A Breslauer Zeitung jelenti 
Kattowitzból: A Stewer S. fakereskedő cég megszün­
tette fizetéseit. Passzívái állítólag 1,400.000 márkára 
rúgnak. Sok kattowitzi cég érdekelve van.

New York, október 1. (lermsny tőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben b.*/« ,8.’/8). okt.-re 
7.70 (—.—). Januárra 7.71 (7.66 u New-Crleansban 
fieiyben 7 u/w (8,—j, — Petroleum: Stand whit© New 
Yorkban 7.C5 (7.65). Stand white Philadelphiában 
7.60 (7.60). Rafined in Cases 8.65 (8.65j. Credit 
üa>ances at Uil City 1.30 (1.80), — Zsír: Western 
steam 10/16 (10.36). Rohe és Brothers iO.65 (1 0 .6 5 — 
lengem irányzata gyenge. — Okt.-re 61.— (—.—), 
Decemberre Gl.®/« (öl.*/«j. — Májusra 62.V< (62. •/•).— 
Busa irányzata gyenge. — Piros őszi helyben 76.— 
(73.8 i). Októberre 27.6 • (73.’/>). Decemberre 76.Vz 
(7ö.*/4). márc.-ra —.— Májusra 78.’/» (7d.—■).
Gabona szállítási dija Liverpoolba — (—.•/<). — 
kávé: lair Rio 7. sz. 6,u/i« (&.*/•). Okt.-ro 5.— (—.—), 
Januárra 6.25 (5.25). — Liszt: Spnng Wheat
cears 2.80(2.80). — Cufor .* 3.*/i« (3.1/*). — Os: 24.25 
(24.60). — Kés: lÖ.tys (16.42). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ohloagv, október 1. (lerr énytőssde.) (Zárlat.) t 
Busa irányzaU gyenge. Októberre ö7.’/b 68.’/g . Dec.-re 
69.1/* (70.Ví). lengem iráiiv .ata gyenge. — Októberre 
64.t/i (—.—). — Zsír: Októberre 9.90 (9.92). —
Januárra 9.80 (9.87). — Szalonna short ciear 9.65 
(9 66). — Sertéshús: Októberre 16.62 (16.62). — (A 
zárójelen tévő számok a tegnapi árakat jezik.)

k
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különfélék.
Tűnődés.

— Radó Antal forditdaa. —
Ha majd álmatlan éjen 
Láz gyötrí testem, elmém:
Ágyamnak vánkosához

Ki ül le mellém?

Ha karomat kinyújtom,
Már lesve a halált:
Egy gvöngéd kézszorittst

Velem ki vált?

Ha üveges szemekkel
Majd ott fekszem kihűltén:
Lecsukni szempillámat, •

Ki lösz körültem?

Búcsúmra ha a dómnak
Lélekharangja kong :
Egy csöndes Miatyánkot

Értem ki mond?

S ha merevült tagokkal 
Lenn fekszem már a sírba’:
Az egyszerű halomhoz

Ki lép majd sirva?
S ha újra jő a hajnal 
S a nap majd fenn ragyog.
Kinek jut majd eszébe,

Hogy nem vagyok?
Gustavo Bequer.

A Mi tündér. Danzigban történt a követ­
kező érdekes eset: A városba nemrégiben egy nő 
költözött ki özvegynek adta ki magát. Csinos la­
kást rendezett bo, hová lassanként bejáratos volt a 
város e<rész előkelősége, mert az özvegyasszony 
müveit és szép is volt A özveuy lassankint jó 
viszonyba kerü t mindenkivel. Néha megesett a tán, 
hogy az özvegy, ha — állítólag — birtokai bérlője 
nem küldte el idejében a bér et-összecret. bizalma­
san kisebb kölcsönért fordult egyik-másik ismerősé­
hez Természetesen mindenki szívesen Állott rendel­
kezésére, annál is inkább, mert a kölcsönt pontosan 
fizette vissza. Egy nap az özvegyasszony örvendve 
újságolta, hogy leánya, kiről már többször tett em­
lítést, hazajön a novelőiutézetből. Néhány nap múlva 
csakugyan egy viruló, tizenhétéves leányt láttak az 
özvegynél. Természetesen ezután a lértiak még szí­
vesebben keresték löl az özvegy családias összo- 
jöveteiit. De a kedves estélyek váratlanul véget é r 'ek : 
egy nap az özvegy is, a leánya is elutaztak — bir­
tokukra. Az ismerősök csak várták, hogy visszajön­
nek, de mivel két hét múlva sem tértek vissza, a kis 
város kaszinójában kezdtek egyről-másról suttogni. 
Először az oltani gyógyszerész tette szóvá a dolgot.

K  E  G É  N  Y .

T Ü Z Z E L -V A SSA L .
Irta; S IK N K IE W IC Z  H E N R IK .

(«) -------
így is v o lt Megindultak a derék vitézek, 

nyomuk 1 an a dragonyosok. Rettenetes volt a ro­
hamuk. Három csapaton gázoltak át, a Steblew- 
vs a Mirgorodzbeli kozákokat rögtön összetipor­
ták. Ember, 16 nem állhatott ellent a vágtató 
vasasoknak, akik oly gyorsan végeztek a három 
csapattal, m intha valami hatalmas sárkány a 
szája egy roppantásával halálra harapta volna 
őket A mögöttük álló századok ia meginogtak, a 
gazdátlan lovak soraik közé rohantak, hátrálni 
kellett. Most a dragonyosek is harcba bocsátkoz­
tak, s a vasintini századot egy-kettőre szétszórták, 
s egészen a kozáksáncig kergették. Chmielniekij 
teljes derék hadaösszezavarodott és hátrált. Á  
vén Sachar bámulva kiáltotta:

— Ezek nem emberek! Ezek maguk az 
ördögök!
, Skrzetuski úgy viselkedett, m int egy esze­
lős. Hol sirt, hol nevetett, táncolt örömében és 
torkaszakadtából kiáltozott a  harcoló lengyelek 
leié vezényszavakat, m intha csak maga nyargalna 

élükön. A küzdelem most már egészen a ko­
zákok oldalára terelődött, úgy, hogy a sáncok 
áffyui már nem az ellenséget, ae saját csapataikat 
lótb-k. A huszárok a  testőrkozákokkal csatáztak 
s egyszerre egotverő ordítás hangzott föl: a nagy 
málnapiros lobogó megingott és aláhanyatlott.
Lbben a porcben rontott elő Krsecsovski ötezer 
pihent emberrel. Hatalmas pojlovon ült, hajadon- 
lővel, s kardjával nagyokat suhintva vágtatott 
űz ellenség feló s látása uj bátorságot ön­
tött a futók szivébe, akik visszafordultak s 
uj harcba kezdtek. Do Chmielniekijnek most sem

— Sajátságos, hogy oly sokáig elmaradnak. 
Tartok tőle hogy talán nem is fogjuk őket viszont­
látni. Pedig kétezer márkám bánná a dolgot

— Hogy-bogy ? — kérdezték többen.
— A kis tündér a napokban felkeresett és köny- 

nyezve mondta el, hogy a mamának a bérlője meg­
szökött és ők most pénz nélkül maradtak, kért, hogy 
addig is mig uj bérlőt találnak, adjak kétezer márkát 
kölcsön. Oly kedves, oly bájos volt a leányka, hogy 
nem tagadhattam meg kérését.

— A kis tündér nálam is volt, — szólt a pol­
gármester. Tőiem 500 márkát kért.

— Tőlem ezer márkát I — kiáltá az orvos.
Es lassankint kiderült, hogy a kis tündér még 

másokhoz is ellátogatott és kürülbolül 50.000 márkát 
szedett össze.

Persze a danzigi előkelőség kiábrándult a szép 
özvegy asszonyból és a kis tündérből, és a rendőrség­
nél jelentést tett. Ott azután kiderül, hogy az asszony, 
ki nem is özvegy, ismert szédelgő, a kis tündér pe­
dig csak — bérelt leánya.

•
Megvarrott szív. Dr. Wattén sebészhez Lodz- 

ban egy 23 éves munkás került szúrt sebbel. A seb 
tágittatott és a 4-ik borda poroát el kellett távolítani, 
mert a szivén 2 centiméter hosszú, erősen vérző seb 
tátongott. Az orvos kénvtelen volt balkezének két 
ujjávai a szivburokba behatolni, megfogni a szivet és 
addig tartotta azt, mig sikerült neki az első varratot 
elhelyezni a szívseb .első részén. Az első szivvarrat 
onaiát húzva, sikerült az orvosnak a szivet szorosan 

ieluuzm a burok nyílásáig. Mindaddig, mig a fonalat 
erősen húzták, a szívműködés gyérebb volt Ez a 
körülmény lehetővé tette, hogy a szivseb varrása be 
volt lejezhető. A varrás után a vérzés teljesen meg­
szűnt és a szívműködés ismét rendes menetű lett A 
szivburok sebét is 3 varrattal varrták be. A beteg 
meggyógyult

•
-j- Az Élbe Trave-csat', ma. Körülbelül egy 

éve, hogy Németországban az Élbe Trave csatornát 
átadták a küzlorga ómnak, mint egy részét a terve, 
zett óriási német Mittelland-Kaual ha ózatnak. S íme 
már is megvan az a hatása, hogy Liíbeck város ke­
reskedelmi élete uj, iriss élénkségnek indult. Azóta 
a régi. de hanyatlásnak indult hanza-városban válla­
lat vállalat után alakul s egészen uj nagyipar kezd 
gyökeret verni a nemrég megnyitott viziut mentén. 
A forgalom e ső léiére Lübeckben 100.CIO tonna áru­
rakodást vont maga után, amihez járul még több 
mint 200.000 touna átmeneti árulorgalom a hajókon. 
Ezek alapján az érdekelt körökben mindinkább 
utat tör magának az a meggyőződés, hogy a 
torgalom kifejlődése nőin csupán a Keleti-tengerre 
fog szorítkozni, hanem bogy a csatorna segé­
lyével az Északi-tenger forgalma is oda lóg 
terelődni. A közel jövő legfontosabb leiadatául

kedvezett a  szerencse, n két szárny fölbomlása uj 
vereséget hozott reá. A tatárok, akiket kétszer 
vertek már vissza az oláh zászlóaljak, löladták a 
sarcot s Ttihaj bég, aki alól két lovat lőttek ki, 
leluvatolt. Potocki teljes diadalt aratott s a  harc 
most már befejeződött. Az eső újból megeredt s 

i patakokban ömlött a víz a földön. Az erős zápor 
elnyomta a vezényszavakat, az átázott puskák 
fölmondták a szolgálatot. Chmielniekij rettenetes 
diihvol tért vissza a sáncok mögé, senkihez som 
szólt, csak bobuzódott tovebőr sátorába. A két- 
ségboesés plvette mindeu erejét, s átkozta magát, 
amiért ilyen eszeveszett vállalkozásba kezdett. Mi 
lesz ezután, ha első csatájában a gyengébb 
ellenséggel sem tudott megmérkőzni ? Ml lesz, ha 
a köztársaság legorősebb hadaival áll majd szem­
ben, ha a betraanok- jönnek ellene? Kévésén 
múlt, hogy fejét nem zúzta össze a legelső ágyú
csövén.

így találta őt Tuhaj bég. A tatár arca kék 
volt a dühtől, szeme villámokat szórt, fogait csat­
togtatta, s ráorditott Chmielniekijre.

— Te kutya, hol van n zsákmány? Hol 
vannak a foglyok, a vezérek fejei? Hol a győ­
zelem ?

— Odaát 1 felelt mormogva Chmielniekij.
— O daát? Akkor hát menj oda és hozd oll 

És ha nem teszed meg. hát pányván hurcollak 
ol rabszolgául a Krímbe.

— Odamogyok, még ma. Zsákm ányt ejtek 
és foglyokat, de téged bopanaszollak a khánnál, 
mert harcolni nem akarsz, csak zsákmányolni I

— Gyáva kutya, hát nem tem iattad hullot­
tak el százával az embereim?

Egymáshoz ugrottak és hörőgvo néztek far- 
kasszemot Yégro is Chmielnic ij szólalt meg.

— Nincs okunk kétségbeesni. A Krsoosovski 
rohama áttörte a dragonyosok vonulót s ha nem 
ered meg a zápor, mi győztünk volna. No, majd 
holnap. Holnapra egy sártenger lesz a puszta, 
akkor könnyű lesz a huszárokkal elbánni, akik 
különben is láradtak lesznek.

tekintik, bogy ezt elősegítsék az által, bogy a hajó­
zást a lelső Elba kikötőhelyéig terjesztik és épitik 
ki. Az Elbe-Trave-esatornán a hajózást a lübecki 
kereskedolmi kamara által igazgatott uszályvoutatő 
gőzbajójáratok tartották fenn és pedig a legszebb 
eredményekkel. A járatoknak szigorúan betartott sza­
bályszerűségét rövid idő alatt meghonosították és él­
talános elismerést szereztek vele. Ha pedig egy na­
gyobb s különösen sürgős áruszállításról van szó, 
melynek egy tengeri gőzhajóhoz való csatlakozást és 
átrakodást kell elérnie, akkor külön járatot indítanak. 
Azonkívül hat teherszállító s vontató esavargőzös áll 
rendelkezésére a szabálytalan uszályrakodásnak, ngy 
hogy a vontató szolgálat minden irányban el van 
látva. Az egész első évben 1678 bajó használta a 
csatornát, amelyek együttesen 223.000 tonna bord- 
képességet képviseltek és tényleg 116.000 tonna árut 
szállítottak. Ebben az összforgalomban Hamburg és 
az alsó Elba kikötői 47.000 tonnával szerepeltek a 
közép-elbai kikötők 83,000 tonnával, a lelső Elba ki­
kötői 16.000 tonnával és magának a csatornának ki­
kötői 20.000 tonnával A Hamburggal és a közép- 
elbai kikötőkkel elért tekintélyes forgatom annál 
emlitésreméliőbb, mivel Lübeek azé őtt vasúton az 
Elba-vidékkel egy általában nem volt élénk üzleti vi­
szonyban. Hogy a növekedő tengeri forgalommal is 
lépést tartson a város, szükségessé vált a tengeri ut 
javítása és mélyítése is, amit a belföld leié irányuló 
megnövekedett áruforgalom, a nagyobb tengeri hajók 
odavonása és a fokozandó északi-tengeri torgalom 
mindinkább sürgőssé tesz.

*
-j- Álomkórság é t álmatlanság Az alvásnak

egyik legsajátságosabb formája az alrikai álomkórság. 
Némely orvos azt állitja, hogy ezt a betegséget a 
mértéktelen tubákozás okozza: a bennszülöttek ugyanis 
egy álomgerjesztő növénynek porrá zúzott leveleit 
szippantják löl. Mások szerint egy kékszmü rovar 
csípése okozza vagy a moszkitók szúrása. Olyan mély 
ez az álom, hogy nincs az a költögetés, mely véget 
vetne neki és a legtöbb esetben halállal végző­
dik. Az alvás mérge csak évek múlva jelentkezik, 
de tüneteit a szakértő már jóval előbb fölis­
meri. A beteg nem érdeklődik semmi iránt, 
ereje csökken, étvágya hányát ik, do a szomjú­
sága napról-napra fokozódik és egyá'talában netn 
csillapítható itallal. A vége az, hogy elsorvadva tes­
tében, tökéletesen elcsigázva lelkének és szellemének 
minden működésében, őssieroskad és kataleptikus 
alvását a halál váltja föl. Arra is volt már akárhány 
eset, hogy valamely izomnak hirtelen megbénulása 
okozta a letargiát. Ainily rettenetes az áloinkőrság, 
még rettenetesebb és kegyetlenebb az álmatlanság. 
Hogy meddig bírja el az ember, testi szervezetének 
el enállő-képességétől függ. Három nap és ugyanannyi 
é szaka álmatlanul eltöltve, a legtöbb embert bor­
zasztóan elcsigázza. Egy edinburgi orvos, dr. Stai-

— Ne igérge’s, úgy sem tartod meg a szá­
radat. Nem ígérted, hogy loglyokat kapok ?

— Van néhány dragonyos, néked cdomőket.
— Karóba huzatom a kutyákat!
— Mondok én jobbat I Bocsássad őket sza­

badon. Ukrániai emberek, akik majd hozzánk 
csábítgatják a testvéreiket. Hátha megismétlődik 
a Krsecsovski osete?

Tuhaj bég megelégedetten bólintott és kí­
gyónak nevezte Chinielnickijt, aki csak mosoly­
gott. Oh, a  ravaszság nem ér sokkal kevesebbet, 
m int a bátorság, mondta. Még megalkudtak, hogy 
Potockit és Csarnieckit a bég kapja toglyul, az­
után inni kezdtek. Harmadiknak Krsecsovski 
csatlakozott hozzájuk. A kapitány mogorván kö­
szöntött be, mert a sóvárgott starosztaságok, a 
kincsek, a kastélyok, a méltóságok most még ol- 
érhetetlonehbok lettek a számára. Hanem a bitó 
és a kötél kecsegtette helyettük s most már szinte 
sajnálta, hogy a németek lemészárolásával elégette 
maga mögött a visszavonulás hiúját, mert o nélkül 
a  legszívesebben átpártolt volna Potockihoz.

Odakúut elállt az eső. Skrzotuski boldogan, 
az izgalomtól toljesen kimerültön feküdt a szeké­
ren. Körötto sötét éjszaka, léikében azonban csupa 
lény, csupa derű. Ezt az első győzodelmot hány 
más fogja követni, ha egyszer megindul a herceg 
és ha kell, a  királyi Skrzotuski büszkén tokin- 
tott szét s az eljövendő harcok hőseinek minden 
erejét és hatalm át karjában érozto és szinte meg­
szánta a kozákokat, akik ugyan rettenetes veiket 
követtek ol, de lölbujtatva, félrevezetve, elámitva 
vájjon nem kisebbedett-e meg ti vétkük ? Ha majd 
leteszik a fegyvert, a büntetést niegenjhiti a bo­
csánat, béke iesz megint és boldogság, amelyből 
ő is kiveszi majd a részét. Gondolatai lloslogiba 
szálltak és Helénához tért meg a sóhajtása. 
Agvudörgés riasztotta föl álmodozásából. Ciimiol- 
niekij ittas fővel lövetni kezdte a lengyeleket, s 
rohamra vezényelt Krsecsovski azonban vissza­
tartotta őt, 8 csakhamar megint csöndesen szuny- 
nyadt a két tábor.

Második napon nem ütköztek meg, mórt
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ner. mint az Egészségügyi Lapokban olvassuk, vé­
gére akart járni, meddig bírja ki az ember aivás 
nélkül; orvosi szerekkel tizenöt nap és tizenöt 
éjszaka egvlolytában ébren maradt Súlyosan bűnhő­
dött a kísérletért, álomkórságba esett: kilencvenhat 
óráig aludt egy olytában s élte végéig az álmatlanság 
rabja vo t, csak altató-szerekkel tudta megszerezni 
testének és lelkének a nélkülözhetetlen Álmot. Még 
tragikusabb volt egy amerikai milliomos, tíain Ede 
sorsa. A boldogtalan mérhetetlen kapzsiságában testé­
től elvonta a pihenést kora ifjúságától elszokott az 
alvástól. Azt cselekedte, hogy naponta néhány peronyi 
alvással többet vont el magától. Harmincéves korában 
már csak két órát aludt minden huszonnégy órában. Har­
mincötéves korában többszörös milliomos volt, de akkor 
beállott a reakció, -dinéi gazdagabb lett földi kincsek­
ben, annál jobban kerülte az álom. Nem használt 
semmi szer, agya nem tudott megpihenni, fol.vton- 
folyvást dolgozott. Csakis a folytonos egyforma zaj 
tudta elkábitaui percekre és az orvosok azt tanácsol­
ják neki, hogy guruió billiárdgolvókkal próbáljon 
magán segíteni. Hálószobájában hat billiárdasztal 
álott és tizenkét inas egész éjszaka lőkdöste a go­
lyókat. Egy éjszaka hirtelen megszűnt a hánykolódó 
beteg nyögése. Az egyik szolga közelebb lépett a 
karosszéküez: a beteg csakugyan aludt, de nem volt 
ébredése.

-{- A  osudatévő páter. A biblia csodáira emlé­
keztet a kronstadti híres János páter csudatévő tette, 
aki sok ezernyi tömeg jelenlétében gyógyított meg 
egv vak és béna asszonyt. János páter a napokban 
szente.te tel az uj konsuskolsi oroszországi templomok 
A szertartás beiejeztéve két férfi és két öreg asszony 
kőzetedet leié e akik egy játszótag élettelen asszonyt 
cipeltek magukkal. Ez az asszony már bét év óta 
béna vo:t s tagjait teljesen képtelen voit megmoz­
dítani. sőt szemeit sem tudta kinyitni. Mikor János 
páter meglátta a nyomorék teremtést, iőiállott s az 
asszony e.é lépve, • merően a szemébe nézett. Azután 
hangosan felszóllitotta. hogy nyissa ki a szemét. 
Az asszony némi erőlködés után teljesítette a páter 
parancsát.

— Most nézz az arcomba! — parancsolta újra 
a páter.

Az asszony ráemelte tekintetét a papra.
— Vess keresztet! — íolytatta a páter.
Az asszony megpróbálta kezeit megmozdítani és 

íme, csakugyan sjkerült a bénának, hogy magára 
vesse a kereszt jelét.

— Még égiszeri Harmadszor is!
Az asszony hűségesen engedelmeskedett s mind 

növekvő bizalommal ismételgette a kereszt jeleik
— Kelj föl 1 — szólt újra a páter.
Ea ime, a nyomorék asszony talpra állott és 

biztos lépésekkel kezdett járn i; majd a páterhez lépett 
és zokogva borait lábai elé.

vasárnap volt; csöndesen tellett el a  nap, békés, 
ünnepi csöndben. Skrzetuski azt hitte, hogy a 
kozákok harci kedve megcsappant. A valóság 
azonban az volt, hogy Chmiefnickij a szabadon 
bocsátott dragonyoso kai árulásra csábítgatta Ba- 
labant. Hétfőre virradóra azután ttjból megkezdő­
dött a harc. Skrzetuski a győzelem remenyévol 
vidáman nézte a küzdelmet. A király serege ez­
úttal nem támadott, hanem a sánc előtt sora­
kozva bevárta az ellenséget. A puszta egészen 
fölázott, a nehéz lovasság alig mozdulhatott, a kozá­
koknak és a tatároknak ellenben nagyon a kedvére 
való volt ez a körülmény. El is tűnt csakhamar 
a vidámság Skrzetuski arcáról. A királynak kes­
keny barc-sorát egészen elfödto az ellenség sáska­
raja, amely minden pillanatban a sáncokra vet­
hette magát, annyival is inkább, mert a lengye­
lek szemmellathatólag sem harcoltak az első 
csata lelkesedésével. Vitézül verekedtek ma is, 
do csak védekeztek. Az ellenség is látta ezt és 
föl bátorodott. L átta  tétlenül állani a  huszárságot, 
amely legszivesobben leszállóit volna a sárba 
süppedő lovakról, nem kellett félnie, hogy ma is 
letiporják őket, átgázolnak rajtok.

Chinielnickij vo lta  lelke a  harcnak. Százfelé 
járt, a tartalék minden csapatát maga vezette a 
tüzbe s csak az ellenséges kardok közelében állt 
félre éléről. Lelkesedése átcsapott a  kozákokra 
is, akik elszántan, balálmegvetéssol, valóságos 
versenyfutásban rohantak a lengyelekre s akiket 
nem riasztott vissza az sem, hogy a föld helyett 
elesett társaik holttesteit taposták. A lengyel 
csapatok itt is, ott is meginogtak, helyenként 
vissza is húzódtak, úgy tűnt föl az egész, m intha 
a gyengébb birkózó vergődne, szabadulást keresvo 
erősebb ellenfelének karjai között. Délfelé tűz­
ben állott már az egész kozák-sereg. A fá­
radt csapatok roskadozva, verejtéktől és vér­
től piszkosan jöttek vissza kurta pihenőre a 
táborba, do azért ragyogott az arcuk, ujjongó 
volt a  kedvük, bizakodtak győzelmükben. Skrze­
tuski arca elborult

(FolfUtiu következik.;

— Menj és imádkozzál 1 — szólt János páter 
és megáldotta a most már teljesen ép, egészséges 
asszonyt.

A csodát sok ezer ember látta és senki som tudta 
visszafojtani könnyeit a rendkívüli csoda láttára.

•
-j- Amerika legújabb városa. Csakis a leges­

legújabb térképeken van meg az amerikai vállalkozó­
szellemnek ez a legifjabb terméke Az a hely. hói 
most a vaskohászat nagy mesteréről elnevezett város 
Alabama-államban, N'ew-Orleans és Louisville között, 
elterjeszkedik, 1887-ben még sötét őserdőtől volt bo­
rítva. Alig négy évre rá a csendes völgy már az em­
beri tevékenység pezsgő műhelyévé alakult át. A vá­
rosnak már templomai, isko ái. bank ai, mindentéle 
boltjai, több újsága és vaspályái is vannak. A lódolog 
azonban, ami az egésznek életet ad, az a 900 koksz­
kemence és a hatalmas hengermű. Honnan van a 
gyors íelvjrágzás? A titok a vasgvártás nyers termé­
keinek közvetlen közelségében rejlik együtt van ott 
az érő, a szén és a mész. Ott ez anyagok oly olcsók 
(nem lévén luvarbér) hogy Bessemer az öntöttvas 
tonnáiét körülbelül húsz koronával Olcsóbban adhatja, 
mint Pittsburg.

BUDAPESTI NAPLÓ

K Ö Z G A Z D A S Á G .
I p a r  é s  k e r e s k e d e le m .

A tisz tv ise lő k  és a hasal Ipar A Magyar 
Köztisztviselők Országos Szövetsége legutóbbi ülé­
sén fontos lépést tett a hazai iparfejlesztés érdekében. 
Vörös László indítványozta, hogy a szövetség szó­
lítsa lel az ország összes tisztviselőit az iránt, hogy 
mindennemű ipari és kereskedő.mi áruszükségleteiket 
magyar torrásból szerezzék be. még pedig az ipar- 
árukat lehetőleg a kisiparosoktól köz vetetlenül. A 
tisztviselők fizetésének javítása immár a megvalósu­
láshoz közeledik s a polgárok ez akciót teljes jóin­
dulattal ;ogadták, joggal elvárhatnak tehát a tisztvi­
selőktől is némi rekompenzációt A jelen volt tagok 
nagy lelkesedéssel fogadták az indítványt s fogadalom- 
szerű kijelentést tettek arra nézve hogv csak hazai 
iparcikkekkel fedezik szükségleteiket. Csép József a 
fogyasztási szövetkezetek létesítését javasolja. Szilágyi 
Józsel épp az előbb hangoztatott akcióval ellentétes­
nek véli ezt. mert a már meglevő fogyasztási szövet­
kezetek, a drága kezelés mellett nem sok hasznot 
nyu tanak a tisztviselőknek, de sok kárt tesznek a 
kisiparosoknak és kiskereskedőknek. Beregi Endre 
Csép indítványát, a többség pedig Szilágyi érvelését 
helyeselve, megmaradt határozata mellett, amelynek 
keresztülvitelére a szövetség elnökségét utasította.

Ezután a szövetség elnökévé Ford's Lászlót, al- 
elnökévé Benedek Sándor közigazgatási bírót, négy 
hiányzó választmányi tagsági állásra pedig Mocsáry 
Bélát László P á 't  Kövér Andrást és Csép Józsefet vá­
lasztották meg. Az alapszabályok módosítása kereté* 
ben Szilágyi Józsel azt indítványozta hogy a tagsági 
dijakat évi négy koronáról két koronára szállítsák le, 
de indítványát nem tárgyalták egyelőre hanem elv­
ben elfogadhatónak mondták ki.

E isö  Leány klh ázasitást E gy le t, m int szövet  
k ezet Fo.yó évi szeptember hóban 1004 jutalékrész 
irattaton be és nászju’alékok lejében 66917 K. 08 f. 
fizettetett ki. 19t»l évi január 1-től szeptember 30-áig 
beirt összes jutalékrészck száma 995a és a kifizetett 
naszjuta ékok össege 4264U1 K. 79 f.

Hajó-Járatok. Fiúméból táviratozzak tegnapi ke­
lettel : Az Adria m. kir. tengerhajózási részvénytársa­
ság „Andrássvu nevű gőzöse Messmába, rTiszau nevű 
gőzöse Génuába a mai napon megérkezett: a társa­
ság gőzösei közül pedig a mai napon ,.Buda“ 'lnesz- 
tet, , Szent László" Nápolyt elhagyta.

V asu tm egnyltásl en ged ély  A vinkoveze-zsupan- 
jei helyi érdekű vasút mülanrendőri bejárása akudaly- 
taianuí megtartatván a bejáró bizottság elnöke a 
kereskedelemügyi magyar kir. minisztertől kapott fel­
hatalmazás alapján a vasútnak szeptember 30-ával a 
közforgalomnak való megnyitására az engedélyt 
megadta.

Sorsolás. Az 1864-iki sorsjegyek mai hozásán a 
33.000 koronás lőnyereménvt az 1833 sor 6. 6z. sors­
jegy, a 10 600 koronás második nyereményt a 2371 
sor. 43 sz. sorsjegy nyerte meg 4210 koronát nyer­
tek : 45-1 sor. 48 sz., 1041 sor. 29 sz.. 2770 sor 16?sz., 
3797 sor. 30 sz. és 38 0 sor. 9 sz. 2JC0 koronát n \é r­
ték • 824 sor. 11 sz., 1060 sor 21 sz., 27b6 sor. 1 sz. 
2960 sor. 4 sz és 32i 2 sor. 3 sz.

A tisza-szegedi m. kir. nyereménykblcsön sorsjegyei­
nek ma déle ólt tíz órakor volt az ötven harmadik 
húzása. Először is a következő 36 sorozatszámot húz­
ták ki - 67 69 276 557 777 1133 1161 1232 N04 1619 
1663 1808 19x3 19*54 1999 2050 22x2 2310 24 B  27 3 
2964 8008 3200 3 05 3245 3272 3290 3299 3390 
8426 3570 3/28 39^9 4150 4239 és 4346. Ezek közül 
a lőnyereményt lfcO.OüO koronát nyerte 3728 sorozat 
93 nyerőszám. Két-kétezer koronát nyertek l l ’»l —4 
1934—34 3290—48 3570-47 4346-59. A kihúzott 36 
sorozatnám többi Összes nyerőszámai cg>enkint 240 
koronát nyertek.

Váaároaarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) A mai keddi hetivásár élénk 
lefolyású volt. A nagy hozatalok a jó kereslet folytán

változatlan jó árakon keltek el és a hűvösebbre for­
dult időjárás .olytán az utóbbi napokban elhanyagolt 
vágott baromfiban és husneinüekben is élénkobb üzlet 
volt észlelhető. Az idénye kkek úgymint szóló nemes 
la u alma és körte, jóminőségü szilva és vadléiék jó 
ámkon helyezhetők el miért is ajánljuk a szállítást. 
Gyümölcs : Szép száraz 1. rendű ehér és piros chasseiag 
ma 34 — 40, gyengébb minőségű áru 28—32 fillér 
muskotály 40—48 fillér. I. rendi! passatntti 50—6G 
fii ér és II. rendű 40-50  fillérrel kelt el kilónként. — 
rétes alma 12—14 fillér törökbálinti 20—32 fillér, po- 
nyik 14 — 16 fillér sóvári 16—28 fillér, arany ranelt 
14—24 fillér, bőr ranett 16—20 fillér, közönséges vá­
logatott 8—16 fillér, muskotály körte 14—20 fillér, 
Kálmán körte 20 — 30 fillér, császár körte 20—40 fii- 
lér, vaj körte I. rendű nagy 30—bO fillér, II. rendű 
16—32 fillér, közönséges válogatott körte 14—26 fillér 
kilónként szilva I. rendű nagy berzencei 12—16 fil­
lér II. rendű 8—10 fillér kilónként. — Baromfi. Rán­
tani való csirke 1.10—120 korona. I. rendű sütni való 
1 80—2.— korona I. rendű hízott kacsa 4.40—5.—
korona I. rendű hizoti lúd 9.-----11.— korona II.
rendű 7 ----9.— korona páronként — Vágott kacsa
és iba I. rendű l.Oö—1.10 korona, II. rendű 96—1.04 
korona kilónként — Tojás: I. rendű friss telt 
alföldi áru 66—69 korona minőség szerint — 
Fajban a fogyasztás élénkül, jóminőségü másodrendű 
teavaj keresett és kilónként 180—210 koronával volt 
e helyezhető, főzővaj 1 40 —1 60 kilónként tehéntúró 
nem fogy, kilója 4—8 fii ér. Vadfélék : Nagy nyulak
160—2 40, süldők 1*-----120 korona, fogoly párja
1 60—2 26, fácáné 4*80—6 20, szarvas egészben mérve
40—50, őz 140—1*60, vaddisznó — 60-----90 korona
kilónként

D enaturált e se s s  (Kalmár Sándor cég jelen­
tése.) Uj áru a szokottnál korábban jelent meg a 
piacon és az áralakulást kontingens szeszben kedve­
zőtlenül befolyásolta. Excontingens ellenben — a 
készletek megcsappanása olytán — határozottan szi­
lárdabb és igv denaturált szesz mely szintén az ex- 
kontingensből készül — nagyobb figyelemben része­
sült. Pa ackozott áru után állandóan élénk a kereslet 
és bosszú lejáratú kötések tartott árakon létesültek. 
Mai nagybani jegyzések azonnali szállításra 34—35 
korona jövő évi szállításra 34V>—35»/> korona ÍOGO 
literfokonkint hordóval együtt budapesti állomásokra 
szállítva, készpénzfizetés mellett engedmény nélkül. 
Egyes hordók egy koronával drágábbak.

Borja vásár. 1901. é n  október hó 1-én. (A 
budapesti marha vásártéri vásár-pénztár részvény tár- 
sasogtóL.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 530 drb, ieölt 
b o r jú -----db, bécsi b o r jú -------d b ,--------db., nö­
vendékmarha 25 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Benöidi élő 
bonu I. rendű 77—8o 1.-ig, kivételes 94
1L rendű 69—76 t-ig, 1 kílónkint leölt borjú
t  r . -------- 1.-ig II. r. — -.-tői — t-ig, kivét. —
t  kílónkint levonás nélküt Rúgott borjukért 32—46
t-ig. Növendék marha — t-től — t-ig, L r . --------
t-ig, középmmőségü 48—60 í.-ig, alárendelt--------
1.-ig, 1 kilónkmt Bárány é l ő ----- k., leölt bárány
-----K. kivételesen á r -------------- k.-ig páronkint —
Elénk irányzat mellett az árak szilárdak maradtak.

B udapesti sertés-konsuznv&sar. A .erencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sértés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi október 1-én Készlet 
316 darab. Érkezett 973 darab. Összesen 1289 darab. 
E- a (látott 932 darab. Maradt 367 darab. Napi árak: 
120—180 ki ogramm súlyban 88— 94 koronáig, 220— 
28O kilogramm súlyban 88—94 koronáig. 320—880 
kigr. súlyban 88—94 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 80—88 koronáig. Malac —-----ko­
rona. A vásár élénk.

B écsi sertésvásár. A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 11963 darabot, ebből a vásár elején telhajtottak 
4002 darab fiatal sertést, 7897 darab magyar hizotí 
s e r té s t-----nehéz sertést Összesen 11899 darabot

Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 
adót nem számítvaj elsőrendű sertés 82—83 fillér, 
kivételesen 84 filléren, középminőségü sertés 76—
—80 fillér, könnyű sertés 6 m-----74 fillér, fiatal sertés
68—88 fillér, süldő ——— fillér.

A  b u d a p e s t i  g a b o n a t ő z s d e .
B u d .p .it, október 1.

Jó kínálat és ólénk vételkedv mellett kéazbuzá- 
ban az irányzat kedvozó. Elkelt 45 000 mm., kezdetben 
tarlott, később pedig 5 fillérig magasabb árakon. A 
többi cikkekben aránylag megloleló forgalom mellett 
csendes a tendenoia.

Eiadatott ■
Busa Tusavidéki: 300 mm. 80 k. 8 K. 15 L  

550 mm. 76-5 k. 8 K. 12'/. .. 400 mm. 79 k. 8 K. 
10 t„ 2‘0  mm. 78 7 k. 7 K  97V» I., 100 mm. 78-6 k.
8 K. 05 t.. t>00 mm. 78-6 k. r  K. — 1. 100 mm. 78-5
k. 7 K. 98«/« l., 100 min. 78-6 k. 7 K. 97i/« f., 
200 mm. 78-8 k. 7 K. 95 1., 200 mm. 78 k. 8 K. — L, 
3000 mm. 77-6 k. 8 K. 06i/i 1., 3U0 mm. 77 6 k. 7 K.
90 1. 100 ram. 77 6 k. 7 K. 9ö t., 200 min. 77-5 k.
7 K 45 f., löO mm. 77 3 k. 7 K. 90 f., 100 mm. 77 k. 
7 K. 80 t„ 100 mm. 77 2 k. 7 K. 80 í. 200 mm. 
77 k. 7 K. 90 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 87'/. f., 100 mm. 
77 k. 7 K. 77i/i f. 2800 mm. 76 k. 7 K 92'/, t

Orosházai 3000 mm. 78 k. 8 K. 171/, f,
Kis-u)ssátlá.si: 600 mm. 78'5 k 8 K. — f.
Tolnai 220c mm. 77 k. 7 K. 87Va f.
Dunaföldvári: 960 mm. 76’5 k. 7 K. 82*/» f.
Marosi: lOtO mm. 78 k. 8 K. — f.
Testmegynndtki: 100 mm 80 k. 8 K. 10 f., 

100 mm. 79-5 k. 8 K. — 1., 100 mm. 78-6 k. 7 K. 
85 I., ICO mm. 77 7 k. 7 K. 90 100 mm. 77-6 k. 
7 K. 72</« f., 100 mm. 75-5 k. 7 K. 65 (.

Bárskai: 400 mm. 75 k. 7 K. 80 f., 900 mm. 
762 k 7 K. 80 f.

Bánsági; 1400 mm. 76-2 k. 7 K. 80 £.

Bud.p.it
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Ó-kanizsai 4300 mm 74*4 k. 7 K. tíl) 300 mm. 
7Ö k. 7 K. «0 f.

Rovil-i: 1700 ram. 74*5 k. 7 K. 65 f.
Pancsovai: 1830 mm. 73*6 k. 7 K. 35 1.
Szerb : 2000 mm. 73 4 k. 7. K. 30 t.
O-buza. Nagy-A hőnyit 1000 mm. 75 k. 7 K. 85 f.
Mind három hónapra.
Rozs -. 100 mm. 6 í .  82tys 1., 500 mm. 6 K. 

65 100 mm. 6 K. 65 1.
Zab: 100 mm. 6 K. 90 í., 100 mm. 6 K. 82ty» f., 

100 mm. 6 K. 80 1., 100 mm. 6 K. 65 t ,  100 mm. 
6 K. 66 1., 100 mm. 6 K. 66 f., 100 mm. 6 K, 60 1., 
100 mm. 6 K. 60 1., 100 mm. 6 K. 40 1.

Készpénzfizetés melleik
A készáru Hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s okásai szerint készpénzben 50 
kilogrammon kint — A minőség hektoíitereukint és 
kiioirrammoiikinL
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A hM tárlnöttzlet ioivam án a következő kötések
történtek:

er . . .  /.73—7.74-7.72—7.73-7.74
Api 1902 • . 8.19-• 8.20
Hoz- k’óberro . . . Ö.*7—Ö.6S-6.S9—6.S7—G.S6 
' i • • • 6.67 —6.68—6 61 —6.68
kpriha eab 1902. . . 7.v6—7.06—7 07—7.06 

Mániái tengeri 1902. . 5.11—5.12—5.11
Dtb egy érakor a következő -árúárakat állapi-

tvtlák név hivatalosai) a tőzsdén:
, , ,, . 7.72 pénz 7 73 áru

xápnii8> búza 1UU2. . • ,. . b.18 8.19 ,,
•Te . . . . . 6.86 6.S7 ,

. . 6.68 6.69 .,
•Apr1 .sí . . 1 l ’JOi . . ,, . 7.06 7.07 „

■ lei j . - i 1002.. . . . 5.11 6.12
Uólotan fél 5 érakor zárul:

búza o k tó b e rre ............................ 7.74— 7.75
Búza á p r il is ra .................................8.20— 8.21
llozs októberre............................. 6.85— 6.86
óa«. o k t ó b e r r e ......................................6.69— 6.70

2............................... 7.06— 7.07
Májusi tengeri 1902....................  6.11— 6.12

A  b u d a p e s t i  é r t é k t ő z s d e .
A mai dőtőzsdo teljesen csendes irányzattal 

nyílt ni- .. Semmi lóle érték iránt nem mutatkozott 
érlt.i.vu' Az érékek csak névlegesen jegyezhetők 
és ár'o yamaik változatlanok.

A he yi piac teljesen el volt hanyagolva.
A déli tő/sde szintén kedvtelenül folyt le. A 

i >k előtt állva, a tőzsde nem tudta magának 
a közönsi. • érdeklődését megtartani; onnéllogva vál­
tozat an ánolyamokon nyugodtan zárult

A valuták és órováltók változatlanok.
Az elótóssde - csendes..
K lőttek : Osztrák hitelrészvénv 608 25—C09.25. 

korona.
A (Üli tőzsde: kedvtelen.
Jegyeztek- Magyar hitelrészvény 616.-----617.60.

Osztrák bitetréssvény 605.-6—6» 9.—. Államvasutak
618.76—614.—. [pár és kereskedelmi bank 68.----69.—.
Kosnti v nt 548.-----660.— korona.

f  o domb i került továbbá: Hazai bank 210.—. 
beresked-.mi bank 2390.—. Salgótarjáni részvény 
519,—. Ganz és társa 2i 50.-----2800.— korona.

Ltotossdí. A 4 urai zárlatkor maradt :
Osztrák hitelrészvény 613.—. Magyar hitelrész-

bl9.25. Leszám ítoló —.—. H im am uránvivasm ii
J.v Osztiák-Ma2A ar államvasuti részvény 616 25.
Közúti vasút —.—. Villamos vasút —.— korona.

A  b u d a p e s t i  t e r m é n y t ő z s d e .
A termén yüzietben a szezónzerü hangulatnak 

nieglelelóen alakultak az árak és végül a termény 
tisieti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította m eg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.-----.—
v^r^s *prószemü —.----- .— korona, vörös

erdélyi —.--------korona, vörös bánsági

korona, középszemü —.--------korona, nagyszerűi}
—.-----korona. Disznózsír: budapesti 56 50—56.—
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszárított vidéki —.------- .— Korona, városi 4
darabos 44.-----44.50. korona. 3 darabos 46.----- 46.50
korona üstölt —.--------.— korona azilva: boszniai
szokás szerinti minőség 13.25—13.7o Korona 120 da­
rabos —.---------- . korona 100 darabos 14.25—13.75
korona, 85 darabos 15.75—16.— Korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.-----13.50
korona, xOO darabos 14.-----14/0 korona. 85 darabos
—.--------.— korona. Szilván.: siavóniai 19.26—20.—
korona, szerbiai —.--------korona, azonnal való
szállításra.

A  b é c s i  g a b o n a t ő z s d e .
Becs, október 1. (A budapesti Kapló telefonje-

leütése.) A küllőidről ío'yton érkező bágyadt jelenté­
sek az itteni piacra nem hatottak nyomasztólag, sőt 
az irányzat még valamivel szilárdabb volt. E tekintet­
ben az itteni tőzsde megegyezett a budapestivel ahol 
ma nyíltak meg az októberi jegyzések. Fölmondás 
csekély számmal mutatkozott és a eióiordult ledezeti 
vásárlások következtében az irányzat szilárd let. 
Miként eddig, úgy ma is zab volt favorizálva, amely 
cikknek árfolyama 3—4 fillérrel emelkedett; tavaszi 
búza 2 fillérrel javult, egyebekben pedig az árfolya­
mok alig változtak. Köttettek: Búza tavaszra 8.36
—8.37. ro'S Őszre 7.23—7.22, zab őszre 7.-----6 99,
zab tavaszra 7.37—7.40—7.39 korona. Jegyeztettek: 
Búza ős/re 7 94—7.96, rozs tavaszra 7 38—7.40, ten­
geri szeptember—októberre 5.52 — 5 55 tengeri má us 
— júniusra 5 40—5.41, repce anuár—iebruarra 14 2 — 
14 4 . Fölmondottak 10OO mm. tengerit. A készáruk 
piacán gabonauemüekben a fogyasztás részvétlensége 
xolytan ma.dueni teljesen szüneteit a lorgaiotn. úgy­
szintén árpában is amely iránt az export nem érdek­
lődőit. Az irányzat változatlanul tariott, kü önösen 
zabban, ame y cikkben a követelések 6 fi lérrei emel- 
Ued.ek. Zárlatkor maradtak: Búza tavaszra 8.35—8 36. 
rozs őszre 7.21—7.25 korona. Tengeri május—junius 
5.41—5.42 koronát egyeztetett

A  b é c s i  é r t é k t ő z s d e .
Az előtözsde csendesen indult Az irányzat később 

meglehetősen avult és a hangulat barátságos volt Az 
e.ólőzsde'végén a véle.kedv javult.

A déli tőzsdét nyugodt hangulat jellemezte.
Zárlat Berunre tariott
Becs okteber 1. (Magyar értékek tárlata.) 4°/o-os 

aranyjáradék 118 30. Iívza es szeged. Kölcsön sorsjegy —.—. 
Magyar vasúti nöicsón ezüstben 100.15. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.25. Magyar eszánutoió- cs pcnzváltóbans 
407.—. lurnemurányi vasmürészvény 411.50. Magyar ko- 
ronajáruaék 92.25. 4 -cs Magyar íöldtetienn. kötvény 92.—. 
Magyar hitelbank részvény 615.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 176.00. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
300.—. Magyar keresKcdeimi bank 2390.—. Ma gyár cukoripar

Becs, október 1. (Os^rák értékek tárlata.) 4,2%>os 
papirjáradi k Wi.bQ. 4 vt-os osztr. aranyláradék lJb.85. 1860-os 
sorsjegy 138.50. Osztrák hite.aorojcgy 390.50. Ango.-osztrak 
bank 258 50 Lc-si bankegyesület 416.— Osztrák-magyar 
bank 1628.—. Déli vasút 70.—, Dunagózhajózási részveuy 
7 5.—. Dohányreazvenv 27b.— Császár és királyi arany 
11.32. Nemet bank válton 117.20. 4*2° *-os ezüst járadék 98.30. 
Osztrák coronajaradéit 95.50. i->04-ic. sorsjegy 212.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 612.50. Union bank 508.—. 
Osztrák L&nderbank 282.50. Osztrák-ma gyár államvasut 
bi5.—. Blbavölgyi vasút 468.—. Alpesi bányarésxvény 886.—• 
20 iránit, arany 19.01. Londoni váltóár 239.07. Bécsi lramway 
LittB .225—. Bécsi lramway Lili A. 227.— Lipót kom 290 — 
Az. irány.at szilárd.

B ocs, október 1. «A budapesti Kaplő t idósitójának 
telofonjolcntcsc.) A délutáni mcgánforgalomóto a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény U3.—. Magyar 
hitelrészvény 616.—. Angol-Osztrák * uik 259.—. Béc« bán*- 
egyesflict 416 50. I n ion búik 508.50. Ikínderbana 38.50. 
Osztrák-magyar államvasut részveuy Ü15.50. Jóli vasút 76 50. 
Eibavölgvi vasút 4')8 50. Északnyugat. vasút részvény 451.—. 
Dohányrészvény 275 75. Rimamurány: vasmű 412.—. Alneai 
hányn részvény 335,— Május járadék 98.50 Magyar korona 
járadék 92 25 Jörök sorsjegyek 93— Német b rodaimi 
mársa 117.30—31. Napóleon d’or 19 02.

K ü lf ö ld i  é r t é k t ő z s d e .
B oriin , október 1. [2otttei tuióeitas.) A tőzsde tar­

tása kezdetben elég szí rd volt. Bányaérlékck jól tartották 
n agukat. A harpeni bányatársaság kedvező kimutatására, 
bankok pedig arra a föltevésre, hogy a tőzsdetörvény reví­
ziójának javaslata még az év őszen kerül a birodalomgytUés 
el<. Egyébként a forgalom üzlcttelcn volt. Később bányaérté­
kek ingadoztak. A tőzsde még folyton a visszaélések okozta 
tartózkodás hatása alatt áll. Magánlesz ámitoláai kamatláb 3%.

B erlin , október 1. 4-2^/e-os papirjáradék
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 101.30. hlbavőlgyi vasút 
—.—. Magyar koronaiáradék 93 40. Osztrák-magyar állam- 
vasút 131 75. • assa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár 
85 25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alpesi bánya- 
rCszvény — , Disconto-Commandit 169.80. Általános villa­
mossági Edison 170.50. <-elsenkirericni 155.75. l.aura-kohó 
176,10 4*1 -«s ezüstianulek 88.60« 4' magyar arany- 
jarauék 99.80. Osztrák hitelrészvény 192.25. Déli vasút
19,75. Károly I^ajos v a s ú t ------ . Orosz bankjegyen 216.10.
4*'/,-os U| orosz Kölcsön 9b.80. Török riohányreszvény —.—. 
0 - JánuUk 00.86 Maiyarhitelbank — Dynannt írust
148.10. Harpeni 149.25. Az irányzat szilárd.

B erlin , október 1. lA / uaapetti A'apió tudósító­
jának távirata.) Aan forgalom 4°'f>-os magyar aranyjáraríé* 
99.80. Magyar koronajÁradék 93.40 Osztrák hiteireszveny 
103.—. Oaztrák-magyar államvasut 132.25. Déli vasút 19,75. 
Északnyugati varat 216,10 Elbavölgyi v a s ú t O r o s z  bank­

jegy készpénz 171.—. Buschtiehradi 99.26 Orosz bankjegy 
—.—. (Ultuno.) Lomhard —.—.

F ra n k fu r t ,  október 1. /bár M.,f 4*2ü/o-os papír- 
járadén 98.60. 4ü/u-os osztrák aranyjáradék 101.25. Magyar 
Koronajáradék 93 40. Osztrák-magyár bank 116.20. Déli vasút 
19 60. Elbavólgyi vasú. 117.—. Londoni vaitóár 203.60. 
bécsi bankegyesület 106.ó0 Villamos részvény 117—. 3°/i-os 
magyar aranyaölcsön 93.95. 4*2°/ »-os ezustjáradék 98.45. 
4üz«-os magyar aranyjáraöék 99.90. Osztrák hitelrészvenv
192.10. Osztrák-magyar államvasut 131.90. Északnyugati 
vasul —.—. Becsi válíóár 85.20. Páns váltóár 8085.—. 
L’mo bank —.—. Alpesi bányarészvény 170.50. Az irányzat 
nyugodt

Frankfurt, október 1. A budapettv Aapló tudó­
sítójának távirata.) Arioiyamok januarra. ksti forgalom 
Osztrák hiteireszveny 193.10 Német bán* 191.30. Disconto 
171 25. Berlini kereskedelmi bank — . Gelsenkircbem
157.10. harneiu 150.75. Laura-konc 176.40. Olasz taradék 
—.—. Szilárd.

H am  h ű ig , október 1. (ZuriatJ 4*2Pio-<ii eztlst- 
járadét. 98.20 1880. sorsjegy 139.10. Déii vasúi 19.50. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 101.—. Osztrák Hiteireszveny 193.—. 
Osztrák-magyar államvasut 132.—.Olasz járadés 99.05. 4v/i>-os 
Magyar aranyjáradék 99.50. Az iranyz&t csendes.

P a ris , október 1. (Zónát.) Osztrák-magyar állam­
vasut — . 4°/.j-os osztrák aranyjáradék 1C3.15. Osztrák 
.ánaerbank —.—. 3U u-os francia járadék 102 10. Ottóm an- 

bank 521.—. S’/ /̂o-OS francia aradét 101 87. A pesi oauya- 
részvény —.—. Déli vasul 103.—. 4w/o-©s magyar arany- 
jaradén 101.80. Páris, bankrészvény 1033. Olasz járadék 

9 50. Francia törleszth. járadék 100 40. Osztrák löldh lei- 
intézeti részvény 11 80. Török úonányreszveny 308.—.
Az irányzat szilárd.

B u d a p e a t - k ö b á n y a i  s e r té sk e r e sk e & e lm i  
c s a r n o k  j e le n t é s e .

Október 1. A ser'ésüziet iranvzaia változatlan.
A, Httotl tertesek ára .1. A> M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz tparonkint 40 kilogrammon teluu súlyban)

-------- tilléng. Öreg közép páronkint 300—340 kilogrammig
tér edő s ú ly b a n ;-------- dléng. Fiatal ncbez paronkint 32u
kiiOTrammon leiüli súlyban) 92—93— .illéng. Fiatal közép 
ipáronkint 261—320 kilogrammig terjedő súlyban 92—93— hl- 
éng. Fiatat kőnnvü tparonsin 250 kilogrammig térje ő suiv-

b a m -----------fillérig — ü. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
iparonkint 280 kilogrammon felüti s ú ly b a n )----------- Lliérig.
Közép (páronKint 240—280 kilogramm sú ly b an )-------- ul-
léng. Könnyű páronkinl 240 kilogrammig terjedő súlyban)
-----------ülléng. — 111 R o m á n i á i :  Nebéz paroiikint
320 kilogrammon felüli súlyban)----- —— Uléng. Közép (pá-
ronkrat 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — — —  ki­
leng. honnyü p roukint 2o0 kilogrammig terjedő súlyban.
-------- — tillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t  - ( S ta c h l) .
Nehéz 'páronKint 240 kilogrammig .er oeó sulvoan —— —— 
lillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkint 260
kilogrammon leiüli súlyban 91-----92 bllérig. Közöd ,paron-
kin. 24<—260 kilogrammig terjedő suiybanjOO----- 91 üliéng.
Könnyű fpáronkmt 240 k iogrammig terjedő súlyban) 90——91
hl leng.

b e r t é s l é t s z  á ra  1901. szeptember 29. napján volt 
készlet 44.347 darab. — 1901. szeptember 30. napjan lelbajta- 
tott 260 uarab. 1901. szeptember 30. napjan elszéllittatott 769 
darab, 1901. október 1. napjára maradt készletben 44.850 
darab.

K iv o n a t a  h iv a t a lo s  la p b ő i.
— Október 1. —

Kinevezések. A íöldmivclésügyi miniszter a központi 
szőlészeti kísérleti állomás és ampelológiai intézethez dr. Bá­
lint :*át'dor kolozsvári tudományegyelemi magántanárt, nz 
Erdélyi Muzeum-Egylet segédőrét, osztályvezetővé, László Gá­
bor és Kadics Ottokár tanárjelölteket a földtani intézethez 
ideiglenes minőségben másodosztályú geológusokká, Féket* 
Zoltán erdéttjelöltet a Selmecbányái bányászati és erdészeti 
a<.adém:áboz, az erdörendezéstani tanscék meiié tanársegéddé 
az igazságügyminiszter M&rschang Józsel, a szegedi kerület 
börtönnél alkalmazott dijnokot ugyanezen intézethez ideig­
lenes minőségű tiszti írnokká; a vallás- es közok,ató<- 
ügyi miniszter Bartos Irén okleveles tanítónőt a nagykanizsa. 
áilumi elemi népiskolához rendes tanítónővé kinevezte.

Pályásatok. A besztcrczebányni ügyészségi éi ?. »:'ve •- /  
állásra 2 h l  nlatt; — a debreczem gazdasági famntez •, 
vegytani tanszéké mellé rendszeresített tanársegédi áll;-. a 
október 20-ig; — az aranyos-maró,hl adóh.tatainál h v.dal- 
szolgai állásra november i0-:g; — a szal ad a: járásbir-'sáp- 
nál albirói állásra 2 hét alatt; — a kismártoni .árásbin'sóg- 
na IIDoki AUásn I hét I 1 ‘ • — a ’ t. --
Ságnál albirói állásra 1 'a t t ; — a nagybányai adóhi-
vata ! hivatalszolgai á l ; . . vember lo-.g. — a i.v.trai
úgy égnél aiiigyesz; ál . bét alatt; — a zsolnai jaráa- 
bir<’ .ál aljegyzői ál’ásr t alatt: — a za ac-’er.'zrgi
pénz«gyigazgatáságnál titkán .lásra, esetleg segéd,ítkári ál­
lásra 2 hét a la tt; — az aradi péuzügyigazgalóságnál végre­
hajtói állásra 14 nap alatt.

V í z á l l á s .
BzcpU OkU . . 1.
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N a p i r e n d .
Kaptár, Szerda, október 2. — Római katholikus: Leo- 

iegar vt. — Protestáns. Leodegar. — Görög-orosz: (szep­
tember 19.) Trolim. — Z siüo Tischri 19. — Nap kél: 5 óra 
10 perckor. — .Nyugszik 5 óra 20 perckor. — Hold ké l: dél­
után 2 óra 15 perckor. — Nyugszik: délelőtt 10 óra 50 
perckor.

Az osztály sortjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Elemzett Muzeum. Képtár é t  a néprajzi osztály (Csillag- 

utca 15. sz.) Nyitva van délelőtt 9 órától 1 óráig, lobbi 
tárai 1 korona belépődíjjal megtekinthetők.

A Elemzett Szalon kiállítása 0. e. 9 órától este 7 
óráig. Belépődíj 50 tillér.

Országos Képtár az Akadémiában nyitva van délelőtt 
9—1-ig.

Iparművészeti múzeum nyitva délelőtt 9—1-ig. 
lektuHőgtat lparmuzetum. hntva délelőtt 9—l-ig.

Mezőgazdasági Muzeum d. e. 9—1-ig.
A földtani intézet múzeuma d. e. 10— 1-ig. Belépődíj 

1 korona.
Az Akadémia Goethe* szobája nyílva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt tí OrátOi 1 óráig.
Akadémiai kónytár nvitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 Órától 12 Óráig és 

délután 3—8-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskeaetmi Muzeum. Igazgatóság, keresek- 

delmi szaasónyvtár és keleb inintatar: V. kerület «áct-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák délelőtt 9-tői délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem történeti 
gyűjtemény, tovább. » bázi-tpari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetóseg árusításokat is eszközöli a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva délelőtt óratoi 12 óráig és délután

3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége .Magyar kereskedelmi részvénytársaság; V., Váci- 
körut 32. szám alatt

I d ö j e l z é u .
— Az Országos Meteorologuii Intését hivatalos Jelentése. —

B u d ap e s t, október 1.
Az afanti depresszió Írország táján határozottabb kör­

vonalakban mutatkozik és kívüle északnyugaton és északkele­
ten is egy-egy depresszió érinti Európát. A maximum dé.kelet 
felé tart.

Az európai időjárási viszonyokban nincs lényeges 
változás.

Hazánkban derült, enyhe idő uralkodik.
Kilátás. Lényeges változás nem várható.

Elegendő
E le g e n d ő  e g y  m i n t a k a b á t n n k  be­

k ü l d é s e  m e g f e le lő  ö l­
t ö n y  m e g r e n d e lé s é n é l .

E le g e n d ő  e g y  l e v e l e z ő l a p  m in ­
tá k  m e g k ü l d é s é é r t  é s  
m é r t é k v é t e l h e z  v a l ó  
u t a s í t á s é r t .

E le g e n d ő  a j á n l á s  az a t é n y ,h o g y  
m eg  n em  f e l e l ő  r u h i -  
é r t a p é n z v i s s z a a d a t i k .  
R o t h b o r g e r  J a k a b  cs. 
é s k i r .  u d v a r i  r u h a s z á l ­
l í t ó n á l ,  B u d a p e s t e n ,  
v á c i  - u t c a  6.

Svájci-óraipar.
Most csak sta,k|Srí5v'nck.ti6z.tek-
16 korona, n-k. posta-.

vasút- és 
rendőrtiszt- 
viselőknek
és mind­

azoknak, ki­
nek jó órára 
van szük-

__  séfle. szives
Ezelőtt tudomá­

sára hoz-
25 koronazuk' h°naz újonnan

föltalált és a párisi kiáll fáson a legmagasabb díjjal 
IXtntetetl eredet' svájci elsktre arany remontoir órak. 
. Glaahírtt3»*-réndp£er. cgyedárusuásat átvettük. Ezek az 
■írak f lulmulhntlan go-tos szerkezettel vannak el alva, 

iMpewáesrbban szabályozottak es ki vannak próbálva 
Mm á r t ............................................................. * *“

5  Titkos betegségek szakorvosa c ,
g-yauAu:. e?on, alapos ó i AényelmM miAon »Ú’<O® gyé- C 
gyu.M . óhajtó sze-jTodőtnak. 3u óvet *Jrhazt H  íjtafAn- r ,  

p  gjaxorlsU lep asztala.ainAl torra legJoBDac ajóalható

§ D r .  C Z S S 1 C Z Á R  j J
e g y e t e m . e r r e s t u d e r  

f é r f ia k n á l  é s  n é h n é j  foglatkozéBl tavar 
Bélit:, mmaonnsmfl bármily régi kslstfl ►

p  K em i b e te g ség e k e t s
ogymint k a g jes-r -ly á st, nóly.g- te  vizeltei 
b.jokat, k a j a .  e r e i  s e b e k e t ,  a y a h i l u t ,  4  

n  önfertteó.M l eredő .deffbe.oket bloemteaeeebb h  
<  b é l-b e te g s é g e k e t  é s  s z é p s é g h ib á k a t ,  < 
g  tovább* C
é  K em i g y e a g eség i á l ls p - to k a t  g
t- I m p o l M l O .
iO m-rt-pC S l* ,.. eredm enr.,,! (7OTM. .  l^ejebb§ módon.

2ta^elG-latézet;£n&ápeit,V2L,Xtt«pMtatH. aP ------------ ------------- --------------------------------I t - f e

p Rendelés: döleiűtt 10—4-lg, délután 6—8-lg. 5  
Külön varötermafc. Külön óa kijAraL ►-

árért három évi írásbeli jótállást vállalunk. Az 
derük, melyek három fedölbö . egy rugós fedélből 

^vwne(te) állanak, pompás és legdivatosabb kiáll.- 
fásnak és az újonnan f italált abszolút változatlan ame­
rikai |o d n  ércből készülnek, azonkívül még elektro- 
mcsság által valódi aranynyal át vannak vonva. úgy. 
he»r még szakemberek sem tudják egy valódi arany 
érától. melynek 200 korona az értéke, megkülönböz- 
t‘ tu í Ezen órák ugv hordhatók, mint aranyórák, ezek 
pó’o’ják egyedül a valódi arany órát és megtartják min­
dig értéküket. Minden óra a gyár bizonyítványával lesz 
szállítva. Hogy ezeket az órákat mindenütt bevezet­
hessük, a férfi- vagy női órák árait csekély 16 koro­
nára, porto- és vámmentesen szállítottuk le (előbb 
25 koronái. Módén órakez ogy bőrtokot Ingyen adunk. 
Nagyon elegáns modern elektro aranyláncok uraknak es 
hölgyeknek nyaklánces iát a 3. 5. 8 és 12 korona. 
M'nden egyes meg nem felelő órát kifogá nélkül visz- 
Művészünk miáltal a kockáztatás ki van zárva! Cégünk 
világhíre, valamint a naponta érkező elismerések és 
utánrundeléeek igazolják dicséreteinket. Szétküldés 
utánvét vagy a pénz előzetes beküldése mellett. Meg­

rendelések a kővetkező címre intézendő^ :

Uhren-Versandtliaiis „Chronos" Basel I. (Scbweiz).
Levelek Svájcba 25 fillér, levelezőlapok 10 fillér. 

M agyar l s v e l e i é s .

BUDAFEST

K
iránduiási térképe,

Kéa zilette:

H á tse k  Ig n á c z
m. k ir. térképész. 

Budapest és vidéke leg­
könnyebben á ttek in th ető , 
é lé n k  sx lnexéaü , réaxletoa  
térképe. Társas kirándulók­
nak. sétálóknak és b ic ik ­
listá k n a k  egyaránt nélkü- 
lózhetelen. Szembetűnőén 
megkülönböztethető az á lla ­
mi utak. m e g y e i utak, k ö z ­
s é g i  utak, va su tn k  es vU- 
lam os vasutak jelzése. Fel­
tünteti az erdőket, mező­
ket. réteket és patakokat is. 
Pontosan jelzi a terület m in­
den részének te n g e rié in

fe le tt i m a g a ssá g á t. 
Á ra I korona. — K iadja:

L izfil Róbert (ledianerF. hfiiil
cs. és kir. udvari könyvke­
reskedése Budapest, And- 

rassy-ut 21.

F E F S Ő B A  SZERENCSEI
Kétkrajcáros levelezőlapon 
tett mogrendeiése ele- '

gén d ó , hogy meggyőző­
dést szerezzen cipőim jósá­
gáról, mely ha nem letelne 
meg, a pénzt haladék­
talanul visszaadom 
Mindenei-
poért egy 
évi jótál-4 
lást válla-**
lók, ha az általam föltalált „ G u z l"  kenőcscsel, 
melyet ingyen adok, bekeni. Mértéknek elegendő egy 
papírlapon harisnyában a lábtnlp rajza. K é r je  k é ­

p e s  ár jeg ry iék em  Ingyen .
Férfi sim a v tx c lp ö  _  3.
Férfi e le g á n s  v lx  fü xos 3 .30  
S á rg a  b agaria  fű ző s  _  3 .5 0  
B o x ca lw . bor v. sza lo n -

lakk . e le g á n s , fű ző s  4.—
N ői s e r g e  o u g o s  v. fű ző s 3.
A n g o l b o x ca lw . bőr ▼.

sz a lo n la k  tü ző s __ 3 .50  
B a g a r ia  c s iz m a  e g y  da­

rabból, h a lh ó ly a g g a l  
C é f/v A Z fo z /ía  /  Igen tisztelt vevóiro .z íve i tudon á-tm hocom, 

eéfO n Agulár Dávid fia. ezentúl ssj.'n nevein Blatt VBBBtBOb

A ín  A’LÁ R  IG A Á TZ  
B u d a p e s t ,  D E Á K - T É Í t  6.

b e le lv e  v ízm e n tes , 
eróz k iv ite l 7.—

E g y é v e s  ö n k é n tesl c s iz ­
m ák, e le g á n s , e lő  rán­
c o s  ... 10 .—

ö n k é n te s t  b a k a n cs, e le -
■ >'is ........... .... ............ 6.—

H a lin a  csizm a , térd ig  
érő  m a g a s  bőr borítás- 

1, er ő s  v íz m e n te s  4.50

Cs. és k. katonai élelm ezési-raktár Nagy-Szcben.
2522/III. sz. 9

S Lévaiakra róytöai rAtoas.

A no kitek  hsaratn tett sxkm Uüan m offhlBhate. h lte lsa  
kOeeOaOlreS fo lytan  m m  b •  x y sd sx  k  sa d  Óta fenn kilo 

ro n d o M -ta tesst a  la c a ta le fe b h e a  a jta lb a tó . 

Britelü-tblteet B o tfa p e n , A n d rá a e y -B t S í .

Titkos betegségek l  I  TITKOSBETEGSÉGEKET
b a r y o a d fo ly ts sk a t és  eafeeket, a s  OnfartOstatós s tó -

I zyójryitására e specialista legjobban ajánlható I 
záznoe éven át szerzett gazdag kórházi ta- I 

p aszta  lakai alapján

v. kórházi orvos, epeeteliita 
zyóff.vit legrövidebb id r alatt biztos sikerről I 
lé rta iaá  nőknél: hugycssf-lyast, tolyagbajokat, 1 
buiakáros sebeket, syphllist, érnék következménye 1.1 
makaóé bórbajokat és az Őr.fertőzésből támadt ] 

ide betegsepeket
Meglepő az eredmény tértiül gyengeségnél (lmpo- 

tent a) u g / fiatal, mint öregebb egyénolrnéd.
Levelekre dijta-auul válasz; kívánatra g y ó g y - 1  

szerek.
Lakas: Budapest, Erzsébet-kőrut 12. » i.,,

(D o h A n y -o te *  B árok , 1. r m e le i ) .
Bejárat a lépesönéi. Külön várótermek. |

R ndelrs délelőtt 9—3-lg. este 6—8-lg.

UaeryooOfolyM ekat Oa a«hokist, ab OnfortOxtotAs ató- 
hatatt. ab «la jB iiytilt fOrfloró, ntaySBU*B«k. a hajakor  
nw kóT otkeim O nyoU , aoknOl fBborfolyAst, bArmoay- 
ay lro  M ült«k t a  ohIbbsIat salndason női hotoyaeyo-  
kyt, M otyokncK a asafrtalaasAy oirytk fóok oxo)a  • •  
horW tocBO*Bkot r y o y y lt  a) yyocTm oO  BBOitet, Ma- 

toa alkorroL, yyoraaa  é s  a laposan

B r .  © a ra i A n ta l
L.i aapoou d. a  10 Orfclol •< * «  

BBto 7 értíói • úrWg
délotin « Sréie,

I la fourioekodTB la
■ ök aak  M10b raréSoroaa

AKAI ANTAI^ 
■ATÓ 'mlr

Cgyanon niacj-nml Sa a ai-nCpAI _ . ____
Qtl «»«<ronOi.lhotA N ^ r X Z K « r  tm iP T A T Ó  
l^-lk blalM ten a oaau boteyaAr«k éa oaak
Aaxaaaro jcyO*Tk<«a9iA «̂tiea cünt kftuyr, roll Ara 3 fn  % 
kr., aaaat ooak t o  fcr. A kAojrr idl t>ooovn»*<I»a ívsz 
•’.HUdvB, 1 frt hi tüléSa« htraontra ra<y Sb kr

s i t o r - o t t l io n .
Von szerencsénk becses tudomására adni a  o. é. butorvásárló közönségnek és nagyrabecsiilt I 

vevőinknek, i.ogy a már rég fönnálló jóhirnevtt üzletünket áthelyeztük jelenleg ;

SCes'epesi-ut 21. sz. alá, Dránla-szinház épöletéber.,1
mely terjedőimére és modora berendezésére nézve páratlan az egész országban. Dús vá osztók I 
mindcM umi ós kivitelű bútorokban a legolcsóbb árak mellett. Menyasszonyi kelengyéknél kui-'ml 

árengedmény. — Hazafiui údvöz ettől " rP A T T I  t íA I .U Á A  T B A A R A B l í
■ B U T O R -O T T H O IA

l l u d u p e M ,  K c r e p e » l - H t  3 1 . ,  l ' r r f n i a - a « i n l a á . -  é p ü i c l i ' - b e i i .  |

A cs. és kir. 12. hadtest intendánssápa Nagy-Sze- 
benben a nagy-szebeni, károlyvárosi és kolozsvári katonai 
élelmezési raktárak részére, továbbá a brassói fiók-raktár 
részére vesz összesen 1 2 .3 1 0  m é t e r m á z s a  r o z s o t  é s  
1 6 .6 6 3  m é t e r m á z s a  z a b o t .

Az erre vonatkozó ajánlatok

1901. o k tó b e r 16-án d. e. 10 ó rá ig
a nevezett hadtest intendánsságához adandók be.

Erre vonatkozólag utaltalik e lap 1901. szept. 29-én 
megjelent 268. szam ában közzétett részletes hirdetésre, 
melyben az egyes raktárak részére szükséges mennyisé­
gekről tájékozás szerezhető.

S P O R T - J Á T É K O K
lego lcsób b  m egbízható beszerzési forrása.

mJ( -kíf
KIVÁNŐJ h « ÖÉK^en TVÉMUtb

S iffer Antal
B U D A P E S T

1 IV , KÁBOLV-UTCZA I
'  hoísaiD ti OLtzponti Urotóü)  ̂

kot£lAsuil zsinegek, zsákok, k i

FŰGGÁGYAK. TORNAESZKÓZÖK,
HALOK IPARTELEPE.

TENőUS-TEREK ELKÉSZÍTÉSE TORNATERMEK FELSZERELÉSE. 
S7AA; I1L. SOSNVAK-VTCZA 30 SAJÍT HÁZ.

é l e t -  é s  j á r a d é k b i z t o s i t ó - t á r s a s á g .
M a n a r tra fó i vezérkípviselöség: BUDAPEST, VI. kér. Deak-tér 6. szám

(Anker-uővar), a társasig saját hazában. A la k ít ta to t t  1N5N.
Ö s s z e s  v a g y o n  ... . . . ----------- --------  1 3 8  m i l l i ó  korona
B i z t o s í t á s i  á l l o m á n y . . . --------------- ... 6 0 5  m i l l i ó  korona
E d d i g i  k i f i z e t é s e k  ............ . ... _  _  .„  8 3 2  m i l l i ó  korona
A nveromóDjrésKoaülésüel biztosítottak Teryrw ée  h a lá lem eti b iz tu - 
ftliáttoltnál A  osstaléktorv szerint — ugv mint 26 év óta A la .ilóan 
az évi biztosit.tai díj seá° o-át kapták kószj^nzben kifizetve, m g  a 
vegyen  én t a k a r é k  p é n z tá r i b iz to s ítá s o k n á l B  osztajékterv 
szerint évenként emelkedő osztalék) a biztosiiáa kezdető óta befizetett 
összes dijak 3  a, úgymint a biztosítási artam

' után 4 iv után. 5 év ut.in. 6 év után, 7 ev után 
□ ‘ TA’'", IB^o; ' ig o ;, ' s í  ~

fizettetett ki kószjénzhen.

E l ő n y ö s  k i  l i á z a s i t á s i t e v e g y ’ e s b i z t n s i t á s o k .
ProipekiusHál és feivilAeositá-sal s olgál a fenti magyarországi vezér- 
képviselőség, (hova ügyuoknéirek iránt’ ajánlatok is u»tóéend3k), valamint 

a társaság ügynökei.



»Tl. szám. Budapest, szerda B U D A P E ST I NAPLÓ 1601. október 2.

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e ly e k .
Ki. KIR. G PERAHAZ.
Szerda, 1901. október hó 2-án.

E ohcntfriii.
Rcgónv«s opera 3 folvonásban. Irta 6b zonójót szer­
zetté Wagner Richárd. Fordították Böhm Gusztáv 

és Orniay Feroao.
Személyek :

I. Henrik Ney Á király hír. Mihályi
Lohengrin Burrian 1) Dalnoki
Brahanti Vasquezné 2) , Kiss
Gottfried h. Blanszky 3) ’ 8 Ney B.
Telramundi Beck 4) Komái
Ortrud, neje Piósyné

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1901. október hó 2-án.

A te n g e r  a sszo n y a .
Sz nmü 5 felvonásban. I r ta : Ibsen Henrik. Fordí­

totta Szőllősi Zugmond.
Személyek :

Dr. Vangel Gál Arnholm Mihályfl
Ellida Márkus Lyngetrand Dezső
Bolette Ligeti Bal lested Rózsahegyi
Hilda Vízvári M. Az idegen Ivánfi

Kezdete 71/a órakor.

M fiGVAR SZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1901. október hó 2-án.

Másodszor :
A sz e r e n c se c s il la g ,

Angol operett 3 felvonásban. Szöveg t Írták Adrián 
Rosta, Charles Brooktield és Aubroy Hopwood. For­
dították Latzkó Andi r. Makai Emil és Mérei Adolf. 

Zenéjét szerzetté lvan Caryll.
Személyek

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymező-utca 17.

M n  / ‘M n a p o n t a :

R o s a r io  G u e rre ro
a .K ózhb 6 . tőr** cimil drámában.

M  Ö P b i  t  25
az 6 műsorával.

O. K . S A T O
kómllcus zsonglőr.

N o r d s l e r n e  T r i ó
bájos énekesnők.

F i o r a t i  t e s t v é r e k
táncosnők.

P a u l  C o n e h a s
manöver-jolenetek a táborban.

H e l e n e  é s  E m i l o n
erömftTész-torn ászok.

L a  k e l l e  Z a r in a
plasztikus jelenetek.

Továbbra szerződött: “73P9
Olly Jolly M argherita Jim és Jam

R ö v e s s y  U n u m a n n
K o Z n i O g r á f  (uj sorozat)

Az e lő a d á s  k ó r a k o r  k e z d ő d ik .

DJ Petőit.
Az első szabad k e p e i Po’őfl 

kiadás. T o le g d y , T úli és 
N e o g rá d y  festőművészek 52 
rajzával. Minden rajz egy egész 
oldali foglal el a bárom színben 
van művészi módon reprodukál­
va. A kél kólóiét dr. Radó  
Antal rendezte sajtó alá és látta 
el jegyzetekkel. A szöveg töké­
letes pontosságú. Dr. F eren o zi 
Zoltán, a legteljesebb és leg­
jobb Potőfl-monografia szoraője, 
értékes, magvas életrajzot irt 
az első kötet elé. A könyv 
papírja famentes, finom napír, 
a nyomás uiinlawr.r rü, kitünően 
olvasható. A művészi kötés, a 
mluyet Petőfi dombormlvü arc­
képe díszít, párját ritkítja. A 
k 't kötet Ara 10 kor. Kiadja 
W o d la n er  F . éa F ia l < Lampel 
Róbert) cs. és kir. udv. könyv­
kereskedése Budapesten, An- 
drássy-ut 21. Kapható minden 

könyvkereskedésben.

J ó t, o lcsó

Rahadur Sziklay
Him-Shing-Tapa Dolly
Milimatt 
Rt-.oniceros 
A lóé 
Tapióka 
Laula

Borosa
Mátrai

Lord Teddy
1 I.IZI:.
Cukornád 
Anauásj

Tomesányi Mákvirág 
Palásthy Mi ka 
Bolgár X. Ajtónálló 
Kezdett 7*'« orakor.

Ledofsky
Almássy
Lukácsy
Mezei
Sziklaynó

Turchányi
Iványi

Breitner Károly
O b w h i .  I  , s v j  o ~ ; - u  t < - s i  1 9 8 .

a llaszmanu József-féle házban.
Ar

mühang- 
szerész 

legújabb 
képes ár- 
jegyzék

át nem olvasta, melyet 
Ingyen és bérmeatve kü dét 

Budapestről Király - utca 
44/d.

VÍGSZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. október hó 2-án. 

S z i v e m !
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Rilhaud ós Hennequin 

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek :

Góth Maximé 
Balassa Franeino

, vuuot-, eitszer- es oramuves.
Régi arany, ezüst és drágaköveket

a legmagasabb áron vesz vagy becserél.
Javítások gyorsan és olcsón elkészíttetnek.

Grisolles 
Moutureux 
Antoinette 
Héiéne

Csil ag Roso 
Gazai M. Joaeph 

Gaston Chateau Bihari
Kezdete 7’ 2 órakor.

Tapolezai
F á b iá n
B ánit
K a s s a y

N É PSZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1901. október hó 2-án.

Blaha Lujza asszony mint vendég
A m ik o la l b író .

Népies színmű a kuruc időkből 3 felvonásban. Irta 
Abonyi Árpád. Zenéjét összeállította Barna Izsó. 

Személyek :
Mi kólái Horváth László Raskó
Éva Baán Nelli Cselkó Szabó
Mátyás Tollagi Zsófi Izsónö
Panna E r ’élyi Veszelka Szerdahelyi
Laczkovies Solymosi Antal Kiss M.
Katinka Blaha Zenóbia KrecsAnvi

Kezdete 7* 2 órakor.

P O L IF K A  K A R O LY
I I I .  k e r ü l ő t .

Korona-vendéglő és kávéházi helyiségében
minden kedd, csütörtök, szombat és vasárnapon
k o m á r o m i  B O K Á I  R U D I

k ir e *  z e n e k a r a  JátaiilC.
A nagyterem és nic ló-ihely sógei b á lo k ra  és 

la k o d a lm a k r a  lo.-aii;almasabbnak bizonyulva a 
nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel
I ’ o l i f ’k n  K á r o l y

v en d ég lő s  és kávés.

Erzsi néni
S z a k á c s k ö n y v e i  ■
a legnépszerűbb és leghaszno­
sabb Hzakáeskőnyvek, melyek a 
s’«'k.ácsinüvészet egy-egy ági-, 
meritik ki részletesen és ez idő 
szerint páratlanul állanak a 
szákársművészeii Irodalomban.

A h a l é s  v a d fe le  k é sz íté sé  
eimd köp t közel O 1 recipét 
a legkülönbözőbb halak, nom- 
kUlönbeu rákok, tengeri rákok, 
csigák, békák elkészítéséről. — 
Ára kötve 2 korona.A té s z tá k  k ö n y v e . Főtt és 
stílt tészták készítésének gya­
korlati kézikönyve. Tartalma: 
borba való tészták, gombóc­
félék, metéltek, galuskák ís  
rétesek, puddingok, kocbok és 
kocsonyák, örömek, torták, tea- 
sütemények, cukor- és gvü- 
mölcsmázok. — Ára kötve 2 kor.

H o g y  k eU b efo x n l?  A gyü­
mölcs, főzelék stb. bofőtt Készí­
tésének gyakorlati kézikönyvvé. 
Ára kötve 2 korona.
Megrendelhető: Lampel Róbert 
fWoditner E. és Eiai) ca. éa 
kir. könyv kereskedésében, Bu­
dapest, Audrássy ut 21. Kap­
ható minden k'nyvkeresk ed év­

ben.

L’RANIA SZÍN H Á Z.
Szerda, 1901. október hó 2-án.

K ó m a .
Három szakaszban. írta Irmei Ferenc. 

Kezdete 71 2 onxor.

forduljanak bizalommal

A G U LÁ R  A N T A L
fo g n ia  term eit«>n

BUDAPEST, VII., ERZSÉBET-KÖRUT 29. 
Hl I g e n  j u t á n y o s  í i r n k .

1O év i Jótállási.

d í s z e s  sír -k ö v ek
szienitböl, gránift ’ és tiro li márványból

a  B a g o S c s f ö S h  á r o r s
k a p h a t ó k

G arten fe ld  M ó r  sirköraktárábaii
Budapest, III. Lnjos-ntm 114. sz a.

H A G G E N f lA  C H E R - f é l e
=  a s ö r fő z d e  á l t a l  p a la  ̂ a k o z o t t  ssss

GÓLIÁT BáLÁTá-SÖE
ls g k a lle m e s s b b  ü d ítő  ás  tá p lá ló  I t a l .

Dr. Telblss János kir. kereste. törvwa. hit. 
v-g v én  nyilatknratn : ,.A 11 nggenmaeher- 
félc ('.óliát Maláta Sört, vegyvizsg.'.latom 
•lap.'fo. lóleg ír.../is extra, t és maláta- 
ctufcjr ,V»it©»«, tart .Ima következtében a 
(•gkltunébb maláta sorfik kosé saroiom."

■ sa t -  Megrendelési hely:
Budapest, 7., Kádár-ntcza 5. sz.

M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Ne .ezinbaz Magyar szinház

<*íitftrtök Bánk bán Elektra Szivem Ugyanaz Ugyanaz

■*Antek Tannhiiusor A sasok Ugyanaz
d. u. Milliók 
a nó alatt 

rsto Katalin
Ugyanaz

S 'o m b a t A varázsfuvola Ugyanaz Ugyanaz Katalin
r-

Ugyanaz

a . n .
V u á r n a .
esi® A te villái borbély

Endre éa 
Johanna

A sasok

Ocskay
brigadéros

Szívom

Mikolai bíró

Katalin

New-York 
szépe

SzeroucsocáiUag

á r b a n  a d u n k  e l :  
E » y  t é l i  k a b á t  11  f o ­
r i n t t ó l .  E  sr y  S  a e e  ó- 
ö l t ö n y  1 4  l ó r i  n t t ó l .  
E g y  k a i  <1 á s i. s z ő r m e -  
k a b á t  I I  í r t t ó l .  E s y  
v á r o s i  n  t a z ó b u n <1 a 
2 1  f o r i n t t ó l .  E g y  lia *  
v e l o k M f r t t ó l  k e z d v e  
t i a z t a n y a p j u s z ö v e t b ő l  
K o h n H e i l m a n n  ég  f i a i  
az ,.A n  g o  I s  z a b ó  h o 2“ 

c i m s o 1 1 l e g n a g y o b b  
f é r f i -  és g y e r m e k r u h a- 
á r n h á z á b a n  B u d a p e s t ,  
K á r o l y - k ö r u t  12., f ö l d ­

s z i n t  é s  I. em .

A fflLEKZETI
.......... I r ta .............
í r .  Fényi József.

FONTOSABB FEIE2ETEI Korlátozások •  gyüleks- 
zetekfaen való részvétéi tekinteteben; a békésén 
és fegyvertelenül való gyülekezés; a gyülekezetek 
államrendészeti Joga; a bejelentés, a betiltás, az 
engedély; a vezetőség jogai és kötelességei; a 
hatósági feloszlatás joga; az Illetékes hatóságok; 
kivételes állapotok; a gyülekezeti szabadság 
biztosítékai stb stb. ■ =  -  s  =

Ára 4 k o ro n a .
Kapható ós megrendelhető

A z  í  $><>!• é l i  te l je s  n a p t á r r a l  e l lá to t t

képes nagy árjegyzék
$ C T  é p p  m o s t  j e l e n t  m e g -  "8SU

a közkedvei, e g y - é s  k é tk o r o n á s  á r u o s z tá ly r ó l ,  igysz.ntén a z  
ff«<6zcs á r u c ik k e k r ő l kivai.atr b é r m tn h fc .

S c te d a V . József
CS. éa kir. n t lv n r i  Im n g s z e rx y A ro a ,  

n m. k ir .  n p r r s , r. m. k ir .  z e n e s k a -  
d é u iia r s  i i  n i r r l i  z e n e d e  s / á l l l t á j a  
a p cd á lc in ih a lo n i ő s ar. n jonn  in

ja s lto t t  tóror .a iő  fö ltn lá ló ja .

1  Budapest, Magyar-utca 18. sz.
Ajánlja mindennemű saját gyáriban készült

réz fivó-, fa-fuvó , vonn- ee iitö hang szeret 
valamint saját találmánya javított és szabadalm,

C iM B A L i^ ^ E T .
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Minden szó egyszeri beiktatása 
noopareille bőtökből 4 fill. Yasta-

gabh b rtiik b ö l H fillér . 1 APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József* 

körút 1A. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A p r s  h ir d e té s e k e t
kő ap an tl iro dánkban  és ere
dett nyugt-- mellett még a 
kivetkező fiókokban lehet föl- 
a iát:

B r r n e r  n ővéreik
dolianytőzzdéje.

Teréz-kfirut 64. szám alatt.
F ü ffelraann  Jlór

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése,

V., Gróf Cair.tky-fé'e palota. 
K osuth  Lajos-utca. Kigyo-tér, 
Keronaherceg-utea sarkén.»
J a m b r l k o v i t s

dohmytő sádete, 
Kerepen-ni V). Tukán ko. énül.)

F e lté té in  I te r n a t
hirdet’ al írod .,

V. kér, FUrdó-u'oa 4. s-aza. 
F ik c b e r  J .  D. 

hirdetési iroda,
IV.. Zaib-raa>ntca 7. Ua.
G old bersrer .4. Y.

B a a se n s te ln  es V o g lsr
hirdetési Iroda.

V. kér-.Dorottya-utói. 9. arám. 
L e  t> i  o l d  y n I a 

hirdet sí irod' ja,
V II.. Krzséhet-kflr-ut '>-4. !. em.
M •  a s e IC u d « 1 f

hirdetési ttod*.
FII. kér.. Karoly.körút 9. ss.

M e z e i  A n t a l
hirdetési irodája 

V.. tilzeJ.a-ter illaa--paiotaj.
S c l i v a r r i  Jó z se f

hirdetési iroda,
». Mer, Marokkói-utei. 4. sa.

T e n e z e r  <>vula
hlrdetá-1 Iroda.

ÍV . k é r , Szervitatér 8. szám.
S lk r a y  H sam

hirdet-s indája 
Budapest, Váci-konxt 8.

K e r u b r r s  R o z á lia
dohányé/edéja,

▼ni. kér., Muzeum-körut 18. ss.
1 f J. * a e  e  1 Ö t t é

Mönvrkeresk»d6,
Mazeum-k rut 2. ss. (Nemzeti ' 

Satni-ax b ér haza.)
H e m e t a e  k  A. J .

R e b o n e r l I lo n a
d< naaytőzadéje, 

Andrássy-ot 48. az ám. 
S c a n i o  ti o r

doo anyt özed éje.
ÍV .. Kec.towéti-utca 14. szám 

S  o r  r  o n r i Y. 
dől. Ar.Tcsgy Arat, 

m i  k ér , Kercpeai-ut 1. SzAm.
fcchönvváld I e re n c n é

. • B
Feren körút 32 szám.
T o l d i  I. a .1 •  •  

k ' oyrke-eskedeae, 
kér.. F6-utca 2. szám a 

G o ld r r n b e r  M ér  
könyv «er*»«e<16 

Buda II., F t-uiei 7. szAm. 
Kledet ej.ro n ru-tés. melyet 
Itt e s te  «i áráig lo la d z a k ,  
mar marosi m e g je le n ik  a 

I t o o a p e a t l  k u p ia b a a .  
V .H i.r k  n ik a a a é ,  

Aacraesy-ut Ss. 
W e ltz e n fe ld  J a k a b ,  

KirAiy-utca 1. 
Z lpaer é s  H u n ig  

zenes fiaereak*dée«). 
András* v-ut 4. szám alatt. 
B e n * a  J o x a e la é ,  

AarAeay-ui ifc.

F lee tra
dinen nem én írt.» . „Ctlgár.y 
Pani.At* kérem nevezze meg 
n.agkt s • ,;kor talán megfogj" 
Ismerni logsxei-b nótáját. mu58

P llz r n i —ir r sa r n n k -
b u  bili,' , . llri.„,.
niP • ■•ti 1.1. et y (. k é r i  
vta-a-vie • ,■ ,a. kein esk.-d-
ják v .iem tu  - . porté reetant. föpo-iA . v  jollií(.
mikor és hol lehetnék olv sze­
rencsés magamat bemutatni? 
Becaer válasz,.t pénteken vá- 
rom-_________________10060

Ylaavla.
Akt hiszem igveuenkedtem.en- 
F?dj® J ‘ '■■■-. írjon utca.
ház ŐS ameletSiáAot tudja ajtó 
1B- K- B- 10062

h t m  n e v é r e
Mrlek .'r . -, r Megöl az aggó- 
dalon, érted. bármely helyaat-
Dec írj és számíts szereld Sán- 
dórodra.

April 29.
n  E. címre levél m enti Csó­
kollak I

l.o u k in g  atieatf.
W h.rh , , „„
would mák • e of a
gentleman who Is desirlous to 
oomplete lum .e.f thl. lan-
guag. i, u , . Xl nnfroof ,akíI|(r 
bor In ti .11. r and amuaecient 
places - K u k ! snswers mquested 
ou cypbe, ,t öv n „t?
Ad. of thl a paj-er.

E n g lish  la  (Heg
or fentiemen < an heve rery 
oomforlahle n ő n i  st moderato 
retea bándor-utca » j U. I. 18.

K E R E S L E T .
íc .v n A k ö k

magas jutalék mellett felvétet­
nek nagy fogya-ztAsnak örven­
dő tikkelt eladáséic Ajánlatok 
Hirach Ármin ea>ouc!a gyáros­
hoz Dévára cimzeedök 1O052

21  é v es  fia ta lem b er ,
II. é v e s  tan árje lö lt, v id é k i  
n ev e lő i á llá st  k eres . Mint 
ily en  j e l e * ered m én yn yel 
m űködött. M agánúton e lő ­
k é s z ít  gym nasinm , r e á l e s  
polg. lak. tanu lókat. B e s z e l  
franciáu l, ném etü l. Gero  
Sándor, Jó zse f-k ó ru t 3. Do- 
háuytozad e. 3984

fx y n d k
kerestetik bútor eladásra. Cím 
a kiadóhivatalban. 100Ó7

K ÍN Á L A T .

InNtruetttr.
ö t reált végzett felső kereske­
dő Imi iskolába jaró fialalembei 
2—3 polgári, reál vagy keres­
kedelmi it-kola alsó osztályú 
tanulót csekély díjazásért taní­
tana Budán, 11. bzöna-lér 1. sz 
II. 28. R*24

Ö rökbcfoffadn a
előkelő gyermektelen házaspár, 
névtelen vagyonos gyermek-1. 
Cím a kiad .-hivatalban. 1>jo22

C sem e g e sz ő lő t
legkiválóbb mu«katály és chaa- 
selas fajokból, ólkilós zoearart- 
ként 3 koron*, rt szállít bör- 
n ie u t v e  Vidovszky Ferenc 
szól termelő Uyomán Békés- 
megye. 10021

B n lo r o k
képek, beraktáro Anból vissza­
marad ttak eladók, firósz Zaíg- 
moud-nál Kemnuzor-utra 4. 
Teréz-körut sarkán, ugyanott 
berax tarozás okát elvállalnak

íoüoe

Y álfók ö lraön t
mely tetszéaazerlnti időben ée 
részletekben tőrleszthető ajánl 
.L e v<l*-intéret, Budapest. VJI. 
Vörösmar ty-u tea 15. Kolcsou- 
beje len tőlapot levélbélyeg ellen.

1'áüS

F ? y  k isa ssz o n y .
ki ni'r 5 év óta van mint Yoet 
gép- és gyorsirí-nő alkalmazva 
egy írod-bán, állását óhajtaná 
változtatni. Cím : Klein b»mu, 
Vörösmarty-utca 48. 1. em. 3UH8

B n fo r .
Faragott hálószoba, kredsne, 
liván, asztal, olcsón eladók. 
Dohány-utca 89. földszint 3.

10QM

O ki. zonsrorntanárntt
zen- akadémiát végzett, órákat 
elváll tl. Ajánlatokat .Alap* s 
oktatás 19125- címen továbbit 
a kiadóhivatal. |u064

In tr lllsrn w  hitlgy
k e lle m e s  külsejű  éa finom  
m odorral a  m agyar, nem et, j 
ra n d a , ozerb e s  rom án

nyelvekben teljesen jártas, több 
' k

vánvcyal g y ó g y sze rtá r , dro­
géria , finom papír ü zletb en  
m int pen tam ok no . fé n y k -- 
reazetl m űterem ben m int 
fogad ó h ö lg y  ‘•et.»'g más na- 
ryobb de kizárólag elCkelö Uz- 
et:-en mint elárusltónö is ál- 
ást keres. Szives megkeresé­
sek Kohn Ida elmen Budapest,
> h-utca 82. 11. em. 8. lntézen-

<>ardatÍHZt-nrk
vagy felvigyázó, raktárnnknak ! 
ajánlkozik egy 85 éves életerős 
vidék, gazdaember, ki a nehe­
zebb munkától sem riad vissza.
! blig s maga kisbirtokAn gaz- 
ialkodott. Munkával btatatató 
szivéé ajánlatok .Igyekvő* cí­
men a kiadóba kár. 8991

S ín t  r r -v a r r o e é p r -
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnvöa fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke- 
rékparüzlet Budapesten, Józsvf- 
körut 41.

H liiin ö  ázahónö
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül is stern A. Népsziztház-u. 
C4. 11. 19.

Jdwntf
lakik József-kórut 17. félemelet
6. Található d. e. 9-tól d. a. 6 lg.

10061

C im balom
tanárnő oktat kezdettől kimű­
velésig b ztos sikerrel- Vsa I.
Ujvllág-o. 7. III. 10.

K iad ó n ovem b er
elsejére háromemeletes uj báz- 
3on háromszubás utcai lakás 
ffirdő-zoháva. 840 forinttól fel- 
jeb ; továbbá egy világos plnce- 
üelyiség raktár vngv műhely­
nek. Koasoru-utca 23. 99%

F < y p e r fe e t  
k ö n y v e lő ,  a k) --gys/. ramlnt 
le v e le z ő , elfogad egyes órá­
kat. szives ajánlatok ,B . J.* 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

O ki.
gyermekkértésznő, ki s taní­
tás és kézimunka terén kitűnő 
sikert aratott, még nehány órá­
val rendelkezik. Magántanuló­
kat is elfogad Bogár, Elemér­
utca 22.

k n h a r s  e lad ás.
D obróuyAn (Zólyom  ineU ett) 
A rvereseu  fo lyó  e v l október  
7-en  d é le lő tt  10 órakor 260  
mm. gubaoa elad atik . E lö l­
já róság . 10066

K itű n ő  r n h a v a r r ó u o
munkát váltál mérsékelt díjazás­
ért. Cim : Buda, 11. kér. fczóna- 
tér 1. ez. 11. em. 23.

J o r I a la p v izsg á r a
vagy szigorlatra előkészítek. 
Ajánlatot közvetít .J o g i viza  
ga" címen a kiadóhivatal. 8971

F ö ld b lr lo k o k r a
k ö lc sö n ö k et, konvertálásokat 
a lek 4 «' » mellett tőketör­
le s z t é s  e s  kam at b eleertv e)  
ónak nagyobb ö ssze g ek b e n ,
közvetítők kizárásával. Ajánla­
tuk .Egy millió" jelige alatt e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

J lasvage-t
a beteg lakásán is végez Igen
jutányos honoráriumot egy első­
rangú vizgyógyiutézet volt al- 
or osa. Cím. Erzsébeukörut 34. 
sz. f. 11.

Z ongora ,
B ösen dorfer  tele . majdnem
uj ; zongora Seh weighon-r-fcle 
és Mignon-zongora, majdnem 
uj 1 zongora, angol ismét! ■ gé­
pezettel kitűnő gyártmány; 
pianino, majdnem u j; harm<>- 
tiiutn 10 változattal, kitűnő 
170 frt; Uj zongorik és piatr- 
nok. csakis legjobb gyártm — 
nyokt r.n. olcsói: K olui Al- 
b ertné l. K ossu th  L ajos-u tca  
1. szám  (F e re n c ie k  bazara) 
I. lepcao.

A k i h errd n t,
cimbalmot, barmomicát. mecha­
nikai hangszereket, vairy zon­
gorát akar venni, kénen ár­
jegyzékei Stern oerg Ármin és 
testvére ca. és zlr. udv. nang- 
szergyarosoktól kerepest-ut 36. 
mny cég minden cikkről k dión 
Illusztrált árjegyzéket kllid tel­
jesen dijieianu..

Flcgánftan
é s  Ig en  K é n y e lm e s e n  h a -
(o r o z o t t  h n lo n b e já r n l i i  

a lk o t  o s  s z o lo n  t is z t a  é s  
l é r e g n ie n t e s  e g y  vag y  k é l  
u r n á k  a z o n n a l  o lr s ő u  

k ia d d . Kőn<lor-nt<*a 30 ■<.
1. IS.

Mzép b i ik k fa s /é n
vaggons/ámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede.
Ound, n. p. Ternova.

K e r é k p á r o k a t
zálogba* bél kiváltóitokat. 8ú 
'onnttól feljebb szab.tünk.Láng 
én Fia kerékpártúid, József- 
körat 41.

Cfcinokan b ú torozott
nagyobb 2 ablakos különbajá- 
ratu szoba esetleg fürdőszoba 
lasználstUl kiadó. AkOcía-ulca 

88. I. cm 10,

Z on gora ,
?ramer-fé-e kitűnő hangú. Ju- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—ó-»g. hefeiejle-ulca 
15. I. 11.

Y alod l F f h o - l ’hono-
grapn. teljes felszereléssel 

eg \ ült 20 frt. gyönyörű meg- 
zeuc.itett bei gorek. drnja frt 
1.50, üres hengerek drbjaiá’ kt . 
Fverti erg Ármin és Tuetvére 
ca. és kir. udv. hang-zergva- 
rosok Pi onograph-oeztálvát-an, 
Károly-körut 2. <Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

Z ongora
Fekete, kereszti uros kevéssé 
használt, díszes kiállítása 250 
fn e n  eladó. Fodor. Dohány-ut­
ca Bt. sz III. em. ajtó 12. kleg- 
tekinthatő caaz reggel »— W-ig. >

Nfisnon
reke’e zongor'-. kei eszthuros, 
tevéssé ha-xnált, c-lcsón eladó. 
Pál-uloa 5. 11. em, 12.

lln rn sh n rriók
nagymennyisé, u n.lnden nagy­
ságúak, jutányosán e adóit, 
fim  Központi tejcaarnok ílókja. 
Nagydióla-u. 4.

K iltin n  kzahónő
kitűnően jártas. ol<s • . -vállal 
munkát, m e.yd  asnjat lakásán 
készit el. itennv.'iláaukai is vé­
gez kitűnő izl- »-•■ ozv Lédé- I 
rer Lip-'-tné, Vt es»e‘ényi-utca 1 
64. 111. em. 42.

K itű n ő  fe h é r v a rr ó n ő
ajánlkozik Címe ; Magdulua- 
utca 42 fdsz. 9.

Gyakorlott szabónő
ajánlkozik elegáns ruhák, pon­
gyolák stb. elkészítésére ki­
tűnő Ízléssel és mérsékelt ár­
ban. r-zenlklrályi-utca 22. II. Mh 2-'. 3.«."

H a szn á lt
rér ltru h á k a t l e s - 
m agaaahb árban  
vesz  W e isz  l.iprtl 
IV., K r is ló r - té r  « . 
K ív á n a tra  a vevő  
a h e ly sz ín é n  m eg­
j e le n ik .

Teli loden-sacco.
Téli loden-sacco — 6 írt
Frakk .................... 6 „
Ferencz József-kabát 3 
Zsakett.................... 3 v

Y ép irs-o sz tá ly . 
I lo th b c r g e r  J a k a b  

Kristóf-tér 2.

S z a b a d a lm a k a t
É r t é k e s í t ő

V á l la la t
Cpssl, EzsébBl-Korul 17.

Kieszközöl szabid* má­
kat, linanciroj taálmá- 
nyokat és bolaintromoz 
védjegyeket és mustrákat.
Felvilágosítás díjtalan.

* a "■ a  rrS e r v k n t o  
rugó n é lk ü l.
1900-ban 3 aranvérein és leg­
nagyobb kitünifiér az é rd e m -  

k e r e a z l .

Nincs tö b b é  s é rv .
2 0 0 0  k o ro n a

jatalmat annak, ki az en rugó 
nélküli eérvköiöm barznAlata 
m ellett eérrbAjAI-ól teliesen ki 
néni gyógyul. Teanek óvakodni 
értéktelen utánzatoktól. Kívá­
natra leirAs ingyen és bér- 
raentve. Cím : l'lia r n iH c e n -

Miután külföld, levelek 25, leve­
lezőlapok 10 filléren bélyeggel 

kU.(lendók.

S IN G E R -
varróg"pékét

mélyen leazáliitott árban 
«^VÍ JÓ I iillílM M Itl

szállítunk ügy helvben 
mint vidékre 4—5* írton 

havi vagy heti 1 forintos 
részletre. Használt gépek 
a legmagisahtían becsc- 

réltomck.

Láng Jakab és fia
v a rró g é p  n a g y  ra k tá ra  

H u d a p e a te n ,  
J d s e e r -k ó r n t  A l. M á m .  

F ló k U a le t : K o t te n b i l le r -
n te n  I. Árjegyzék ingyen.
I gy B ó k a lt  kci'< á té ln é k .

kieszközöl es ertekesu

PATAKYH.ésW.
utrxlaa

d. Wikmann -József
hites szabadalmi ligyvivö

FrzM 'brt-k ürtit 12.
öHiiazűs ias tsjros.'ei Qs ami

f ’ryes azahónő
olcsón dolgozik saját lakásán a 
legelegánsabb ruhákat, úgy­
szintén ingblounokat üzletek 
részére. Práter-ntca 16., 11., 17.

DOCZI M.

Budapest egmejbizhatóbb. 
legnagyobb és legolcsóbb
cipő és csizma raktára
H r r e p e s i-n l 1O l>.

Tart. férfi v. női cngcipS 8.—
Ftisfts borjúi.őr'-öl r.öl _ 8.—
Fü«6a borjubórbOl férfi ... 3.2" 
Oroszlak fűzős v. eugor női 3.40 
Omszlak fűzősy. eugosférfi < 
Szalonlakk .  .  .  női 8.'»0

.  .  .  .  férfi 4.
Férfi v. női box bór fűzős 3.50 
Női franc, chevrezux ... _  4.—
Férfi franc. „ ___ 4.60
Fi i cipő borjubőrből R8-ig 2.60 
Bőrcrl/ms 7.— hal inából 4.50

Árjegyzék, csomagolás Ingyen. 
Vidékre 10 frton felül franké. 
Nem tetsző árut becserélek.

❖  ő  ❖  ♦
L egu jab  le v e lo z o , onugy-yed  
éa h á z i titk ár. A k izönnéges 
életben előforduló mindenféle 
levelek, meghívások, ajánlatok. 
sZ'TZŐ*lések stb. mintáival. Ára 
fűzve 2 so r , kötve 2 kor. 4" 
flll. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentve küldetik 
meg. Megrendelhető: I.ampel 
Köbért 'WodlAner F. és Fiait 
es. és kír. i ivari könyvkeres­
kedésében. R • , . Mt Andrássy-

Bútor
csa k  jó  m inőségű.
Hálószoba, krvrtene, finom erő* 
nyegdivány, asztAl székes, tró- 
ssz'al. könyvszekrény, url sző- 
nyAgfottel, ott a mán, szalon- 
garnitúra. külóntélo tfikrök és 
más mindennemű dísztárgy, 
ug.v egyen kint la. sürgősen 

nagyon olcsón eladó.
B A v in b e rg e r M a a «  

kárpitos mesternél. 
V I . ,  O y s r - u t c a  sas. a « a in

é «  I m l l i ó l y  nic  a  loi-f.no- 
■uabb es legjobb minőség- 

' n, s n lo t l i  fr a n c ia  és
a n g o l gyártmány, cr.•<:»»;. 
csomagol**! au, l i ic n t jn  

8 . A, «  és a Í r t é r t .  
\ ó l  ö v s a r r t -k i  l’ely , - 
rus Mén inga tanár-féle 
2 frt ÖO, övaztvacsok 4, «. 

és 8 írtért tucatja ( «akia

PollitzerMóresFia-M
IH  D A P E S T ,

V Deák Ferenc-u 10 h 
kaphatók. Ugyanott min­
den M é p a r lh r tA  k flln n -  
Irg c s a é c  és p á r is i  n j .  
iliiniás raktár- r, tartat-k. 
Az áruk » n io d ls itg ó é r t  
é s  v r s a é ly t e lr n s é g é é r i  
jótállást Vállalunk. Szét­
küldés naponta szig.-iu 
d ls e r é t lo  m e l le t t .  Ar 
jegyzék zárt éa fellratnél- 

kfili borítékban Ingyen.

székésfövfi 
rosl kepei 
útmutató.

Azszeállilotl*; 
J a B e r n lk  á k n t lo r .

A főváros álénk színezésű, 
könnyen áttekinthető tér 
kép«, melyen első i -i I Iau - r* 
megtalálható minden kerti 
let. minden utc* ét tér, min­
den körép ile l és körieke 
desi vonal, közüli vasú* 
földalatti vasút és helyiér­
dekű haiokosJekedes ö t  
azluü lá tokapbaa m egvan s 
*  Dunapart. az uj ország- 
ház. a Bazilika, a budai 
honvédszobor. a C tim . a 
Nemreli Muzeiim. az Arany 
n -bor, az Akadémia, a Má- 
lyáateniplom. a Millenniumi 
k<<eml-k. a Képzőnnivészét* 
palota, a NyugaU p Al vaud 
var. a Nemzeti színház, a 
\  igszinház az Opora, a 
Népszínház a Központi vá­
sár • irn-.k az Alnzut éa a 
királyi n.il-.ta, az Innuni.- 
veszeli Muz-urn, a Margit- 
AZ'gett ziihalag, a F .- id ;« t i  
villamos heiarata, a* ó- 
bu-lai llaiög^ár ét a o 'l- ’ li 
pályaudvar, a déli pálya­
udvar stb. A ra 40  fillér. 
Kiadta L sm p el Kóbort

i W dianer I-. és Fiai) -s 
kiró udv. könyvkereskedő

» » d a p « a t. VL, And 
árazy-ut 21.

186 em- h. o n a a  L uroioy- 
haIám m al, melyet az á lta lam  
fö lta lá lt kenöcacaol 14 havi
használat mán kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli azer. mely
hajhullás eílen , a n ö v e sz té s  
elő m o zd ítá sá ra  s a hajtalal
o ro sttese re  alkalmasnak talól- 
tAtott. Uraknál szép telt szakál- 
: rést s más rövid  h a szn á la t  
utry a haj. mint sza k a in a k  
természetes fé n y t és sű rű sé­
g e t  kölcsönöz s s  g y o rs  oszű - 
les to l legmagasabb kong meg­

óvja.
F.gry té * e ly  á r a  1, 2 , 

3  ég 5  fo r in t . 
S zétk ü ld é s  n aponta  a  pónz
e lo le g e s  b ek u ld éss  v a n y  
n ta n v ete l m e lle tt a z  ejtesz  
v ilá g b a  a gyárb ól, a  h ova  a 

r e n d e lé se k  elm seud ok .

Csillag Anna
BECS: 1. Seiler̂ asse 5. 

BERLIN: Frteflrlc&strasse 56.

T. CkillacAnna urnSnek ! 
Szíveskedjen 6 tógeiyt 
elittmert bajnövvAxtő

kenőméből küldeni után* 
réttel alanti címemre: 
Gavriani-Auereperg firófne

belli óbb üloichenoerg- 
Graz.

T. Cí Hág Anna úrnőnek ! 
Kérőm címemre ismét

2 téíiolyt kitűnő hajnövesztő 
kenöcsebol pcsUutáuvóUei 
küldeni.

Baumgartén Emil
títeyer.

T. CkKlag Anna u rnöuet! 
Koreai címemre etnr

téceiyt kitűnő kenőcséből
ku.duai.

Lovag Lieb'g Lajos
Rcichenberg.

Tok Csillag Anna urnőnok 
A é»zeturo szállított

Kenőcs kitűnő uolgal-«tot 
tett s örömömre szo-gái. 
hogy oly rövid használat 
ut4n mar annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. \ 6- 
KÜl meg egyzem, uogj 
minden barátomna • 
ismerősömnek szívesen! 
ajánlom.

Sandrock Add 
színésznő.

T. o.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hsjkenőcaeből pOBtautáu- 
véttcl küldeni.

GiOt Starhemberg Geldo. | 
Kllpösd.

T. Csiliig Anna úrnőnek' 
Kérem nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebensteiai Glrardi Jakab
Trieszt

T. Csillag Anna úrnőnek !
Kérek egy tégely Ceil- 

lag-léle ba.'Kcnőcaőt, mint 
mar volt elmemre posta*
utánvétel küldeni.

Hohenlohe hercegnő,
ezül.Salathgnő, Alt-Aussne

T. Csillag Anna úrnőnek!
K- rera 2 tégelyt kittinő 

kenődéből postafordultá­
val cimemro küTleni.
Reindorfl Schweng L.-né,

cs. és kapitány neje, Prága.

T Csillag Anna úrnőnek! 
Hírneves kenőcsből kér

még egy tégelyt.
6rof Courey Félix.

Bécs.
SjonxU U  » .H lrit*  üodtlmi taajem dii Táll»-»( rfe .itéa jU n u ág  koríorgáfópéu, BadtpsiL IX. OUIi-ut U,

í c i
l a k á s t  k e r e s  o 

v a g y  k ia d ó  
l a k á s a  o a

v a n  o a

/ V  ki
s z e m é ly z e t e t  o 

k e r e s  v a g y  

h e ly  n é lk ü l  

v a n . .  a

TV k i
v a l a m it  v e n n i  

v a g y  e la d n i
a k a r  o « o 

stb . stb .

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„BudapestiNapló“

írneiesBi
u t j á n .

F öhlrd etés-fe lvétel
a .Budapesti Napló* ki- 

adóhivatalában

Vili. Jozsef-körut 18.
Legolcsóbb árak ! 

Legjobb eredm ény.


